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: !ho tellov!.n; 1- a 'mary of hforution rog&rd.ing tho ubovo T
named ‘ub:.ct %o Do used in the possidle interviey of MARY WLFE PRICE.
e Immm‘lmclvubom)larchz 1909 :I.nlladicon, lorth
, ca.rolina. Her parents were JAMES VALENTINE PRICE and PATTIE FRANCES MOORE
both of whom were borm in the United States. PRICE attended the Univercitb
of North Carolina at Chapel Hill, from September 1926 to December 1930. -

uu-éh 1933 to nece-ber 1933 rm o
!ov» !ork Ci.ty.

Dacu‘ber 1933 to .qpru 1939 quranco Broker! lv Auociation of ..
lav'Iork 4 cit7.~ U

1939 to Juo 1943 Yovw York Kordd !ri‘bnno unpup
m.wn Lmaur Valhhgton. D. G-
: : TN
Juo 1943 to Jumary 1945., lleG:m-Hm l’nulahing cozpmy,-‘_
York City; on outor:lal otm of pm.tcam: *Business Week®;
: T R R R
Jaauary 1945 to September 1965 United Office and Prof
'orhrl ot Alericl, 010, 1860 Bm‘dvq l’w !o

;

In-oonnection -vith thi
tion "0ffice snd Profes
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PRICE:

that MARY PRICE had been appointed Di.rector of tho Legislao.,

tive end EBducational Department of United Office and Professional

Workers of America. This article further noted that MARY PRIC"'

had been Vice-President of Local No. 16 of the UOPWA and had
. worked on the staff of the “Office a.nd Professional News. "

- September 1945 to the present time, Secreta.ry of the North
Carolina orsganizing committee of the Southern Conference for

Human Welfare, 525 Guilford Bank Building, Greensboro, North
Carolina.

RESIDEICES

The following are known and reported residences of MARY WOLY¥Z

55 lorton Street, New York City, June 1936 to December 1936;
3 West 15th Street, New York City, date unknown;

&pt. 4, 2434 Pennsylvania Avenue, N. W., Washinzton, D. c.,
about 1939 to 1940;

2921 Olive Street, N. w’., Washington, D. C., September 1940 to
July 1941;

&pt. 6, 1905 Kelorama Road, N. W., Washington, D. C., June 1941
to May 1942;

| 2038 1 street, N. W., Weshington, D. C., May 1942 to July 1943 (1)

1945.  (In February 1944 PRICE submitted a change of address -
from the I Street mdreu in Washington to the 1llth Street add.ress
in New York City. However, it is believed that PRICE laft Washing—
ton approximately July 1 1948), 1 R

[zo'z West 11th Street, New York city, July 1943 (1) to September ;

903 Gourtla.n»d Street Greens'boro North Ca.rolina, September 1945
~ to present. ,
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AR

MA‘B.Y PRICE II niece. 55 Barrow Street Nev Yo k City,

TOM MOOBE rmcn brother. ‘Californis;

ORGANIZAT IONS wa‘

United Office and Professional Workers of America (had 'been
member for six years in 1942);

Cepitol City Forum, approximately 1941;
Washington Committes for Democratic Action, 1940.
RELATIVES

Dr. JAMES VALESTINE PRICE, brother, 3533 83rd Street,
Jackson Heigshts, Long Island, New York;

BRANSON PRICE, sister, 55 Barrow Street, New York City;

IMrs. MILDRED FRICZ COY, sister, 420 West 118th Street, New
York City;

Mrs. XEIL McMILLAN (OAROLINA PRICE), sister #10 Monroe Street,
New Yorx 01ty.

RUTH PRICE sister, Greens'boro, North Carolina.

Vrs. JOSEPH ZAK niece 207 West llth Street, New York Gity,;‘,.,k.‘

WRIGHT PRICE, brothsr. address u.nknown' ‘
J. PAUI. FRICE, brother, Route 6, Greens'boro North Ca.rolina-

ENOCE FRICZ, brother, 807 Church Street, Greensboro, orth Caroline. .




INVESTIGATION PRIOR 70O GREGORY'S STATRENT .~ -

80 repor e e
at the University oI North Carolina, PRICE was interested in "leftist®
movements. Informants also reported that upon the return of PRICE from a
trip to Bussia she displayed great enthusiasa regarding certain aspects of -
Soviet 1ife. The records of the University of North Carolina reflect that
she attended that school under the neme MARY WATKINS PRICE.

In 1940, the name MARY PRICE, 2434 Pennsylvania Avenue, N. V.,
and MILDRED FRICE, 1612 K Street, N. W., sappeared in the indices of the
Washington Committee for Democratic Action. In 1941, the neme MARY PRICE

, @ppeared in the indices of the Capitol City Forum (maintained by the Socialist
Party in the District of Columbia.) = o St

An sddress book belonging to LOUISE ROSENBERG ERANSTEN, mistress
of GREGORI KHEIFETS, Soviet Vice-Consul in San Francisco, California, con-
. tained the name MARY FRICE, #6, 1905 Kslorama Road, N. W., Washington, D. c.

he BENNETT referr
reet, N. W., Washington,
ion, 15th Brigade, . -

h Battal
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Spanish Repadblicaxn Any in Spain as an embulancs driver, rifleman end
-. machinegunner, during which time he was wounded in both thighs. He was B
. also reported to be & member of the Veterans of the Abraham Lincoln Brigade. .
~ As of December 1943, BESNETT wae employed as news editor, Foreign Service
ivision, Office of War Information. BENNETT'S first wife, LILLIAN BENNETT,
hon he divorced, has admitted membership in the Communist Party. BENNEIT
8 reported to have made the statemsnt that he had- coxmections with the
ssian Embassy.

MILDRED FRICE COY, sister of MARY, formerly taught at Common- - -
wealth Colleze, Mena, Arikcansas, in 1935, reportedly e Communist front or- Lok
genization.

The neme of ERANSON PRICE, smother sister, appesred in the indices =~
of the Waehington Committee for Democratie Action and e€he was reported to
have been an organizer for the Washington Peace Mobiligation.

INFORNATION F¥URNISHED BY INF(RMANT GREGCRY

dbout Karch 1941, after GOLCS had been 111, he told GREGORY about
being interested in articlee written by WALTER LIFPMAN and stated that he
was acquainted with MARY WATKINS PRICE, LIFPMAK'S secretary. GOLOS stated
that MARY FPRICE had agreed to furanish him all of the informstion she could ;
obtain regarding the type of material LIPPMAN was writing and other informa- -
tion regarding LIPFPMAN'S contacts and activities. Along ebout thet seame
time, GOLOS introduced GREGORY to MARY FRICE ueing GREGORY'S correct name «
and address. GOLOS was known to MARY PRICE as JOEN and PRICE vas introduced
‘to GREGOEY es HELEN. This introduction took pl¥®e at Schrafft's Resteamrant-
et 15th Street and Third Aveamue, New York City, and £t that time it was
agreed that GREGORY'S name and addiress were to serve a8 a cover for conta.cts'”
between FRICE and GOLOS. It was arranged that MARY PRICE and GREGORY would
get together once every two weeks and alternste in these meetings between:
Kew York and Washington, GREGORY going to Washington on one occasion; and -
KARY PRICE going to New York the next. MARY FRICE would write letters to
~ GREGORY..in New York advising when she would arrive and where she would stayq
According to GREGORY, FRICE usually stayed with one of her sisters or brothe
GREGORY was also furniohed with the Washington address and telephone numbe
of MARY PRICE and recalled that PRICE 1179:1 on Olive Street in the George-
town Section of Washington. ‘
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On the occasion of GREGORY'S first visit to Washington, MARY
PRI E gev: her a lerge envelope containing copies of letters and other
correspondence between LIPPMAN and various other people. Zwo weeks after
GREGORY'S first visit to Washington, MARY PRICE ceme to New York and
GREGORY made an appointment with GOLOS for her. According to GREGORY, this
srrangement contipued until December 1942, when MAFY PRICE teceme very ill
end went to New York City, vhere she remained until April 1943, then re-
turned to Washington, where she was again employed by WALTER LIFPMAN. The
passing of information between MARY PRICE and GREGORY was resumed at this
time until June 1943 vhen PRICE resigned her position with LIPPMAN, GREGORY
advised that after FPRICE left Washington in June 1943 she took an extended
triv spending some time in Mexico and returned to Washington in September
‘1943 then moved back to New York in November 1943, at which time she re-

sided with her sister MILDRED FRICE CCY in her apartment on West 118th Street.
New York City. GREGORY explained thet at the time of GOLCS'°“deelE, Wovember
25, 1943, MARY was employed by "Business wWeek" and GREGORY distinctly recelled-
spendingz the weekend following GOLOS' desth with MILDRED and MARY in MILDRED'S
apertment. GREGORY continued that in January or February 1944 HARY secu}'ed
her own apertment at 207 \vest 1lth Street.

In regard to the association of MARY PRICE with other subject‘

in this case, GREGCURKY recelled that late in 1942 or early ir 1943 GO1OS
sme to Weshington snd met MAURICE EALPERIN and WILLARD Z. PARK, at MARY'S

me, vhere he made arrangements to be supplied with :lnformation to which -
HAIPERIN and PARK hed access. At that time HALPERIN wae employed by the
0ffice of Strategic Services and "PAEK th
OM&%. e} advigsed that she was in MARY'S .
home at that time and too into the bedroom at GOIOS' request while he
telked to HALPERIN and PARE, After that occasion, BALPXRIN and PARK mede_
information evailsble by giving it to MARY PRICE, from whom GREGORY took
it on her trips to Washington. HAIPERIN gave to MARY PRICE anc later to - -
GREGORY, mimeogrephed bulletins and reports prepared by 0SS and excerots
from the State Departnent cables.

GB.E\:ORY advised that in the latter part of 1 2 he 'became ac-
quainted with DUNCAW C. IEE, her first knowledge of him heving come from
a remark by MARY PRICE when she was in New York in 1942 thst she had at-‘
tended a party given by DUNCAX . 8 friond of b ster MILD®XD.: In"
1942, MARY PRICE told GOLOS that LEE wes going to Washington to be_ unployed
by OSS and asked if GOLOS were interested in LEE. GOLOS:replied that he ..
was and delegated MARY PRICE to handle ‘Bim. Sn‘bsegzently MARY PRICE aid"
handle LEE, but his coniributions were not voluminous or veluszble. MARY -
PRICE théa maie arrengements for GREGORY to neet LEE. Accordin’ to GREL«OR"
\L.,E was known to the Rnssians as "PAT", B , i

‘
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~GREGORY advised that in the late Summer of 1943, HELEN TEN:EY

ceme to Washington to dbe employed by 0SS ani took over the apartment oc-
cupied by MARY PRICE at 2038 I Street, N. W. aeccording to GREGORY, TENNEY
bad had considerable experience during the 1930's working for ﬁpmuh Com-~
|munists eand had mailed such material to the Russians at their request.
GREGORY advised that MICHAZL GREEVBERG, an associate of LAUGHLIN CURRIE,
vho was a Presidential Advisor in the White House and later employed at the
Foreign Economic Administration, furnished information, particularly re-
garding China, through arrangements effected by MILDRED PRICE. This informa- .
-Jtion was furnished to MARY PRICE, who passed it on to GREGORY. This occurred
during the period from the Summer of 1943 until sbout September 1944, et
which time MARY dropped GREEZNBERG at GREJORY'S suggestion. MAXY PRICE at
one time mentioned that GREENBERG had been a Communist in England and at-
s tempted occasionally to collect Communist Party dues from GREENSERG. = -

e GREGORY reported that early in 1944, she met a group consisting
of VICTOR PERLO, CHARLES KRAMER, HA'RY MASDOFF and EDWARD FITZGERALD in the .
spartment of JOHN ABT in Hew York City. Other persons belonging to this ==
group were DONALD WHEZLER, ALLAN ROSENBERG, SOL LISCHINSKY, HAROLD GLASS=R
and GEHORGE PERAZICH. It wae arranged that a representative of that group - -
would collect such informetion as the various other members counld secure
fnd deliver it to GREGORY at the apartment of MARY FRICE at_207 West 1lth
treet, New York City. It was aleo agreed that when & member of that groun
desired to meet GREGCRY in New York, she wuld be rotified by MARY PRICE,
to whom the group would write and give the date of their visit. ' :
From the Spring of 1944 until December 1944, GRECORY met some
" members of the PERIO group every two or three weeks, always at the apert- .
ment of MARY PRICE. According to GREGOEY, PERLO was the most frequent T
courier of this group, but FITZGERALD, KRAMER, ROSENBERG and WHEELER each
acted es courier at various times. Regarding specific datee,

for himself and for Other's\.’f‘f”"‘ T

v In June 1944, EARL BROWDER stated a degire to meet persons .

GREGORY had been contacting and shortly thereafter did me MARY PRICE and
OSEPH GREGG in MARY PRICE'S apartment.” GREGORY advised that she took
BROWDER to the apartment and left and returned about an hour later with
GREGG. During this visit, MARY and GREGORY went into the bedroom while

OWDEE and GREGG conferred. On the occasion of this meeting, MARY t-14
BROWDER she wanted to get out of the whole business and he said he would

hink it over and let her know. A few days later, BROWDER told GREGORY
Tto tell MARY PRICE that he had decided to let her out. GREGORY believed
bat thig was the first time MARY FRICE hed ever met EARL BROWDER. ‘
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Regarding the locetion of GREGORY'S meetinge with MARY PRICE,

GREGCRY advised that she saw VARY occasionally at the Sovernor Clinton . , '
Hotel, Schrefft's Restaurent on 13th Strest and Fifth Avenue, and probadbly
a few other nlaces. She stated, however, 'that moet of her meetings with :
MARY occurred either in the apartment of MARY PRICE in New York or that of
her sister, MILDRED PRICE. Meetings in Washington other than those occurring
et the apartment of MAPY PRICE were &t the Roger Smith Hotel, Olmsted's, a
resteurant on G Street between 14th and 15th, and probably other restaurants

in Washington.

GREGORY advised that during a conversation with CATHERINE (un-
dentified) she told CATHERINE that MARY PRICE had once been in love with
WALD HENDERSON, at which time CATHERINE appeared to be very startled, in-
dicating through actions that she may have known HENDERSOX very well.

INVSTIGATION CORROBORATING GREGORY'S STATRMENT

A mail cover maintsined on informent SREZGORY during 1941 and 1942
reflected that a letter was postmarked March 5, 1941, at washington, D. C.,
and sadressed to informent GREGCRY, and two other letters addressed to '
GREGORY dated Febtruary 26, 1942, and ifarch 6, 1942, postmarked at Wash'ngton,
D, C., but bearing no return address, were directed to GREGCRY at her address, -
58 Barrow Street, New York City. GREGORY hsd advised that in &1l likelihood
the letters dated February 26 end March 6, 1942, were mailed by MARY FRICE
and as previously explained, probedly contained information concerning the ‘

date on which MARY PRICE would come to New York to visit GREGORY. The address

2921 Olive Sireet, N. ¥W., was the addrese of MARY WOLFE FRICE from September
1940 to July 19%41. S TR

GREGORY advises that she wes in contact with MARY PRICE on several
occasions up to 4pril 1945, tut that these latter contacts were of a social
nature. ‘ : - ‘

Since September 1945, MARY PRICE has been active in orcanizational
work for the Southern Conference for Human Welfare in Greensboro, North ..
Carolina.



 operative Bookshop,

. 1]
JAMES EIB3EN attempted to contact MARY PRICE. This individual is ‘believed

e
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It has been reported that a new committee for North Carolina for
the Southern Conference for Human Welfare was organized at Raleigh, North
Carolina, November 3, 1945, at which time MARY PRICE was nemed secretary-
treasurer of the Committee for Horth Carolina, with an office at Greensdoro.
She was closely associated with JAMES A. GOMBROWSEKI, executive gecretary of .-

the Southern Conference for Human Welfare and MARGARET GELDERS FRANTZ, both
of whom are reported to be Communist sympathigers.

A confidential source advised that MARY PRICE arrived in Washing- ;&
ton, D. C., on August 26, 1946, enroute to New York and left her car, a
grey 1946 Ford coupe, North Carolin: license 358-902, at the home of DULCAY
C. LEE until ebe returned from New York. This source further advised that
on September 1, 1946, MARY PRICE contacted ISHBEL LEE and stated that ehe
had returned from New York and was at Union Station., ISHBEL agreed to drive
{to Union Station and Pick her up and drive her to the LEE home. On the same
date, MARY PRICE attenpted to contact HENRY LEZQMAY, 3824 Second Street, S.E.

On the same date, an unidentified woman contacted MARXY PRICE and

was informed that PRICE wae returning to North Carolina on the following
day. ‘ .

On September 2, 1946, Specisl Agent EARL L. FUOSS observed the
car belonging to MARY PRICE perked in front of 3824 Second Street, S. E. .
the residence of HENRY - She was observed to leave this residence
at 11:40 A.M. and drive to the downtown section of Washington, -

. One HENRY LEHNAN, who may or may not be identicel with the ebove
referred to HENRY LEHMAN, is reported to be a member of the following or-
ganizationﬂ e *- FE T » EEAN “““"’"

Washington Committee for Democratic Action;
American Youth Congrees; = .. .
American League for Peace and Democracy;

National Federation for Conetitutional Libertie

He was also listed as one of thefoundersofthe w h ng

" A confidential sourc

e has advised that on Decembes 10 1945 one

to be identical with JAMES HERBER? HIE3EN, who was essociated as Chief of -
the Chemical Division, U. S. Tariff Commission, and who has been reporte
to have performed services for the Antorg Trading Corporation to influence
toe securing of men to fill technical positions in the USSR. " ’
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L1t i

Farily: |
Wife: ROSE IEFF CREGG .. ..
' Father: VAX GREENSTEIN, resides in
~ Newark, New Jersey ~ :
Brothers MAURICE GREENSTEIN, resides in
Philadelphia, Pennsylvania
Brother: HARRY GREENSTEIN, resides in
Newark, New Jersey L
Sister: ROSE GREENSTEIN, resides in
Newark, New Jersey '
Father-in-law: WILLIAM 1EFF, resides in London,
Ontario, Canada
Mother-in-law: JENNIE LEFF, resides in London,
Ontario, Canada
Brother-in-law; HERMAN 1EFF, resides in London,
Ontario, Canada
Brother—in-law: ARTHUR IEFF, resides in London,
Ontario, Canada
Brother-in-law; JACK LEFF, resides in Iondon,
Ontario, Canada :
Sister-in-law: MARY DIAMOND, resides in Canisteo,
New York
Sister—in-laws RUTH APFEL, resides in Canisteo,
New York ‘
Sister-in-law;

VIOLA SHAW, resides ir Alexandria,
Virginia .

&
5

ALLEGATIONS OF ELIZABETH TERRTLL BENTLEY

In a signed statement dated November 30, 1945, Miss BENTLEY
advised that JOSEPH GREGG, of Lithuanian-Jewish parentage, who was born
in the United States and left home at an early age to travel throughout
this country, was also an individual who was supplying JACOB GOLOS, a -
known Soviet Espionage Agent, with information, GREGG allegedly became
a Commmist Party member in the early 1930t's, Miss BENTLEY states she
remembers GREGG attended the City College of New York for a couple of - .
years and upon the outbreak of civil war in Spain, he went to that country
where he drove a truck for the Loyalist Forces during the war. GREGG - :
allegedly subsequently returned to the United States and eventually went
to work for ROBERT T. MILIER, who at that time was operating The Hemisphere
Corporatione After the Hemisphere Oorporation went out of business, GREGC
became employed with the Coordinator of Inter-American Affairs as an assistant
to ROBERT T, MILLER. (This organization subsequently becams inown as the
Office of Inter-American Affairs,) R e T R
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When GREGG was ermployed by the C.I.A.A, lash:L'xgton, D. C. .
he came to New York City where he and JACOB GOLOS became acquainted, -
Miss BENTLEY stetes GOIDS introduced her to GREGG on this occasion 7' '
and they had dinner at Charles' Restaurant, She also advised that appa.rent.ly,
GOINS had arranged with GREGG to obtain whatever information he could in A
his official capacity with the C.I.A.A. and turn it over to her, Mies :
BENTLEY. She bases this opinion on the fact thidt GOLOS later instructed -
her to contact GREGG when she made her periodic trips to Washington, D. Ce

Miss BENTLEY continues by relating that she first went to see ... ..
JOSEPH GREGG in Washington, D. C., some time in the early part of 1942
and continued these contacts until December, 19L4Lis During the. time that

she was contacting GREGG, he turned over information which he had obtained
from perusal of ONI, G-2, and F. B. I, reports, The material that he
obtained included information reported by ONI as to suspected Communist
and Russian activities in Iatin-America; for instance, information to the
effect that a certain Russian bookstore might be engaged in espionage )
activitiese The G-2 and F. Bs I. reports were allegedly along the same
general lines, '

N ,
In connection with GREGG!s activities, Miss BENTLEY recalls
tl-a shortly before GOLOS died, he obtained a German leica Camera from
the Russians and turned it over to JOSEPH GREGG with instructions for him -
4o photograph the most important documents .coming into his possession by
virtue of his employment with C.T.A.As It is Miss BENTLEY!'s recollection
that GOLDS gave this camera to GREGG at a time when he, GREGG, was in
ew York City. OREGG had been informed that the information he was
upplying was in fact going to EARL BROWDER. Mies BENTIEY further recalls
that on one occasion when GREGG was in New York City, she actually intro-.-
duced hir to BROWDER and these individuals had a long conversation con-
cerning Iatir-American matters in general, Miss BENTLEY states, however, -
that in the spring of 1945, JACK, who was her Russian contact at that time I
told her that GREGG (known to the Russians as GREEN) was becoming highly
suspicious as to the ultimate disposition of the information he was pro-
vidinge She states, apparently, GREGC had become somewhat alarmed in _
passing on this information and felt that if it were going through to the.
Russians, he, as an American, was doing something wrong. However, GREGG!
Russian contact was able to convince him that &as & good Communist, he was.
performing & service which any other good Commmist would performe This
contact succeeded in convincing GREGG, who continued with his activities,
JACK subsequently told Mies BENTLEY that GREGG was being considered as
a courier or liaison man in Washington, De Ce, Where he would work o
behalf of the Russians., Miss BENTLEY states that GREC-C was kmmm to her :
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as a dues-paying member of the Commmist Party and on occasions, ehe has

actually collected his party dues. These dues were turned over to QOLOS
until his death after which, the money was handed over to EARLY BROWDER.

-/~ Miss BENTLEY states she had two meetings with JACK in Washington,
De Co, in December (19LL), prior to Christmas., On the instmmctions of
AL (ANATOLI GROMOV), Miss BENTLEY told HELEN TENNEY, JOSEPH GREGG, MAURICE
HALPERIN, and others that she would no longer contact them but that her
work would be carried on by another individuale.

Miss BENTLEY further relates that she gave Christmas gifts
to various of her contacts in Washington, including HELEN TENNEY; JOSEPH
GREGG, his wife, and two children; MAURICE FALPERIN; and others.

In June of 19Ll, Miss BENTLEY states she met EARL BROWDZR at
which time he told her that it would be agreeable with him for BILL, her:
contact, to meet with GREGORY SILVERMASTER not more often than once a- -
monthe At a later meeting, BROWDER told her that he agreed to the turning
over of the entire SILVERMASTER Group to the Russians, BROYDER also o
expressed the desire of meeting some of Miss BENTLEY!s contacts and shortly
thereafter, he did in fact meet MARY PRICE and JOSEPH GREGG at the former!s
apartment in New York Citye. Miss BENTLEY states she was present dvring -
the period BROVDER conferred with JOSEPH GRSGG and recalls the conversa-
tion was devoted entirely to a discussion of Iatin-America. '

C

Shortly after Miss BENTLEY stopped seeinz HELEN TENNEY in

December of 194k, Miss TENNEY started contacting a man known as JACK.
It would seem, however, that HELEN TENNEY did not see this man very often
because shortly after she met him, he arranged for her to be contacted '
by another man. Acoording to Miss BENTLEY, TENNEY volunteered the
information describing this new man &s an individual whom she had pre-
viously known as an employee of the Rockefeller Co se (_Coordinator:
of Inter-American m &8 JOSEPH GREGG. This new
assotis B R d seem to have begun in the early:
part of 1945 and to have cont until May of that year at which time
TENNEY met a woman, dentified , EDWEENENE. TENNEY advised
Migs BENTLEY that she was not ai all pleased by the manner in which GREGG
was handling her information &s he was too careless about the places he
would select for their meetings as well as the manner in which he gonducte
himself on the street. It will bé noted that immediately prior to JACK's
turning TENNEY over to GREGG, JACK told her she was to tell GREGG nothing.
as he was merely & messengers TENNEY further declared to Miss BENTIEY that
she bécame more and more disgusted with GREGG and finally complained about
his tactics to JACKs Shortly after this complaint, TENNEY did business with"
her new contact, SNCSRENE. EE . -
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With regard to Miss BENTIEY's meetings with GREGG in Washington,
De Cey she recalls her first meeting took place at the G Street entrance — -
to Woodworth and Lothropt's Department Store. She had several other meetings
with JACOB GOIOS at this same location., In addition, Miss BENTIEY recalls B
that when her meetings with GREGG happened to océur eéround lunchtime, they
would occasionally eat at a spaghetti establishment on Eleventh Street
between G and H Streets on the east side the streets There was also a
meeting or two at a cocktail lounge on(Ei th)Street between Eleventh and
1fth. Miss BENTIEY aleo recalls visiting GREGG's residence on several
occasions and staying overnight with the GREGGS three or four timese On
‘these occasions she became acquainted with Mrs. GREGG, and recalled that
the GREGGS had two children. According to Miss BENTLEY, her last meeting
with BREGG occurred in Decermber of 194l imediately prior to Christmase

With reference to Miss BENTLEY's contacts with GREGG in New
York City, it was learned that he came to New York approximately two
months prior to JACOB GOIOS! death (November 25, 19h3§ and on this occasion,
telephoned Miss BENTLEY &t her home. Miss BENTLEY, JACOB COIOS, and GRECG
then had dinner at the Castleholm Restaurant, 3Ll West 57th Street. 1Miss
BENTLEY is not certain as to the exact nurber of times she saw GRECGG in
New York City but mentioned that she knows GOLOS saw him several times
when she was rot present, She further pointed out that GREGG was very
friendly with PETER C. RHODES and would always get in touch with him
on the occasions of his visits to New Yorke

RESULTS OF INVESTIGATION

Investigation regarding GREGG was undertaken in November of
19)5 at which time he was residing at 6829 Piney Branch Road, Ne We,
Washington, D. C. He was employed by the Office of Inter-American Affairs,
499 Pennsylvania Avenue, N. W., Washington, De C., until Avgust of 1545
at which time his office was absorbed by the Department of State, GREGG
resigned his position with the State Department effective April 1, 19)6.
He’fa‘;d‘“\i‘ﬁ:s"ﬁﬁl'ly presently reside In Lorndon, Ontario, Canada, where he"
is in business for himself, i

... In connection with JOSEPH GREGC's activities with the Veterans
of the Abraham Lincoln Brigade, it is interesting to note that on'January 16y
1916, he received an invitation from this organization to attend the Eastern
Seaboard Conference of the Brigade be held on February 9 and 10, 1945,
at Manhattan Center, New York Citye. )\\_ L e T ,
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- Under postmark of November 1l, 1946, GREGG &1s0 received a
letter from the Veterans of the Abraham Lincoln Brigade which called for

a picket line for Tuesday, November 19, Pier 53 in New York City which
picket line was organized by "Win The Peace® in protest to shipping goods

and materials to Spaine The letter also called for an oper membership . =
meeting of the Abraham Lincoln Brigade at the Hotel Diplomat in New York =
City on November 22 at vhich time TED ALIEN would give the lowdown on

conditions inside Spain to members of the Brigade. Ve :

On January 2L, 1946, GREGG received a letter bearing the return
address of “Sixth Floor, 20 East 53rd Street, New York City%", which is
known to be the offices of Dr. ABRAHAM B, WEINSTEIN, a New York City
dentist who is a prominent figure in this investigation, On January 31,
1946, GREGG was surveilled from Washington, D. C., to the home of HARRY A.
GREENSTEIN, his brother, 89 Midland Boulevard, Maplewood, ‘New Jersey. VY

According to a reliable source of information, an employee
in the offices of Dr. WEINSTEIN in New York City contacted Dr. WEINSTEIN'S
residence in Stanford, Connecticut, and advised that GREGG had left
WEINSTEINt® office without signing the checke It was indicated that ,
JOSEPH GREGG had been to WEINSTEIN's office on that date and further, Co
that he would return to the dentistte office in about two weeks, From (Y)w

another reliable source, it was learned that on February 1, 1946, Dre.
A. Bo YEINSTEIN mailed a letter to GREGG in Washington, D. C., stating as
follows:

®In omr great hurry to leave the office, we have overlooked
to give you another checkbook which contained ten more checks
of the series of the thirty-two, s0 we will hold them for you to
sign when you next come in to the offices* =

On June 6, 1946, MAURICE HALFERIN referred JOSEPH GREGG to the
Metropolitan Broadcasting Company as an applicant for the position of
Sales Manager. It is known that WILLIAM LUDWIG ULLMANN, MARY JANE KEENEY,
and CARL GREEN, all important figures in this investigation, as well as -
a nurmber of other suspected Communists and Communist sympathiszers are
stockholders in this corporation. On June 12, 1945, it was ascertained
that JOSEPH GREGG was using the telephone number of INEZ MUNOZ in newspaper
advertisements in an effort to purchase an automobile, It is possible that
GRECG first met INEZ MUNOZ in Spain during the Civil War of that countrye @
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' . It is knomm that the GBEGG family stopped over lt the res:l.dence'
of MAURICE HALPERIN for two nights prior to their departure from :
Washington, De Ce, for Canada on June 29, 1546, It is alsc 1nteresting

to note that GREGG made arrangements for his mail to be forwa.rded care
of INEZ mmoz, 2231 Gali.fornia Street, N W, 'Iashington, D. c.

- GREGG and his family left Washington, D, c., on Ju.ne 29, 19).;6,
traveling to New York City, where GREGG was observed to enter the office
,of Dre A. B. WEINSTEIN on July 1, 1946. Thereafter, the GREGG family

visited DAVID BOGDANOFF at 3l Bonair Avenue, New Rochelle, New York,
From this point they traveled to Ipndon, Ontario s Canada, where they
are presently residing

- ot 80 M Griniils

JOSEPH GREGG's principal contacts in wash:mgton, De Cey and
New York City are set out as follows:

Washington, De Ce:

‘INEZ MUNOZ (also & contact of HELEN B. TENNEY and ROBERT T.
MILIER), 2231 California Street, N. W., which address was used as
GREGG's forwarding addresse

( MINTER WOOD, State Department employeee
MAURICE HALFERIN, former State Department employee, who is ,
a principal subject in this case, and who presently resides in Brooklyn,
New York, and is employed by the American Jewish Conference in that city

ED BRECHER, ofi‘:n.cer of the lsetmpolitan Broadcasting COmpany,
and a suspected COm:mmist.

CARL GREEN s stockholder and employee of the MetrOpolitan Broad-
casting Oompa.ny, and & reported Gomvmmist.

) ROBERT Te mm, former S*bate Depa.rtment employee » and former
owner of the Hemisphere Oorporation, who is, a principal ub in
case, - : :

FRANK JELLINICK, a known left-winger, who presently Opera'bes
some type of news semce in Mexicoe .

MLRGLRET FAIRLEI, associate of reported Commmnists and wife
of LINOOI.N T"AD?IEI, a suSpected Communist sympathizers - e
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CARL A. and EDITH MARZANT, lnown comunists. .

CHARLES and RUTH SEEGAR, associates of suspected Oommurists.

THELMA COHEN, & suspected Communist, employed by the Gonnnerce
Department ®
Nbe

JRVING and HANNAH GOLDMAN, close friends of MAURICE HA.LPERIN.
TRVING COLDMAN is employed at the State Departrent whereas HANNAH GOLDMAN
formerly was clocely associated with GREGG at O.I.A.A. and the State
Department.s

DUNCAN AIKMAN, reported Communist sympathizer,

BRUCE WAYBUR, an United Electrical Workers employee and associa :
of suspected Communistse S

VILLIAY DIEHAL, employed at the Treasury Departmert,

BERNARD LEROY, Public Relations Associates, Incorporated,
a suspected Communist sympathizer. '

CHARLES FLATO, & co-owner of Public Relations kseociates, Ince, -
who is crippled and reported to be in constant contact with known and
reported Communiste,

LEONARD FIELD (GERSTEIN FELD), & resident of Arlington, v:u'ginia,
and farily friend of the GREGGS.

New York Crrlx

SONYA THORP, 2182 Fifteenth Street, New York City, who visited

the JOSEPH GREGG's residence in Washington, D. C., on June 10, 1946,
and was reportedly a member of the Commum.st Party in New York City
the name of SONIA FRIED.

- mm xuz
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GEORGE BARKAN (Bronx, New Iork) ; alias, Brodslqr.

{ JACK B. FAHY

,PETER RHODES (Amenia, New York) | :
MARVIN GERSTMAN | | -
MORRIS BOGDANOFF

\ DR. ABRAEAX BENEDICT WEINSTEIN
DAVID BOGDANOFF (Mew Rochelle, New York)
WILLIAM EPSTEIN (Néw Rochelle, New York)
HOWARD L. SHONTING

ISADORE ORTENBERG

HENRY He. WARE ! vf{»-f e f

RAIG S« VINCENT

ALBERT PRAGO

It will be noted that it has been previously stated t.hat
JOSEPH GREGG was in Spain in 1937 and 1938 h-

to mote that on May
MA.RZLNI directed a check on the Clarendon Trust Oompany, Arlington, :
Virginia, in the amount of $500 to the favor of JOSEPH GREGGe: It i

believed this money was used in connection with the purchase of some"
Potomac River real estate in Arlington County by JOSEPH GREGG, CARL .-
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MARZANI, ALEXANDER RICHTER, and IRVING RICHTER. Another interesting
item is a five~hundred dollar check drawn on the National Bronx Bank
of NewsYork, Bronx, New York, under date of June 13, 1946, by DAV]‘.D
BOGDANOFF in favor of JOSEPH GREGG.

Another interest item is reflected by material supplied

[ by Confidential Info:mantﬁin the form of a letter from the Columbus,

Ohio, Clearing House Association dated May 18, 19L46. This letter informed
JOSEPY GREGG that his inquiry regarding a deposit made by JOSEPH GREENSTEIN --°
on September 28 (no year indicated) in the Columbus.National Bank was turned
over to the Clearing House Assoclation inasmuch as the depository bank
failed in June of 1931 GREGG was informed that no records are available
which can be used as a check for GREENSTEIN's deposit of §lllehlie The -
Clearing House Association returned the bank book of the Columbus National.
Bank to GREGG, said book revealing an account in the name of JOSEPH GREEN-

STEIN. This would tend to indicate that GREGG retained his naze, JOSEPH
IGREEIBTED\, during his early employment in Columbus, Ohio, bv,o

Confidential Informant . also submitted data revealinz that

GREGG is receiving material from the Action Committee To Free Spain Now,
‘ 55 West 42nd Street, New York City, at his former address of 6829 Piney
Branch Road, Ne W., Washington, De Ce vv

(T PHYSICAL SURVEILLANCE )4

At 7350 P. M., November 28, 19i5, JOSEPH GREGG was observed
leaving the Ambassador Theater in the company of an unidentified mane
GREGG had entered the theater approximately ten minutes before. The )
o , man he departed with was later identified as FEDOR GlRANIN, Second
R - Secretary of the Soviet Embassy in ]ashing'bon, De Go"" o

On Deeember 6, i9ls, PEER C. RHODES, an alleged Smn.et Agent, ’
and JOSEPH GREGG proceeded from Washington, De C., to New York City, where
they were placed under surveillance by Agents of the New York Field Ofﬁce
RHODES and GREGC spent the night at RHODES! residence, LO Monroe Street.
At 2:10 P, M., December 7, 1945, RHODES and GREGG were observed leaving
the building located at 20 East 53rd VStreet, ‘lhlch uses the dental
offiees of Dre ABBAHAM Be WEINSTEINg - o 5 ;

GREGG was obeerved entering the office of Dr. ABRAHAM B. WEINSTEDI.

At approximately 10:00 A. M., on February 15 » 19h6, JOSEPH
l departed from Dr. WE]NSTEIN'S office at 1:10 P. M.
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GREGG was also obseryed leaving Dr. WEINSTEIN's office
in New York City at 1:05 p, M, > On April 26, 1916, He returned to the
office at 5305 p, K., remaining there until 6:30 p. Y., on the same date,

JOSEPH GREGG had lunch with CHARIES FIATO, & suspected Communist,
at the Roger Smith Hotel in Washington, D, Ce, on 4pril 19, 1946. S
On April 23, 1946, GREGG hag lunch with ROB®ERT T, MILIER,
fa reported Soviet Agent, at Alfonsots Restaurant, 1lith and L Streets,
N. w., mhington, DQ CQ ‘ . ‘

3
ormer employee of the State Department, at 12:30 P, ¥, s On
{ May 22, 1946, at the Washington Auditorium, 19+h ang E Streets, N, W, ’

| Washirgton, D, C,

On May 27, 1946, JosEPH GREGG and ROBERT T, MILIER were o
meeting in fyo

bserved .
nt of the Hamilton National Bank, 1)th
at 10355 A. ¥,

and ¢ Streets, N, We,

At 5315 p, M., on June 8, 1946, MIN
employee with alleged Communist

TER WOOD, a State Department
home of JOSEPH GREGG at 6829

ic tendencies, was observed to enter the
Piney Branch Road’ ° V., Washingbon, D. C.

At 3105 P, M., on June 10, 1916, SONYA THORP, an alleged Communist
of New York City, was observed

, arting from the residence of JOSEPH GREGG
and proceeding to the Union Station Terminal where ghe departed for New
York City via thq Pennsylvania Railroad, S

.. On June 20, 19ks, at 1:05 p, ¥, JwEPHm red the Roger'
Smith Hotel in Washington, D, ,

De Ce, where he had a meeting with ROBERT T,
MILIER. These individuals remained together untiy 2:30 P, M, -
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Reference is made to Bureau letter to the New York Field
Division dated ilarch 14, 1947. In cornection thererith the following - -
information is beingz furnished: o

Class. &
RKeasoneT{I
Lotz of RAN TV

BACIZ3ROULD INFOSLATION Ly

W

Birth certificate number 3155 for MNew York c:l.ty reﬂects 2

. that VICTR P°RI0 was born at 9 Harbour Terrace, Zast Zlmhurst, dew %‘
== York City, on May 16, 1912, However, investigation reflects that :
L PIRIC believes the doctor made a mistake on his date of birth inasmuch
as PIRIC has always considered lay 15th as his birthday., PIRLQ'S .
parents are SA:;I’:.I_ PzRIO, born in Grodno, Russia, October 16, 1892,
and RILIA STEINVAKN PRIO, also known as RAY B. STEILMAN, born in
Chomak, Russia, H:Ls parents reside at 72-15 37th Avenue, Jackson
Feights, Long Island, and his father, an attorney, has an off:.ce at
8l1-11 Roosevelt Avenue, Ipng Island, New York.

EDU"ATI OII

In June, 1927, P“‘?I.O graauated from Flushlns His echool,
vFlushins, New York. PP

From September, 1927, to June, 1931, he attended Columbia - . ...
University, majoring in mthemt:.cs, and recelved h:Ls AeBe in June,
1931, :

iiiws_. From September, 1931, to June, 1933 > he attended COIwnbia
3 T'mversi’cy Graduate School x-rhere he majored in methematics and rec01ved
=1 an ll.As in Decembqr, 1932, - " :

L /(
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June, 1930, to July, 1930, transit clerk, Queensboro
lation2l Bank, Coronz, Nev York, 5780 per year.

1931-1932, waiter, gardener, etc., at the To-lo lie Boys
Camp, Great Barrington, lassachusetts, for board.

September, 1933, to June, 1935, Nationzl Recovery Administra-
tion, special assistant (Statistician and Zconomic Analyst, Assistant
Ch.,.ef), chief of special study unit, ,?300 to 52600.

June, 1935, to October, 1937, employed at Federal Home Loan
Bank Board a2t following positions and salaries: :

Assistant Statisticiean "2600
Associate Zeonomice Analyst 0200
Analyst £30c0

Octoter, 1937, to Septenbe*, 1929, Arookings Institute s
general assistznt to SPUIGKCI BILL in preparation of volure on
Procuctivity, ages, and Nationz2l Income, salary 33250 to %3600.

September, 1939, to October, 1940, Commerce Depar tnent,
at following positions and salariess

BExpert 84000
Special Agent (Senior E
Econonmic Analyst) in
Bureau of Foreign and

Domestlc Comm=rce

Novemb r 1, 1947, to Febrmr*r 17, 1943, orlnc:.nal head
econom:Lst ) OP,-., 56500 per yeare

February 17, 1943 %o April 2, 1943, Head Financial
':conomist 0 P-7, in the Oi‘f:.ce of Proiuctlon Vice Chairman, WPB.

4pril 3, 1943 to Aprll 2, 1943,"} ead Prod cti
Anzlyst, P-7, in the O*“‘:.ce of Production Vice Chairnnn, ‘?PB.

April ?3, 1243, Head Progres" Analyst, P—7, in +he Of_"lc-e
of Zxeculive \ﬁ ce Cha:.rman, .'PB. i : :
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October 18, 1943, transferred for Admlnistrat:.ve
purposes to Econonist (Spec..al Studies), Bureau '
of Planning and Statisties in the Office of the
Director, WFB. " o . -

tay 1, 1945, transferred to the Research Coordinators
Staff, Bureau of Progress and Statistics in the .
Office of the Director of the 01v111an Droduction
Administration,

Decenber 14, 1945, transferred to the Treasury De-
partment where he was emplnayed in the Qffice of
Yonetary Research,

EARITAL STATUS

VICT®R PRLO married KATHTRINE YILLS °’.'RI.O at ::.].k'ton, ;
laryland on lrch 19, 1934. He divorced ZATIIRINE in the Virzinia
Courts in June of 1943 and was apparently avarded custody of their
only chlld, :..ud L EZ, who presently resides with the PZRLCS. He
married CLLIN PIiIC, his present wife, on October 31, 1943,

BACHZFIOURD DATA =UFLLCTING TilE COLZIUIIST
T=LDSICISS OF VICTOR PiRIO

On October 13, 1944, KATHSRINE TILLS PIRLO, former wife
f VICT(R PZRLG, advised a Special Agent of the Federal Bureau of
Invest:.‘,atlon when interviewed in Fort Yorth s Texas that TICTR :
P.RID was a member of the Comnmunist Party in d@shington, D. C. under
the party meme ¥iIARTIN STRIBLINGY, It is to be noted that it is be-
. lieved TATTRINT WILLS PZRIO was subsequently placed in a mental
institution in or around Fort Worth, Texas. :

on July 5, 1944, ‘the ‘Bureau advised that they had receive
a letter postmarked April 14, 1944 at Fort uorth, Texas addressed
to the President of the United States, The White House, I’:’ashlnt,ton,
De Cey which contained a partial list of the Communist Underground
Group in ‘ashington, D. C. Althcugh the writer of this letter was
anonymous at the time it was received it has been established 'hhat e
KA THERINE WILLS PZRI0, ex-wife of VICT(R PZRLO, wrote the letter, -
Tt may be noted that the following mames were also mentioned in lirs.
PIRIOS letter to the President. They were namely HENRY H. VOI.LIL\: >
J2, CHARLTS FRAITR, JOHN ABT, GRORGE SILVIRMAN and HARRY WHT TEe "
Information has also been rece...ved which reflects that one YICTOR
PRLO of 5797 25th Road, Arlington, Virginia, telephone uhestnut '
3062, is listed as a member of the& Peace Lobll:.zatlon in the '.ashln.;to"l:
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D. Co area, Information has also been received that one VICTOR
PzZRL0 of 1025 South Oak Crest Road was noted as having attended the
1940 convention of the Socialist Party held in the District of o
Columbia, One VICTOR PZRLD of 1025 South Oak Crest Road, Arlington,
"Virginia was also listed as a member of the Capital City Forum,

"WT TAKZR CHAIBZRS advised that in 1935 he was in contact
with a Communist Party Underground Group in Washington, b. C. headed
by HAROLD VWARE. He advised that JOHN ABT, LEE PRESSLAL, HENRY COLLINS s
CHARLES I’DI"ITS‘CV » alias Charles Kramer, ALGIR NISS, DOI\ALD HISS, an
individual with the last name POST, lATHAN WITT and I.A.T iy PJ-L,C":'
identified by CHANRTS as an Economist and associated at that time
with the Broohinbs In..titute in Washinzton, D. Z,, were members of
the Communist Party Underground, A 7! otogranh of VICTGR PRLOwWS
recently shown to THITTAKZR CHAIBTRS and ZKAMBERS identified VICTR
P:RIO as KATHAI PIRIOW aforementioned,

On July 17, 1945, the Office of Senator WITILIAL J. BULCT,
Jd2., of South Dakota, mrde an incuiry of the Bureau for information
vit“ respect to ore VICTOR PTRLCT, 1920 Sunderlani Place, ..,
asulr\,ton, De Cey stating that an automobile license observed in

New York in connection with.Communist disturbances had been traced
to this individual,

RESIDTTCLS 07 VICTOR PZRIO

§1920 Sunderland Place, H,7., 1933
524 Murray Avenue, Virg:.ma Highlands, Virginia, 1934
1454 Belmont Street, N.l.
1416 Chapin Street, L.We
1467 Irving Street, K.7W. , , ‘ _
2127 California Street, No%W, =~ = 7 o T W
{1125 South Osk Crest Grcrve, Arlington, va., September, _
1938, to February, 1940 N
§5707 North 25tk Road, Arlingt on, Va., Febru:.ry, 1940, o
to April, 1941 o
4309 Russell Avenue, Apt. 1, 1. Raim.er » l2ryland, 1943
4515 Brandyvwine Street, N."!. s Washlngton, D. c. > since -

ALLTATIONS OF SLIZARMY TeIH, sy o

liss EENTLZY has advised that _bout one or t’vo momhs orlor
to the death of JACCR CQLCS, a known Soviet Ispionage A:zent in the

4
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United S‘..ates, in November 1943 GOLOS remerked that he had mace »
contact with another group in Tashington, D. C. At this tme GOLCS
did not identify the members of this group to lfiss BEIIT

: .,ar]y in 1944 u&"’L BROTOER mentioned to Miss BENTLEY
that 301L0S had been contacting the group in %Washington and had been
wn2¥le to keep an appointment with them as the date for such
meetin; came on the Sunday after GOLOS' death on Thanksgiving in"
1643, BRO'DR told Kiss BENTLTY he was anxious for hsr to meet thls
group and that he might make necessary arrangements for a meetinge. L
Aboui two months thereafter BROYDIR informed Mliss BEXTLWY that S e
he had made appropriate arrangements for the meeting and directed her -
to meet this group at the apartment of Mr. JCHN ABT.

On the date specified by EARL BRODIR, lfiss BENTLEY went
to the apariment of JOHN ABI and there met four indiviluzls, none of
vi:om she had ever seen before. They vere iniroduced to her as VICT(R S
P10, CHARLIE KRALER, HENRY ZAGDOFF and EDJARD FITZGIRALD., iliss BIiTLEY
advised that these individuals talked freely in her presence and
engaied in conversation pertaining to the payment of their Communist
Party dues to her, At this time they also requested that s"le furnish
then with Communist Party literature,

PRIC at this time held a position in the ™ar Production

Bozrd and informed lfiss BZITLYY that he would be able to supnly
statistical data in the Aireraft Field generally. Miss REITLSY
advised that on the occasion of this meeting PERLD asked if the
information to be furnished by hiaself and the others to her was
going to "Uncle JOE", and liss BENTLEY recalled that JOHN ABT was
very amuseéd by this query. P:iRIC and the others mentn.oned they
were delegates from their group in Jashington, '

Xiss BENTIEY advised that mention had pre\d.ously been made
to her of PIRIO by HATHAN GREGORY SILVERMASTER who uszd to complain
that the activities of PRLO in Washington were upsetting CERGI '
SILV:RIAN. At the meeting in JOHY ABI'S apartment it was agreed that
a representative of this group would collect such information as the
various mermbers were able to secure and would deliver it to lfiss.
EEETLTY 2t the apartment of LAY PRISS who was residing at that tlme
at 2¢7 Test 11lth Street, lNew York City. It was agreed when a member
of the group desired to meet liiss BZNTLEY in New York she would be
notified by LARY PRICE to whom the grou v ld writ""’"
date of the v151t. e
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Miss BENTLTY related that on apvroximtely the second
meeting at JONIT ABT'S apariment VICTT2 PIRLO and EDTARD TITZGERALD - 5 ,
were present and some conversation " had concerning the collection 7 -
and payment of Communist Party dues by the members of the P3IRLO group.
At this second meeting,.VICTCR PZRIO had with him some information
which he turned over to lfiss BENTLZY. She recalled to the best of
her knowledge that on the initial meeting with this group aforementioned,
PERLC procduced some written material including 0SS documents made
available by DOKALD KIVEN FHEELiR, another member of the groupe. The
most significant aspect of this to her mind was that some of the
typewritten material in PZRLO'S possession at that time, which material
had been typed by him, bore a great resemblance to written material -
she had seen some months previously in the possession of JACOE GOLOS.
She knew that these particular writings had been given to GOLOS by '
ROTIR and were typed on a machine with an uwnusual type. o

M¥iss BZNTLEY advised that when she saw PERLO exhibit the

material on the first meeting she immediately concluded that it ,
obviously hzd been prepared on the same machine upon vhich the material
she had asreviously seen in GOLOS' possession had been vrepared, She
further noted some of the handwriting was unusual and it appeared that
the handwriting notations on PZRIC'S material were identical with the
mzterial previously seen by her. At this time, November 30, 1945,
Iiss BITLEY stated that subsequent to the meetings at the apartment
of JOIIN ABT some members of the PERLC Group would come to New York and
meét her at the apartment of VARY PRICE., Between the snring of 1944 and
Decerber 1944, l'iss BEN'TLEY met a member or members of the PRLO -
Group in Kew York City approximetely once every two or three weeks

at I'ARY PRIZZ'S aparitment, She advised that VICTOR PERLO represented
this group in meestings with her more often than the other members
and that the infarmation furnished by PIRIC concerned miscellaneous
information regarding aircraft activities that came :Lnto his possession
while he was with the Jar Production Board. ' o

Oon x]ovember 30, 19.4,5, 1fiss BEL TLY advised by way of bacIc- A
"round that VICT®R PERLC wwas of Russian-Jewish narentabe ard was born
in the United gtates. She stated he was college trained and a reputedly

brilliant statistician, He was divorced from his first wife who sometime

later was committed to an insane asylum and as Miss BENTLEY recalled a’ "
great deal of trouble ensued as a result of this,  She allcged VICTH




‘regular operating procedure, She explained that- suchymeetings at I.AR

~is her impression that the Washington representatives would eithe"’ be
~ in Hew York on business or visiting friends and relatives. She’

.vo dlrectlj to the Pennsylvania Statlon and take a tra:.n bac:c' to ,Ias.an’to

W0 #100-17493
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PZRLC told her he had received letters from his first wife threaten-
ing to send a letter to President ROOSEVELT exnosing his as well as the
activities of PERLO'S associates. She was unable to recall'of her
own knowledge whetker any such letters were written by this woman,

She did recall that PERLO subsequently remarried and was a long-time
resident of Washington, D. C. but lived at that time some place in
Ifaryland.

Subsequently in Jamuary 1647, liss BENTLEY advised that
after the death of JACOB GCLOS her contacts EILIL and JACK informed
her that they were very desirous of placing people in the State
Depzriment and that she should make every effort to have any of
her people who had the proper qualifications make application for
a position with the State Department. She recalled that she talked
to VICTOR PERLO about the possibilities of his obtaining employment
with the State Department but PERIC indicated he had no desire to
work for this agency of the government,

Subsequenily, in February 1947, Xiss BIITIEY advised that
on the second Sunday after the initial meeting with PZ 10, KRAVER,
FITZGERALD, and LKAGDOFF she again sar PERIC and CHARLES KRAMD{ at the o
apartment of JOHIl ABT., She was unable to state whether there was
a subsequent meeting at this same location or whether the next n:eetn.ng
between these men and her occurred in the apartment of MARY FRRICE at
207 West 11th Street, lNew York City. She was reasonably certain that
if there was another meeting at ABI'S it was the only one prior to
the time the group began to utilize the FRICE apartment, It was her
recollection that she first began to meet PE=RIQ and his associates
in the PRICE apartment commencing in April 1944 and it was agreed that. -
on regular two-week intervals at least one of the group would come to
New York bringing with him such material as he might have for dellvery
to kiss BENTLEY and she would meet this representative there

Accordinc, to Miss' B’.ILTI:Y t‘:is arran,:ement contlnued n through
the swmer of 194/ with an occasional interruption because of sum-er
vacations on the part of the Washington people otherwise it was a

PRICE'S home would either be on Tuesday or Wednesdsy evenings'and i

specifically mentioned that VICTCR PIRL: used to stay overnizht m.th
2 relative residing in Queens. These meetings invariably began at 3 P
and it was Miss BEINTLEY'S opinion that sometimes the Tashin ston neople
would come directly to the apsriment from the train and would likewise
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“when the meeting btroke ups

¥iss BENTLEY recalled that once during the summer she- = -
had been out of contact with the PERIO group for a considerable neriod
of time, A+ this time she telephoned PIRLO in Washington and subse-
quently they began to see her regularly in New York City., She re-
called that the last time she saw PFRLO was around Christms, possibly
Decerber 21, 1944, at the home of MARY PRICE and that since that time
she had not seen him either in liew York or "'ashington.

INVESTIGATIVE DATA CORRCBCRATING ALLEGATIONS
OF 1S5 ELIZAZETE TERRILL EERTLEY

LISCELLAXZOUS

ground corrobor“ tes ‘..Ls= ': T’TL_I""‘ alle:at" ons :m rebara to hlS o;.rtb
his marital difficultiss with his first wife, KATH RIS WILLS PRIG

] 3
and his emplioymenti and residences.

Reference is made to Viss B"'*'TLEV'S alleation above thzat
approxim tely two months after early 1944 she met PZRLC, KRALER,
FITZGERAL" and LIAGDOFT at the apartment of JOHN ABT in New York City.
It may be 2 'ded that }liss BENTLEY stated KAGDOFF at that time had
Just returned from a period of approximstely six months hospitaliza-
tion and expected to return to the Ear Production Board but was un- -
certain as to what specifically he would be 2ble to furnish her. The
leave records of the War Production Board reflect that MAGDOFF was-
off on sick leave from November 4, 1943 to December 6, 1943; then he
worked four hours on December 6th and 7th, 1943, He worked through
January 9, 1944 and was then off on sick and annual leave fronm January
loth to Yarch 8, 1944, The files at the War Production Board revealed
a letter dated February 17, 1944 from IR, J. A. BRGEN at the Lh;vo o
Clinic. This letter states that LAGDOFF had been under medical ™
attention at the liayo Clinic from the 11th of January until the 7th
of February in 1944 and that he had extensive gall bladder and bile
- duct surgery performed on the 17th of January. It was ascertained ,
that in 1944 the War Production Board was working a six=day weeke =
An examination of the WPB'S files in regard to VICTCR PERL™ failed -
to reveal any leave or travel records of interest, In view of the n
fact that Miss ECNTLZY stated that MAGDOFT had just returned from six
months hospitelization it was believed that I"iss FENTIEY met PRLO
and the others after February 7, 194/ anc ~3os31b1y on Sunday, I‘ebraary
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27, 19104 or Sunday’ lﬁarch 5, 19410.

Subsequently, in January 191.7 I.D.ss BENTLEY was interne-red
regarding the above possibilities, At this time she advised that on
her first meeting in the apertment of JOHI! ABT in the early part of
1944 VAGDOFF had not yet actually returned to his duties in Washington
and was still convalescing from his illness, It was her recollection
that FAGDOFF explained due to his still precarious health he would
probably be on a part-time basis., On this occasion, l!iss BENTLEY ad-
vised she definitely recalled her first meeting with PIRLC and the
others did occur on Sunday, and that it was raining protably at 2 or
2:30 P.lfe inasmuch as she left her Greemwich Village residence at
1230 in order to arrive at the scheduled hour, She stated it was
raining fairly herd when she arrived at ABT'S apartaent but when
the meeting disbanded around 5 P.l. she recalled that the weather had
clezred.

Examination of the monthly meteorological summary of the
United States Department of Commerce, Weather Bureau, New York City,
for February and lierch 194Z discloses the followings

February 20, 194 - no precipitation

o February 27, 1944 - precipitation (rain) beginning
o - 3230 P.Fe. ending 5:30 P}, (mean
T ' temperature 35 degrees)

larch 5, 1944 - no precipitation
¥orch 12, 1944 2 - preclpitatlon (rain)beginning 8:05

.uc endln’ 9.20 A.H.’ 3-13-44
(nean temerature 42 degrees)

It would a')pear ‘therefore from the information supplied
by iiss BRTLEY and the data obtained from the Weathzr Bureau that
February 27, 1944 is the date on which the meeting between liss
B.“*I’TLW and P_*PLC KR 17R, MAGDOFF and FITZu.:r'ALD was held,

SURV"ILIAI'C

e - On December-8, 1945, VICT(R PRIO and wife ELLm were observed
: in the vicinity of DONAID I"‘VB .iIESLIR'S home. o

“on December 1, 1945, B m'm TOTLAN was observed at

vzc:'fn P".“'.L 'a res*dence \ . “
'* it cowmbmm
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On December 21, 1945 PCRLO was observed at the Treasqry
Departrment with HARSID GLASSER.

on August 15, 1946 PERI0 was observed to lunch ai the
lee Sheraton Hotel, 15th and L Streets, K.W, with JOHIN ABT. '

on November 25, 1946 PERLO was observed in the company
f CIARLES KRAITER, HARRY LAGDOFF, IRVIIS K ¥, IZRERT SCHIIZZL
and V. LIWIS BASSL, on which ni"ht they held 2 conference in the
office of Senator CLAUDZ PZPPZ?, Senate Oflice Building,

On Larch 9, 1947 CEARLTS ERA'ER was observed to enter
the r=sidence of VICI(R PELC, 4517 Brandywine 3treet, o., and
on larch 17, 1947 CHARLIIS IRA' was obscrved to meet VICT(R P.RLO at
the Lee Shcraton liptel at which time they proceeded to Cornwell's
Restaurant on L Street where they had lunch,

?I'."‘IL SCT {¢)

Corresnondance nostmerked Februnry 25, 1947 at lashingion
2

ve Se Ifrom M, T, 2299 Oosnr'"to**f Place, Tashing tor:, Ze Co" was
delivered to VICTI2 PRLO by the Mriendship Post Cffice Rranch in
'.’.’ashin:‘ton, D. C. Tt is to be noted that the address 2209 Observatory
Place, .ashinjston, D. C. is the residence of TDTARD FITZ35ALD, (f)

VRry truly rouy
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CORNOBIRATIIN FACTS OB TAII-EL’D
FLOK COJMDZI‘"IAL SOMT

4 Physical surveillances ha\.r'e. dlsclosed VICTCR PERLO'S
association with HARRY LMAGDOFF and CHARLES KRAIZR; two of the original
four members of the group that met iiiss BZITLEY in JOH ABT!'S apart-
ment in Hew York City.

In reg ard to the association between VICTOR PEKIO and
EDWARD FITZZZRAID, the following inferrmtion furnished by Confidential
Infornant d is being set fort’u( u , VVW

On February 23, 1947 ZD.JAD FITZGERALD in a conversation
with HARTT IASDOIT snoke of a job ~which EDUVARD had talked sbout with
one CLGA. ZD7VARD mentioned _ to HARRY that he refused the Job but

he was wondering about VJ”‘: @ Vo

Ou Larch 2, 12471in 2 conversation between 2D .ARD TFITZ3EAID
nd HATUT TARDCTT, TDAYD nmanticned that VICTOR was very intsrested
n the joo and had zone up to see OLGA vesterday. (Physical surveillance
on larch 1, 1947 reflscteld that TICTCR PTULO gdgife ZLLEY boarded
the 11 A.L. Peansylvania Train for lMew York) \J—

on Ikrch 16, 1947 in a convirsation between BEATRIN
-AGDCFT and ZDWARD FITLGIRALD, WIATRICT asked "¥hat has happened to
that guy, I can't remembsr his name now, he has a little g:Lrl called
KATI?" ZIDUATD comaeented "VIC?" and BIZATRICZ replied ®Yus", At S
this time EDTAND advised her VICTSR was still at the Treasury De- e
partment and is thinking of a job in Kew York ™which none of us
think is a zZood idea, but he does." During the comrc"sat@ ITa-A.__, o

0 ,J

GERALD mentloned he had lunch with VICTOR the other daz,

Other com“:.dential sources of this office have advised
during the course of the investization of VICTOR PiZRLC that he is also*
acguainted witr the following individuals: - -

LLIA H. and DCROTHY TAYIOR
-.OB‘.RT To LILLR :
"AATHAN RI3RY and HELEH snnm:asa:m o
WILLTAY LUDTIS *JLLJL" :
P, BIUARD AT
V ETRY i, _co LLII’S, Bic)
SCECION LISCIININY
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-

. The following letter is being dictatedoncerning interview of MARY
) WATEIRS at Birmingham, Alabama, which interview ocourredIn
: The Birmingham Field Office on April 17, 1947. WU '

: Special Agents T« G. SPENCER and JOEN J. DANAHY of the New York Field -
Office srrived in Birmingham on April 15, 1947, having been previously
adviseN that the subject, MARY PRICE, was intending to attend a conference

. of the OSUTHERN CONFERENCE FOR EUMAN WELFARE at Birminghem on April 15,

- 1547. Upon arrival at Birmingham, the interviewing agents ascertained
that the contemplated conferences of the SOUTHERN CONFERENCE FOR HUMAN
WELFARE, according to confidential sources of the Birmingham Field
Division, were scheduled for April 19 and 21, Special Agents PEYION
NORVILLE, JRe, and ROBERT P. WONACK further advised that they believed
it likely that the subject, MARY FRICE, in view of her connection with =
the SCUTHERN CONFERENCE FOR HUMAHN WELFARE, would reside during her
stay in Birmingham at the residence of MALCOLY COTTONN BBS, 1055 S. o
24th Street, Birminghame Accordingly, ‘spot surveillances were instituted: o
on the residence of DOBBS by the aforementioned agents and Special sl
Employee De Lo ¥EWSOE. ' -

UN\By teletyps dated April 15, 1947, the Charlotte Field Di.gzion advised
N thet MAR ICE accompanied by her sister, MILDRSD PRICE/XY, departed
"~ from Treensboro, Ne Ce, &t 6 A¢ Mo on mgt*anr"—i‘f'.%'en ¥oube to Birmingham,
¥\ Alsbame, driving a 1946 ten Ford coupe, 1947 North Caroline license iy
“Q number 460-673. The aforementioned information wes thereupon furnished #
NgL to the Bureau which in turn telephonically advised through Supervisor 4
“ FLOYD JONES on the same date that the 2ﬁ:‘;ervi.e'wi:ng agents should conduc‘c/ ¥

4
é

geparate interviews of MARY and MILDE RICE upon their arrival at
3irming'ham. . . e - - T e
On April 16, 1947, MARY FRICE not having arrived in Birminghem, the

Charlotte, Atlenta, and New Orleans Field Divisions were requested to endea’
ascertain through confidential and discreet sources the present whereabouts

of KARY PRICE. S FEEH ;

7°
rud,

DECLASSIFIED BY -S /A~

ON,

AL L7
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_ On the morning of April 17, 1947, LARY P%CE was observed by surveilling
. agents entering the residence of MALCO BBS and shortly thereafter,
departed for the Birmingham headguarter e SCUTEERK COXFERESCE FOR
HULAF FEITARE, located in the Darling Building, Room 208, Therea.fter. :
¥ARY TWICE was contacted by Agents SPEICER and DAVWARY and in view of the
fact thet a meeting of the SOUTHAER: C(XFERENCE FCR HUMAN WELFARE was- SR
commencing in a matter of a few minutes, MARY PRICE suggested that en
' appointment be made with the interviewing agents for 12:30 P. Yo at
the office of the Birminghem Field Dinsion. :

Upon the arrival of the FRICE sis‘bers at the Birminghem Office, it was
ascertained that MARY FRICE'S companion was actually her sister BRANSCH
;PRICE of Xew York City, rather then kI PRICE COY. Accordingly,
no interview was conducted with BRANSCMIRICE, :

(-/T;xe interview with I’ARY PRICE was commence 12:30 P. ¥. and ended at
‘I 1:50 F. M, In en effort to trotect irsofer as it was possible informant
CREGCRY in this case, EARY TRICE was shown the photographs of the follow-
ing individuals who were known through rrevious investigaticn and through -
information suprlied by confidential jnformant CREGURY to have at one time
or amother been associated with her in Tashingtorn or Kew York City:
C/Mu/f/t' 3
“FIS PRI, . She was uneble to identify this indivicdual and stated
hat insofar as her recollecticn was concerned she had never seen or met
this individuel, :

QSEL@E—EG, elias Joseph Creenstein. Upon viewing this photograph,
FRICE stated that it seemed somewhat fa.milia.r to her but could give no

definite information as towhere she might possibly have met this
individual, if at all,

;'TC_LELQLCE’CB « KARY PRICE advised thet she lmew this individual sccially
and placed the occasion of her first meeting with him at a dinner party _
et the home of her sister, MILDRID FZICE, in New York City. !TLURED PKICE
had invited GRSENBERG to this dinner as more or less a blind date for HARY
She stated that she saw him on several other occasiofis subsequent to this:

dinner meeting but was not particulerly fond of his friendship and did not
again see him until some time later when GREINBERG end his wife, whom he
hed merried in the interim, moved to that city. PRICE stated that she -
became rather good friends with GREEIBERG'S wife, liked her very much,

and saw her on fregquent occasions, all of which concerned social activities.
She could not recall whether she hao seen GBEHIBERG on more than cne or
two occasions in Washington.
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DUNCAs CHAFIAL » YARY TRICE advised that in connection with this
individual she first met him through her sister, MILDXED FRICE, It
sppears that DUNCAY LEE had been on the advisory board of the China
Relief and it was through this association that MILDFED, who was also
working for this orgamization, met him. She saw him on numamous occasions -
in New York and admitted after questioning that when DUNCAN®LEE moved
to Washington, De C., he resided in her apartment for a period of a
week or two until such time as he obtained living quarters for himself
and his family., She also recalled that shortly after DUNCAKX LEE'S
arrival at Washington, D. C., he became associeted with the Office of
Strategic Services and eventually obtained a very confidential post

with this government agency. She saw him on rather frequent occasions

at her home while LEE was wearing an Army wniform, the rank of which _
she cannot recall, but vigorously denied that her association with

him was anything other than socials In view of the fact that information
furniszed by informant GREGORY has indiceted that MARY PRICZ "handled"
this individual when he wes first employed by the Office of Strategic. :
Services, she was pressed for a poss:x‘ble admission that she had accepted
confidential information from LEE which she subsequently turned over to
another individual. She vigorously denied that such had been the case
end further reiterated that she was very fond of LZEZ as well as his wife,
iS¥3Zl, end considered them ver; close personal friends but denied that
any dealings she had with either LEE or his wife could be considered

as other than on an innocent social basise

'ﬂ'II.J..ARD Z.@I’M PRICE denied ever having seen this individual,

WILLIAN I.:%‘:EIHEGTON ¢« She also denied knowling this 1ndiv1dua1,_,_ M./ i

YT

BE.PJIARD SIDNEY MORT. PRICE denied ever having seen this i.ndindual before.“

o e

/
After exhibiting the above mentioned photographs to her 1ndindua11y,
she was requested to egain observe these photographs to determine if -
she might have been misteken in her original opinion as to whether or
not she knew these people., She again examined these photographs and )
again denied that she had ever met or knew these people other than as
stateds . ‘

After exhibiting the above mentioned photographs to LARY PRIC:., a

group of thotographs comprising the kmown members of the FERLO Group

who, from information obteined from informent GREGORY and investigation,
were Jnomn to have used her headquarters in New York City as a depository
for information they hed collected while employed in government service-
in Washington, were exhibited to her. She denied knowing these 1nd1v1duals‘
or ever having heard any informetion concerning them.
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VICTCx FERLO
SCLOMCY, AARON-LICHANSKY
GEQORGBIFERAZIC

HARO *LASS

ALLEN ROBE OSENBERG o

DONALD NIVE: R

HARRY smWLAGDOFF

It is to be noted that no photographs of CHARIES’ s 8 mexn‘ber’ of the

- PEX10 Group, were available. She was asked whether she knew this
individuel by name and stated she did not, It is also to be noted that
when the photograph of WHEZLER was exhibited to her she advised that al=-
though she had never met this individual she hed heard of him and lnew
that he was an employee of the Office of Strategic Services.

In view of the fact that PRICE denied knowing practinlly all of the
above mentioned individuels, it was believed desirable at this time to
exhibit to her photographs of the key figures in this investigation

with the hope that after seeing these individuals, she might break

end subsecuently set forth the full account of her activities with

this espionage groupe. She was then exhibited the following photographs:

(gmu'mr. FRICE stated that she lnew this individual as a result of
an acvert:.sament that she placed in a New York newspaper offering a sublease
of her TWiashington apartment, She recalled that she received several

. replies to this advertisement and after checking somewhat on HELEN TENNEY
believed her to be the best prospect and as a result thereof, sublet her
Washington apartment to TEFNEY. She stated that she only saw her on one

or two occasions and that was in connection with the business of subletting.
the apartment and that other then this she has no information whatsoever =~
concerning this woman, She did state, however, that on one occasicn while
passing through Washington, D. C., she was unable to secure hotel
accommodations and had spent the evening at her apartment through the ‘
hospitality of HELEN TENNEY, her tenant. = ... . .

fin
X

JACO}B_‘I}QSOJ&S. Upon viewing this nhotograph. aho i.mmdiately stated
<hat she believed she recognized this individual. However, when she
was pressed for further information as to the possible circumstences ’
surrounding her meeting of this individual, she became hesitent end
after a short lapse, advised that possibly she was mistaken in identifying
this indivicdual because the name did not mean anything to her a.nd she coul ;

5 . R
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not recall the circumstances under which she might possibly have met
this individual, She was further interrogated as to whether or not she
might have lmown him under the pseudonym of "JOHN" but continued to '
state that although the possibility existed that she may have met him,
she could neither recall the circumstances nor the place.

GREGORY, Then she first observed this photograph, she was rather hesitent =
before she made an admission or denial but eventually stated that she

recalled this person as "A Vesgar gal" who she may possibly have met

in Wew York City through HOZEJSTERLING, also an alumna of Vassar., ¥When
pressed for further informetion concerning her identification of GKEGCRY,

she stated that she recalled seeing her on & few occasions in Weshington

but was of the opinion that she was just in Weshington for a visit

because it was her recollection that GREGCRY was actually employed in

lew York City for some travel bureaue The name "World Tourist" was

sug_ested to her but she appeared not to recognize this company.

She volumteered, however, that she would
like ver:r much to meet him and would consider it a singular honor to :
talk to him. In explanation of this, she stated that since her occupatiocn
was thet of a journalist she was interested in personalities and considered
him a very interesting cne. In a further effort to obtain at least some
admissions from this woman, the photographs of GEEGCRY and GOLOS were "
exhibited to her and she was asked whether the association of these two .
people meant anything to her. She replied that she met GRECORY but thet:
her identification of GCLOS was very hazy and offered no further comment
along this line. .

It is to be noted that shortly after 1.ARY PRICE was seated in one of

the offices of the Birmingham Field Office with Special Agents LANAHY
end SPE:CER, she demanded to know whapt we intended to obtain from her
end it was again explained to her that she was not under errest, that ‘
she had come to the Birminghem Field Office voluntarily and that we
merely wanted to interrogate her ebout some matters that transpired in
washinzton, D. Co After the exhibition of the first few rhotographs, .
she stated that she was rather hesitant about enswering eny questions
unless she had either a lawyer or a companion with her. . She pointed out . . =
that she was a1l slone while the government had two men present and -
felt that she, in all equity, éould be entitled to have at least a compamnicn
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with her. After some hesitancy, hovever, she corntinued to gxamine the .
yhotogrephs that were given to ner but at numerous intervals she beceme
recaloitrent and reitereted her desire to be allowed to have at least =
her sister, who was in the waiting room of the Birminghem Field Uffice,

present during the interview. From her outright denials, perticularly . -
of her knowledge of GOLOS and DUNCAI LFE end GREGORY, it was very R
aprarent that she would not volunteer any information and in order to ... ..
protect 4he informant insofar as possible every effort was made to o
elicit admissions from her without disclosing the Buresu's full ‘nowledge
of her activities. o

At the conclusion of the interview, FRICE was informed that an informal
statement of what she had informed interviewing agents was going to be
pade snd she vigorously opposed this, saying that although she admitted
knowing several indivicuals menticned during the interrogation, she would
be reluctent to have this reduced to writing because she was uncertain

es to what manner her statement might affect these people, with whom .
she had not been in contact for guite a period of time. She then volunteered
that her original purpose in coming to Birminghem was to in some way
jmprove the financial conditicn of the SCUTHERY CONFEREWCE FOR IUIAN TRlIARE
but as a result of this interview she felt that her mind woulc be -more '
presently occupied with the eveats concerned in this interview rether
then with the Southern affairs of the SCUTHITI! CCLTE YECE PO TULAY UTLTARZ.
She stated that since this interview had teken place she had decided in
her own rind to return to (reensborc, iie C., Sundey rether then steying
over & few deys as she had previously planned, ziving this matter consicdersatle
thou ht, after which she would communicete with the interviewing agentse ‘
She asked for and was given the names of the interviewing agents together
with the address of the Hew York Field Office and stated that she would
commmicate with them some tine within the near future. R

Ir view of the fact that LARY TRICT has stated an intention of remaining
in Birminghem wntil Sunday, April 20, for continuous conferences of the ‘
SCTTYERN CONFERENCE FCR HUMAK VELFARE, the confidential sources of the

Birmingham Field Division have been glerted as to the results of this =
interviewe. The Birmingham Office will report to the Bureau eny information

pertaining to this interview with I42Y FRICE which was obtained through
their confidential sourcese ‘ R i

co: New York_
Charlotte - R
Washingtcn Field




S i rord :
° % - Y o .-“ i '.. ™ Ted R AT
T i!"~ »- . T e T e CapeE R AT
J:hnal Sureau of lnmtiyaﬁtm

T Wnited Statnﬁepartmntnflmﬁtt
‘ laahington nezd Division, nou- 13706

/(A\ﬁéwom”on CONTAIRED _ !aahingtcn, D, C.
S Lok 35IF1ED .

Hnmgf I: 4miE SioWN lpr:ll 9, 198
ommusg :

I W

79 . f RE: es
1) £ "’W’ 1}*“’3 Aq\% S\l\/lﬁ m’&%ﬁ“&%ﬂ%ﬂ,

- Schlome r

Reference is made to Bureau letter dated March 14,
1947, in which this office was directed to prepare memoranda
for interview purposes concerning subjects of the above-
captioned case. There i t forth below the information
available concerning SO with aliases, an employee
of the U. S. Treasury De 4All pertinent information
appearing in Washington FielQ Office nle #100=17493 is set
- forth below. Marginal notes
numbers where such information will be found 1n this 'ashing- ‘/ 5.3 ﬂ?

[

ton Field Office file.
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mmz! relatod that during the latter part of S
1942 and through the early part of 1943, mention was made by /&_

Ve sesveCovy .

individuals connected with this investigation of SOL ADIER,
who was a U, S, Treasury Depa.rtnent representative in Chungldng,'
China. GREGORY further related that she had seen in the:
SILVERASTER home. official letters written by SOL AN
Chungking, China to the U, S. Treasury Department in WS hi.ngton, g

De C. GEEGOHY stated that presumably these official domta e
had found their way to the SIIVERMASTER home through HARRY
DEXTER WHITE, an official in the Treasury Department and a

prominent figure in this investigation. GREGORY stated that .

SILVERMASTER had characterised SOL ADIER as an opportunist = -
but further indicated that they would like to place him in soms
stretegic location in the Uy S. Government. GHEEGORY also stated
that SOL ADIER was a member of the Commnist Party and that his
dues were collected bty SILVE and turned over to GHEGORY,

PIE D: mo;zn 56 w S -5 54‘09‘; ¥ -
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prominent figure in this investigation. A reliable source who
is a prominent member of the Communist Party stated in 1939
that SOLOMON ADIER, an employee of the U, S, Treasury Department,
had sent weekly reports to the Communist Party. This same e
a1 : source advised that SOL ADLER was definitely known by him to be
ok & Commnist. He further advised that he knew ADIER to have been

in close contact with J. PETERS and to have made reports of a
financial nature to PETERS. He stated that he suspected the
Conmuni st Party was playing the stock market and that they
utilized SOL ADLER'S financial information in this connection. .
It is to be noted that J. PETERS is identical with ALEXANDER
STEVENS, a known Comintern agent. ~ During the course of an
investigation conducted on PHILIP JAFFE, JOHN SERVICE, ANDREW
ROTH, et al, relating to these individuals having obtained .~ -
confidential documents from the State Department and other .
Government departments, SOL ADIER of the U, S. Treasury Departe - -
ment was questioned, at which time he admitted that he was .
acquainted with JOHN SERVICE, having first met him in the fall
of 1941 in Chungking, China. ADIER stated that he was also ...

acquainted with ANDREW ROTH but depied ever having furnished
co. formation to himg
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From a review of the racords of thg National Research
>q iject, WPA, it was learned that ADIER obtained his position with
that outﬁt through IRVING KAPLAN, a snbject of this caae. o

1 4380,p.4 to 6 While with the Treasury Department ADIER has worked under

or been associated with the following individuals, all of whom are
subjects of this case: WILLIAY LUDKRIG ULLMANN, VIRGINIUS FRANK COE,
HARRY DEXTER WHITE, WILLIAM HENRY TAYIOR and HAROLD GLASSER.

e period July 14, 1946 to August 6, 1946,
ADIER was staying in Washington,: D. C. s & physical aurveilhn
was maintained on him,
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ABRAHAI{ (EORCE SILVEM 3 2325 lSth Street, N. W., a subject
of this case on July 17, 22, 28 and 31, 1946,

WUINCTL s

WILLIAM H. TAYIOR, Washington Hotel, a subject of this case,
on July 19, 1946.

VIRGINIUS FRANK COE, 1918 Roosevelt Street, Arlington Virginia, i
8 subjgct of this case, on JulyX, 1946, July 28, 1946 and August \
4y 19456 o

Mr. and Mrs. LAWRENCE RICHARDSON, 19 Ware Street, Cambridge,
Massachusetts, ADLER'S father and mother—in-lsw, on July 19-20, 1946

RICHARD A. SILVERMAN, Lowell House C, Harvard University, Cambridge,
Hassachusetts, son of ABRAHAY GEORGE SILVERIMN uentioned above, on
Ju]y m, 21, 19460

Unknown individual How Yen Hon, a low class Chinese restaurant .
located at 13A Hudson Streel, Boston, Massachusetts on July 21, 1946

H. HOIES, 251 West 20th Street, New York City on July 22, 1946,
Unknovm Chinese man of the Chinese Supply Commission (be]ieved to
be SHOU CHIN WANG), 2311 lassachusetts Avenue, N. W., on July 23 and /
25, 1946 and August 3, 1946-

IEONARD E. ACKERMAX, 2001 18th Street, N. We, on July 25, 27 and
August 1, 19456,

Unknown woman residing at 2912 Dumbarton Avenue, N. W., on July .35, i
and August 1, 1946. _

HAROLD GIASSBR, 51.10 Cathedral Avenue, N. ¥., & subject of this case, .
and his rlfe, FAYE GI.&SSER, Ju:l.y 25 and August 3 1946. R

ERiA ROSENEERG, wife of ALLAN Rosmxmae, a subject‘-.""‘ of this case,
on July 25, 1946

JDSEPH B. FBIEDEAN, 344 North Ed:lson Street, Arlington, Virginia,
whose activities have been 1nvestigated in connection uith this I
case, on July 25, 1946. T ; , A
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- case, and his wife, EVELYN MILIER, on July 25, 1946 .~

SAMUEL MILLER, Alban Towers, 3700 Massachusetts Avenue, N. ¥.,
vhose activities have been investigated in connection vrith this

ALEERT C. SHIRE, 3215 Macomb Street, N. W., on July 28, 1946,

Mr. and Mrs. ARTHUR W. STUART, 8425 Ioodclifb Road, Silver Spnng,
Maryland, on August 2, 1946.

Lt} Commander HAROLD W. JACOBSON, U. S. Navy, on August 3, 1946,

Mr. and ¥rs. IRVING KAPLAN, subjects of this investigation, on
August 3’ 1946

UURRAY W. LATIVER, whose activities have been investigated in
connection with this case, on August 3, 1946.

S0L LISCHINSKY, subject of this case, on August 4 and 5, 1946.

JOSEPH SILVERMAN, brother of ABRAHAM GEORGE SILVERYAN mentioned
above, on August 5, 1946,




233, 6P-3 thru Through the cooperation of a highly confidential souroe R

TN
e -—-\-ﬂ-m(m tnn-u uhgrnh), 41 nﬂng lcnto,
Rr. Y0¥ YO PRI, Shgnghai, China. . !
we, x.r.m(u- m),nnnag,cxmu. ,
A.S. CHASE, 5Q., C/o American Consulste General, Mukdem, -
Nr. and Nrs. LAUERN CASIDY, U. S. Treasurer's Office, Shanghai, Chim.
H.J. HOFLICH, 8428 Piney Brench Court, Silver Spring, Maryland,
FULTON FREEMAN, ESQ., American Consul, Peiping, China, (Names
appeared on letter betring return address "Foreign Servico of
UeSe of America® and notation ®By Pouch®),
CIGHE COB, D.C. Attorney, not identified,
y/ PHLLIP D, SPROUSE, ESQ., American Eabessy, Nanking, China.
J.K. PENFIELD, F.R., Department of State, Washington, D. C,
Mr. snd Mrs. R. F. BOBAIE (?), American Consulate, Japei, Fornoa.
v/ Miss BOSE TARDUMTIAN .

at the Washington Hotel it was learned that during his stay at the

——

L3, Db ‘ Aum@nmmmmtup.mmm

Hotel ADIER was in telsphonic contact with the follo-:l.ng individuals
ot previously mentioned: :

DAXID WHITE, 718 3Jlst Street, S. E., o July 27, 1946e -
MARY BAWKEY, 403 Timber Lane Street, Falls Chureh, m-m,
\/ Aagust 1, 1946,

ANDREW J. FORBSTA, 1420 Stcplea Street, K. B., on Lngut 4y 19460
JOHN CARTER VINCENT, 3408 Reservoir Road, N. W., on Angnst 5, 1946.
Mrs. MADELTNE D. WODELL, 402 Newcomb Stroot, 8. l., lpt. j

JERME GARLAND, WILLIAM CORMETISON, mucrmmm
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personal effects of WI i LUDKIG ULIMANN, there g letters
from SOLOMON ADLER addressed from the American Embassy at -
Chungking, China and on the stationery of the Stabilization

Board of China. The letters were personal in nature. « )

L ;R
Special Agent in Charge

WR% :JC
100-17493
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. ~ ¥inited States Department of Justice

Washington Field Division, Room 1706
Washington 25’ D. c.

WRC :BGT April 23, 1947 =
- 100-27493 _
\ = < 1\‘?
/ Director, FEI | @ N %{‘11,*.
» ~ LY ﬂ.::‘
RE: GREGORY
ESFIONAGE - R
o s
WILIJIAM WALTER RENTINGTON oo
- .-V.
Deer Sir: o
' As a result of & reinterview of subject REMINGTON on April 22, = -
1'1p47, the following signed statement was obtained from REXINGION on April 23,
. 1147, the original of which is being maintained in the Viashington Field /-
«] Office file of this casez@g e :
‘ ;\“'.;- "I, WILLIAX WALTER REEINGTON, volunterily make the following [~
a v statement to WILLIAX R. CORNELISON, CSCAR H. SELLS and KENNERLY R.
o, " CORBETT, whom I know to be Special igents of the Federal Bureeu of - _
gi SR “\ Investigation. No force, threats or duress has been used to induce ~
<} i \N me to make this statement. I have been informed that it may be
gt Q used in Court against me.Cu,] o
ol N AN ' ¢
@ali )l e\ "I was born in New York City on October 25, 1917, I was em- S\
bl %
oot = gy B ployed in the War Production Board of the U, S. Govermment from g , ‘
i i & "3" approximately February, 1942, until April, 1944, when I entered the

U. S. Favy. W)

*I first became acquainted with JORMNORTH, Editor
Kasses' magezine due to that he lved next door to my
mother-in-lew, Mrs. ELIZABETHPOOS, in New York. During visits to . .
my mother-in-lav'e home I sew NORTH at times when he called at my
mother-in-lew's house. Sometime during the winter of 1942 NORTH .
introduced me and my wife, ANN, to a man whom I know only as $JOHN',
I have forgotien the last name by which he was introduced. This. .
introduction occurred during a luncheon in the vicinity of 4th.. =
Avenue and 31st Street, New York City. Subsequently, during the b
winter and spring of 1942 my wife, ANN, and I had dinner at a place
1 believe was Schrafts Restaurant at 4th Avenue and 31st Street,
New York City, with the JOHN to whom JOE NORTH had introduced me,

~ and a woman whom JOHN introduced as HELEN and whonm I believed to. %)
be JOHN's wife. During this meeting JOHN intimated to me that he ( RO

g peem 655 S8fed 2/,
% ,,/.f ){/( o Kso@w,"“ L{; = e o ¥ 7 A7
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N was writing a book about the potentialities of United States twar
- production,' and we discussed various aspects of war production

. problems in this country, having some discussion in particular -

- regarding statements being made at that time by KNUTSON and other

' high Government officials in reference to the amount of war .. ..
material that should be produced during the year 1942, JOHN
seemed to doubt that the United States could live up to these
predictions while I took the opposite point of view, ' JOHN seemed -
to be very interested in my point of view and suggested that he
would like to talk to me again when I was in New York, I told
him that I did not go to New York regularly and at that point
HELEN suggested that she would like to see mé when she ceame to
VWashington inasmuch as she went there frequently in connection
with her work. (A '

- "Throughout my association with HELEN I was under the
impression that she was a reporter for B newspaper., I gave
HELEN my office and home telephone numbers. JOHN gave me the -
impression that he too would be interested in any background
information or guidance which I gave to HELEN in connection with
what she described as her newspaper reporting. He said it would
assist him in the preparation of his booke. Sometime between two
weeks and two months after this dinner in New York with JOHN and
HELEN, I was contacted by telephone in Washington by HELEN, At
first 1 dié not\rgcall who she was end asked her, ‘Helen who?!

She said, * ’NOENSON' and mentioned the dinner in New York,

I then rem Ted ner and agreed to meet her on the corner of

7th Street and Pennsylvania Avenue or 14th Street and Fennsylvania

Avenue., After this first meeting I recall meeting her from five -

to six times altogether at Whelan's Drugstore at 1,th Street and

Pennsylvania Avenue, N. W., a cafeteria in that same vicinity,

the Mellon Art Gallery, and the corner of Tth Street and Pennsyl- =

vania Avenue, N, W, On at lea of these meetings I believe <=
- I was accompanied by BERNARD S, EDMONT, whom I will discuss

later in this statement, (y—— ‘

"During these meetings with HELEN she asked questions and . . . L
was particulerly interested in the seme things that JOEN had siweo oo
discussed with me at the dinner in New York, She was interested
in the control of raw materials, that is, how raw materials were ..
to be channeled away from less important uses into the most -
important uses. She was specifically interested in methods of =
‘priorities control,! the rroduction requirement plan,® and the
‘controlled materials plan', I ~told her a great deal about methods
of materials control, explaining them in as much detail as I knew (U) s
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and I also gave her press releases and other information regarding

. these plans. I recall that during that period of time great

- effort was being made by the War Production Board to familiarize

= . manufacturers and other persons concerned with the various aspects
of these plans., During these meetings I was quite cautious about
security rules and in my discussions with HELEN confined myself
to public information. I did not have asccess to secret information
although I did have access to some confidential material, (a) :

"In addition to discussing potentiel war production various ' s
newspaper articles came into the discussion end on some occasions o
I could confirm or deny as the case might be the truth or accuracy ‘
of some particular article. I recall one erticle which stated that
the United States would not produce the President's goal of 125,000
airplanes during that year by a wide margin., HELEN questioned me
about this article, She seemed to be in doubt as to whether or

hos not the United States could produce that mumber of airplanes. In
AR this instance I seid that I was considersbly more optimistic than
—— the writer of the article, and that I felt it was technically poss-

ible to produce almost that number of planes s if the Army and Nevy
did not decide they would prefer less planes and more of something
else. Vie also discussed articles concerning various personalities
in the news, particularly news items relating to persons employed by
the Viar Production Boerd, and I advised HELEN that certein War
Production Board officials were doing an excellent job for the war
effort and consequently should not be eriticized by FM. I recall
that.at various times I gave HELEN scraps of paper on which were
written the correct spelling of names of persons we were discussing
and their titles in the War Production Boerd. I also recall that in
these discussions HELEN frequently took motes. I did not consider
this unusual inasmuch as I considered her a newspaper reporter. (u)

"I contacted HELEN on only one occasion in New York after the
initial introduction to her. She had previously given me a telephons
nunber and asked me to contact her when I was in New York. At Christmas
in 1942 HELEN gave me and my wife, ANN, a Christmas present consisting -
of a necktie and a kerchief, She never gave me eny money nor did she =
ever offer to pey my expenses on the trips to New York., I recall B
giving her money consisting of a nickel or a dime on several occasions
in Washington in payment for copies of the Daily Worker and P, I. _
also loened her a dollar on one occasion but she later repai . (_u)

~_®n one occesion HELEN asked me some question about South Americe
and I told her I dida't Imow anything about South America but suggested(U)

~
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that BERNARD S. REDNONT, who worked at the office of Inter-

American Affairs, might be able to provide her with this informa-

tion. Subsequently, I believe I arranged for HELEN to be intro-

duced to REDNONT or introduced him to her myself., I do not recall . ..

which, I do remember having lunch with HELEN and REDMONT on one

occesion and may have been accompanied by REDMONT on some occasions

when I met HELEN in Washington. I never accompanied REDMONT to
any meeting with HELEN in New York. Lu) .

"These contacts extended over & period of the winter of 191.2
until, as I recall, to the spring of 1943 or possibly later. I
have not been contacted by HELEN or by any person I had reasom to
believe was assoclated with HELEN since my entry into the U, S,
Navy. ('u) : .

"A photograph has been exhibited to me by Special Agents
CORNELISON, SELLS and CORBEIT, which I have identified as being
that of the person I knew and referred to as HELEN, (u)

"I have read the above statement, consisting of five pages,

and have made some additions and corrections which I have initialed.

To the best of my knowledge and belief, this statement with the
corrections, is true and accurate. (u) _

/8/ Villiem V. Remington  \yY)
Witnesseds | - -

William R, Cornelison -
Special Agent, Federal Bureau of Investigation “)

Oscar H, Sells

Special Agent, Federal Bureau of Investigation.' LU)

The results of this second .tnterview will be reported 1n more
detail in the next report submitted by the washington Field Division in
instant case, \“) e

co - New York

2o



- Office Memorandum - ﬁmms‘;{-‘ms ‘GOVERNMENT.

s Cug Hotfel, SAC, Washington Field CONF
. Q%Ew _

- PIONAGE - R el

| OECLASMFIED BY

IE: DUNCAN CHAPLINIEE o~ N Shi7g . o — =
Dunc €0 - Fapndrog Cocp

Reference is made to Bureau letter dated March 14, 1947, -

to the New York Field Office with copies to the Washington Field e SRR
Office in which the latter office was directed to prepare memoranda - - -~
for interview purposes concerning various subjects in the above Foreren
captioned case. The informstion available in Washington Field Office
file #100-17493 concerning DUNCAN CHAPLIN IEE is being set forth below.
harginal notes throughout this letter refer 4o the serials and page
numbers on which the informstion contained in each paragraph will be
found in TYashington Field Office file #100-17493. ' ‘

IMECTOR, FEL . parmiAoril 17, 194

ALIZGATIONS OF GREGORY .

Informant GREGOKY, on November 30 s 1945, furnished the
following inforaation concerning 1IEE: ’ -

: "Another individual with whom I becaue acquainted during
e | v | the latter part of 1942 was .lajor Juncan Lee. Ky first knowledge
,E 5 |of him came from a remark by MAK PRICE ;at the time she was in New
i a2 o' York in 1942,that she was attéfidug a party in New York City given
[g,; ~iA S by Duncan lee, a friend of her sister, l'ildred. C
M "I recall that at that time Lee, wio was a law graduate
Tt )

of either Yale or Harvard, was associated with General Donovan's L
Law Firm in New York. By way of backzround, Lee was born in China, -
i the son of an American missionary,and is a descendant of General
. ;3 Kobert E. lee; and I also recall that he attended either Oxford or
% iii# Cambridge University in England where he becase acquainted with his
% iy - & wife, Ishbel, who was a Scottish girl. I recalled that while in
S lew York gracticing law Lee had become identified with various or
3\ ganizations interested in the Far East, such as the Institut
%)

i

WAl ind
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M

Pacific Relations, and it was probably through his activit
this regard that he met ¥ildred‘Price. ' o

: "In 1942 Kary Price mentioned to Golos that Lee was going
to Washington, D.C., with General Donovan in 0SS and she asked Golo
/... if he were interssted in lee.— Golos ‘replied that of course he was
M\ /- and delegated Mary to handle him. Yary did proceed to take care of-
2' /\ Lee who was given an Army commission directly upon entering 0SS s but
s

/ N his contributions not particularly voluminous or valusble and
¥ .;COPIES DESTROYED | et

FO 100-17593 ,
v;‘:a:‘%u/syygt", -
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GOLOS decided it would be better if T were to meet Lee and determine
exactly the nature of his duties and the type of informstion coming
to his attenti~-n in 0SS. Accordingly, through arrangements made by ..
Xary Price, I met lee in “ashington and he told me he w=s in an ad-
visory capacity to General Donovan and it was apparent that he was— -
cognizant of most of the uaterial directed to General Donovan's
attention. -

"It is my impression that at this time lee; who had been .
a Communist Party member in New York City, was of the iupression
that the information he had been giving lkary Price was being de-
livered to Earl Browder but in subseguent conversations and from
renarks which came to my attention later as having been made by
lee, I believe that after awhile he realized that such information
vas actually destined for Russian intelligence.

"After my initial meeting with Lee, he began to supply
me with 0SS information of a varied nature. These data were
always given by him orally, and he would never furnish anything
in vriting nor w:uld he allow me to raie notes of the informetion
he gove me. I recalled that his information included facts on
verious phases of anti-Soviet work by CSS, its activities in
various European countries with respect to unccvering Fussian sc-
tivities, the location of 0SS personnel in foreign countries, and
the nature of their activities. Golos attached great significance
to such information inasmuch as it appeared to concern most directly
activities of the United States Government as they concerned Russia.
For instance, I recalled his mentioning 0SS agents being parachuted
into Eunzary and Yugoslavia and to peace manouverings going on between
the satellite axis nations through the medium of 0SS representatives:
in Sweden and Switzerland. Quantity of information furnished by
Lee was never particularly great but it was 21l of a nature to
interest the Russians greztly. His pnoduction on a qualit,' bas...
was stressed rather than quantity. :

"I continued to see Lee at interva.ls at ash:.ngton, D C.‘,
meeting him for awhile &t his Washington residence but thereafter -
measting him on the streets there as he indiczted he no longer des:.red
to have me appear at his office. For occasional periods of time Lee "
would be absent from Tashington on trips outside the Country, but -
when he was in Washington he would see him in the manner descnbed .
above. ly association with him continued until approximately
December, 1944, at which time he had-just been assigned to- the
Japanese Dlnsa.on o:l‘ Oss and held the rank of L&JOI‘.

"For the most part Lee seemed to be supplying informr.tion
wiich in his judgment would be of value and it was on infrequent ‘
occasions that I, at the request o%’@plos, requested him to obtain .
informztion on specific matters. To the best of my knowledge Golos:

met Lee only a couple of times both in "ashlngton, and I do not
. . -2 Ja




© 77 resumed her association with him at a later date.
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mpelieve that Lee was aware of the true identity of Golos although -
he may have subsequently been apprised thereof by iary Price as ;he o

"The name by which Lee was known to the Russians was "fat."
Eis wife, Ishbel, had also been & Commnist Party nember in New York
City and I recall that at the time she was considering seeking United
States citizenship, she was somewhat apprehensive that an inve:svigation
of her past activities might reveal her Party affiliations and would
refiect upon her husband. On most of the occasions I visited him at
his home and on the street, it would be arranged that I would meet
him alone and the only other person present was his wife.

wlee impressed me as a rather weak individual who was im—
pressed with being a descendant of General lee and most of the time
I sar him he was nervous and emotionally upset. He was extremely
apprehensive about the possibility of being under FEI surveillance -
as he explained to me he was in a really vulnerable positicn as the
FEI anc¢ the 0SS at that time, accordinz to him, were both seeking to ,
have control of all U. S. intelligence activities and that in furtherance
of their plan the FBI woulé wery much like to place 055 personnel in an - '
enbarrassing position. He mentioned many timee that he did not like
the work he was engaged in, that is the collection of information for
me, and he appezred to be troubled with a severe conflict of ideas.

I subsequently learned from "Jack", who vas one of my Russian contacts,
that Duncan Lee had indicated to the person who took him over after I
ceased my activities, that he did not desire to continue his contacts
with the Russian Espionage set-up any further. I also learned at this
time that Duncan Lee at that time went to China and 1 am unable to state
whether he continued his contacts with the Russians after this time."

“yegarding Donald Wheeler, I recall that kajor Duncan Lee. 244 p.5
mentioned to me at one time that he had a friend named Donald Wheeler '
in 0SS; that Wheeler had attended either Oxford or Cambridge University
with himgand that Wheeler was a really 'progressive person'd .. :

NIt was at this time (late 1944) that I recounted to 'Jack'

244, .
the incident occurring some months previously '

when Major Duncan lee,”

through his intimate association with General Eilliam J Y Donovan in 0SS,
had learned of a proposal by General Doficvan to have somé NKVD represen-.
tatives come to the United Statzs in exchange for an 0SS mission to Fussi
I told him that this proposal was looked upon favorably by President
Koosevelt, Fleet Admiral Leahy, and, according to Bajor Lee, Director .
J. Edgar Hoover, of the FBI, was supposed to have remarked that it '
wouldn't make too much differ if the NKVD group would come over
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¥because they were here already and had been since the establishment

. - of Amtorge I described to 'Jack' how excited and frightened Kajor
: Lee was about the prospect of the KEVD mission coming to the United

.. States as Lee had visions of this group visiting him at his home and .. -

.. ~thanking him for his cooperation. 'Jack! remarked that that incident

- vas & good example of vhy the Russians strongly desired that their =~

Anerican contacts not know the real identity of the persons w.th vhom
they were dealing." o '

CONHE{NT:AL
-/ i

GhiGIHY reported that at a meeting in ¥ashington in
December, 1944, she was informed by JACK that he was desirous of
having someone else take over contacts here in W:shington. She
was directed by JACK to contact her various people and inform them
that she was anticipating goirg to the hospital for an anpendectony.
GREGSRY advised that she actually did contact various persons and
gave them this information, included among such persons was DUNCAN

ke
didii @

GESGORY reported further that she spent about $400 or 2500 244 p. 81
for Christmas ;resents fo:r various contacts she had in Yashington.
This was done on the instructions of JACK. GREGORY reported that
oresents were given to Duncan Lee and his wife. .

: During the course of seversl interviews subsequent to
Novembecr 30, 1945, Inforwant GREGORY furnished the following additional
information concerning her dealings with DUNCAN LEE. '

GHEGORY is unable to state the exact date on which she -
met LUE but places it at either the latter part of 1942 or January,
1743, and pointed out that IEZ had jone to washington in July, 1942,
to assume a post with 0SS; had stayed with MARY PRICE for perhaps two
weeks at that time when he was attem>ting to locate living quarters,and
had thereafter been "handled® by MARY PRICE until GOLOS decided, prob-
ably in the latter part of 1942, that LEE was not as productive as he
might be’and, accordingly, sent GREGORY to see him in Washington. The
occasion of this first meeting vas a visit by GREGOEY to the IEE recidence
in Gecrgetown at wiich time she, of course, introduced herself as IZIEN
and met IEE and his wife, ISHBEL. o o

. After this initial meeting with LEE, GRSGOKY saw him
thereafter at rather regular two-week intervals until approximately
June, 1943, at which time he left the country on an 0SS mission. When
he returned that fall, GREGORY resumed her contacts with him and she =~ =
distinctly recalls her first meeting after his return.from overseas -
because he exhibited to her numerous photozraphs he had collected in
the China-Burma-India Theater and gave her a detailed account of the

time he had to parachute from a plane in the junzle.

L A
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It was also during this time that GCIOS informed GREGORY
that he desired to meet ISHBEL and, accordingly, such meeting was
. . arranged and took place probably in October, 1943, in Washinzton.
¢ GRLGKY remembers the place distinctly as being a Gerzan restaprant and

beer establishment on K Street b:tween 14th and 15th Stre.ts and said that . .. ..
. she, GOLOS and the LEE's spent a few hours there one evening. GOLOS was = -
as usual introduced to ISEBEL as JOHN and she was given to understznd ‘

that he was a big man in the Party.

Describing further :eetings with IEE, GRECRY remembers that
in February or Xarch, 1944, IEE told her of what he described as in-
creasing rivalry between 0SS and the FSI and further mentioned the ‘
orojecied exchange of Agents by 0SS and the NKVD. Trese developments s N
resulted in 1EE's becoming increasingly apprehensive over meeting GREGCKY :
and, accordingly, he informed her thzt they would have to bezin meeting
&way from his home. A:cordingly they cid meet at the Georgetown Pharmacy
on wisconsin Avenue and at another pharmacy on F Street near Tisconsin
fvenue and she recalls that on the occasion of such meetings she would
usually be in the designated store at the agreed hour; I1EE would come
in, clance around very nervously, leave the store and she would follow
him and join him perhaps a half block awey. IEZ, of course, was in Amy
uniform on the occasion of all GIE3ORY's meetings with him including
those in rublic places.

suring 1744 LEZ ccecasionally made extended trins out of

vashington during which time SIZGTED, of course, would not see him

vt wien she was able to make contact with him it would be in the manner
described imredistely 2bove. His unzasiness apparently irtensified as
time vent on and GREXRY remembers thst in the fzll of 1944 IET did not
show u_ at a designated time and place on a couple of occasione and that
after ARY PEICE was unable tc persuade him to see CRLCOKY again, CKECILY
finally vent to the LEE residence and tried to convince ISH3ZL that it
was all right for her husband to see JEIGGEY.

In addition to.fbhe meetings in Vashington, GKEGORY furnished
viie folloving information 25 to her contacts vith 1EE in New York City:

It is her recollection that the iirst of such New York aeetings
occurred in January, 1943, at which time she, GOLOS and IEE met at the
Old Homestead Restaurant at Ninth Avenue. So far as CRECORY is able to
recall this occasion constituted GOLOS! first meeting with LEE who was
in uniform at the time. Her only additional information concerning this
meeting is that the conversation was principally along political and Perty
lines. At infrequent intervals after this meeting IEE would telephone .




7 ¢ WP 100-17493

T “Cony

GFEGORY at her residence and they would arrange to see each other at

. some restaurant in New York. GREGORY said IEE occasionally came to/ =
New York to visit MARY PRICE and it was on these occasions she would -
see him, : ’ -

: Her last meeting with Iﬂ,occnrred pmubly in January, 1945, O -,
She definitely resialls the place of this meeting as Longchamps Restaurant = -
on Fifth Avenue at 12th Street and by this time GEEGORY had virtually _

terminated her espionage activities as far as the Washington group vas
concerned. : ' '

DUNCAN CHAPLIN IEE was born in Anking, China, on November 19, 3981 nl63-164

1913. He resided there until 1926. From 1926 to 1231 he lived at . ;

Chatham Hall, Chatham, Virginia, with his father, Reverend EDMUND JENNINGS

%an Episcopalian Minister who is the rector of tieGITIST Preparatory
ol known as Chatham Hall. . -

In 1935 LEE received a BA degree from Yale University and in
1938 he received a BCL degree from Oxford Pniversity, Oxford, England.
On June 18, 1938, he married ISHBEL SCOTT at Cxford, England. On
June 16, 1939, he was employed as a clerk the law firm of DCINCVAX,
IZISURE, LEWTON and LUII2ARD, #2 Wall Street, Xew York, New York., He
left this law firm on June 30, 1942, to become assistant general counsel
of the Office of Strategic Services in “ashington, D.C. ‘

In 1942 LEE was assistant secretary of the National Boa:d of
Directors of kussian War Relief and he was also a member of tre executive-
committee of China Aid Counsel. It should be noted that LMIIDRED PRICE,
another subject in this investigation, was at that time the executive
secretary of the China Aid Counsel. In October, 1944, information was
received from an informant believed to be reliable to the effect that
1EE was decidedly Communistice This informant also stated that the
library in the home of Xr. and Mrs. DUHICAN C. LEE was devoted to Com-
munistic “itings. C Ton L T Y e aalmEa LT L L Lt

PHYSTCAL SURVEILLANCE

By means of a physical surveillance conducted by Agents of the 632 p.77
¥ashington Field Office, it was learned that DUNCAN IEE visited DONAID

WEILER, a subject of this investigation, at the home of the latter for
two hours during the afternoon of December 2, 1945, ~ ~woapioeo

A ohysical surveillance December 14, 1945, revealed that a man—— —
driving aE bearing District of Columbia tags #136914, registered to -
RICHAXD B.ABAIER, Washington House, and a man 3nd woman in a car bearing =

Virgs X #474~260, registered to PHILIP i , 2101 South Lynn .S’trveet':mk
Arlington, Virginia, had dinner at LZE's residence that evening. L
- . N T’! ry‘:,\':r iw",»»

Sy




o .- A physical survelllance January 2, 1946, reveel
- DUNCAN IEE and his wife, ISHHEL, attended a party that even
1673 Wisconsin Aygmue, N.W., which was occupied by Miss

-and XARTAN “ELIS. By checking the registered ¢ x
cense tags appéaring on cars in which other Party gue arrived

it was determined that the following persons were also probably in .
Capta' WILLIAM ILXC s 2620 Foxhall Road, NW.; 1150 P74
GEC XARKS or MARKS IER, Eastern and Weber Ave., 1150 P74y 78
Baltimdre, Marxland; ] ‘ .
Major GEORGE WOARES, 1513 33rd Street, EY. © 1150 p.74, 78
Surveiilan'ce‘by New York Agents 'on December I.,v 1945, o 543 9.87, a8

reflected that LEE met an unknown woman at 7:55 P.M. that dagy

in the Stonewall Inn Bar, 51 Christopher Street s New York Gity,

A surveillance was discontinued at 3:30 P.M. because of congested
traffic conditions. It was learned, however, that IEE returned to
his hotel at 12:25 A.¥. December 5, 1945. It could not be deter-
mined whether or not IEE spent the entire evening with this un-
known woman. She was described as being of overaverage height,
attractive, and having brunette hair which she wore in an upsweep -
ttyle.s She wore a black coat and a pillbox type black hat.
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" A check of long distance telephone calls originsting from -~
DUNCAN IEE's homs telephone reflected contacts with the follovring
persons of possible interest to thie investigations T

Lieutenant RAYMOND Ixoog, Fairfax, Virg.nia H “ten :
calls between November 30, 1944, and November 25, 1945.

Captain JOHN FRAICISES:ITH, 1631 Shadyside, Baltimore, 638 p.fl

Maryland (also of West Clinton, Irvingtm—on-the-ﬁudson, 2612 p.56
New York); onqcall on Zoril 11, 1945;
WILLT AN FJLTOA KURTZ 7002 Wilssahaickon Drive, Philadelphia 1638 P 41

Pernsyl call on June 13, 1945;

FATERIN C RADLEY, Wickham Road, East Haddam, Conn. 529 P.l

(also of 2192, Carmel, California), one call each o
. : on July P, 1945, and August 8, 1945;

THECD RENSO\I 19 Zast 59th Street s New York City; 1638 p.42

three calls tween August 3, 1945, and August 6, 1945 2981 p.48
lrs. RICK EEFFNER, Spook Rock road, Suffern, u.Y., 1638 p.42
one call on Obtober 6, 1345.

XConﬁ.dentia on January 3, 1947, re- 4380 p.75
ported that hENEE YGETH:AN, of the Institute of Pacific Relationms, :
advised VALY JANE * Y, whose activities are under investigation b'v

in connection with this case, that a lir. CAKTER, of New York, was " %
going to hold a preliminary discussion of the national confere

at ZENEE's spartment Jamuary 7, 197, FEMEE stajed that mm -
would be there gs well as : 'ORP.'[S (PH s BOBERT '
Xam-.m'r, CARTERAS:IRIEY, LI Y and mmm e ) T
A Y

By means of technic surven.llances it was learned that

DUNCAN IEE or his wife, ISHEELLXIEE, has been in contact with, or
is acquainted with, the persons Yisted below. The date on which it
was first learned that ccntact was made has been noted beside tte @
name of each individual. T? s information will be found in ihe logs )’ ,
V

concerning information from 1dentlal In
— D
Colonel P.AI.ICWEHMAC o 11-28-45 T
and DON ZEELER, subject . 12-6-45
RAYOX BB e 1 2e-b=lSs
CECRGE s 1831 K Street o 12=10-45
QUENTI OSEVELT of Pan Amencan Airlines 12-10-45

Lt. Col. JOHN Y)WALKER, Strategic Service Unit, 12-11-45 | . - .
State Deoarbment ‘ . /




BE » ¢/o WILLIAMIPEED, HONOLULU 12.22-45
newspaper S
Col '!NEI ' - 12-26-45
9 210 St. Ronan St., New Haven,Conn. 12-20-45
DIC 1-2-46
1-2-46
JOHNXREI‘T-S}HTH, %ar Department 1-3-46
- 1-4~46
Park Fairfax, 1-6~46
1-15-46
- e . 1=21-46
1-21-46
1-23-46
1-23-46
a L 1-24-46
K g requested IEE by radiogram  1-24-46
to 385151'. this person and HILDA in .bta;.mng

\ofﬁc‘ ermission to enter Berlin 7-10-46 .
PATRICI AYBARNETT (hesearch and Analysis Section, 1-24-46

State Dept., formerly USS)
s State Department (ext. 3019)

ES, 5510 Johnson Ave.,
Bethesda, Mde




3 (mnuncuinaﬂm) . »
(knew DUNCAN in Ch:lnt) E ~3.4.45\

PEP ALIE!\ (fron Oxford)
KARR (of Drew t’earson' s staff)

ENTIAL
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' Reurlet March 14, 1947. The following 1nfomtion is being
furnished in connectioa vith the anticipated interviev of the adove in-

dividunal.
WILLIAM mx;%f ATLOR was born March 30, “1906, at Renlstob

British Coluiibia.” His  Zather is THOMAS TAYLOR, end be ruidu at 1621 Vest.
Eighth Avenue, Vancouver, Britilh Columbia. At the present time, WILLIAX -
un.oa snd family rnido at 3120 Slst Placo. ¥. ¥W., Vashington, D. C.

TAYIOR attendod high school in Vancouver, B, C. Thereafter, he
vas at the University of British Columbdia, Vancouver, from 1924 to 1928, ,
vhere he received an A.B. degree in economics. From 1928 through 1930, ho
attended the University of California, where he received a Ph.D. in oeononicl.
In sddition to the adove eduecation, ho took specialiged trdaiu ia foroig
trade and international economic relations. o

g/

TAYLOR is married to DOROTHY GRAY TAYLOR, who was born in ¥
York City Septemder 17, 1906. They have two young childrem, CARL and
DIANE. TAYIOR arrived at Homolulu, Hawaii, om September 4, 1936, snd re-
sided there until he filed his petition for nturaliutun en Doc-‘ber 12,
1939, at Homolulw, T.H., A Certificate of latnranution m hml to hh
in Bnd.i at Kelolulu on lu-ch 20, 1940

The tollovhg uplo:‘nent record of TAYLOR 1s m“‘ » ‘

GHDR

Q ,4 -

-
3

14 "1./
Declassiiy on

nud Collogo, Porthnl. Oregon, hstmtor il oeononies,
Scptolber.IQZO to J’u.no 1931' . e

(-3
|

Clag:!!

Univeryity of Mi Honoluln. T.H., hltmtor in oeononicl. |

s almumgu-nszz.ﬂﬁ‘éi 5'1//,2.-;6153
Ih M&p@&g‘\‘t 31 uay 00'947 ) @) &




Director.’ ¥B1

s Aa.ri-i 15, 1947

University of British colnn'bia, ‘Vancouver, 3. C., lecturer ‘
on economics from Jannary 1934 to May 1935;

 Talversity of Califorais and cal'negie Corporation. research
into economic conditions in various European eountries from

/ dune 1935 to Angnst 1936;

Univereity of Eawaii, Honolulu, associate professor of :
economics, September 1936 to December 1940; '

Jamuary 3, 1941, TAYLOR was appointed principal economic
anzlyst, Division of Monetery Fesearch. (The recommendation.
-0f TAYLOE was submitted for this position by Dr. GREGORY

- SILVERMASTER.) TAYLOR resigned his position May 21, 1941,
and left on June 4, 1941;

In May 1941, TAYLOR wee eppointed alternate member to the
Chinese Stabilization Board of China, Chungking, China. He
left this board in September 1941°

Effective September 14, 1942, TAYLOR was reinsteted in the
Division of Monetery Eesearch U. S. Treezsury Department, as
principal ecozomic analyst;

On October 20, 1942, he was promoted to Chief Clerk Svecialist
in the Division of Honotnry Regearch;

On April 11, 1943, his title was changed to aesistant director'
of Monetary Resea.rch-

Fedbruary 1, 1945, his salary was incre:-sed with no change in
title;

On June 1, 1945, his post of aﬁi& vas changedfromﬁaahington.
D. C., to London, England. On September 1, 1945, he received -
“an increase in salary; ‘ B )

May 10, 1946, his post of duty was changed from London back to
Wa,shington, D. c. .

TAYLOB. resi@ed from the Treasury Departnent Decenber 14 1946 ,
to accept a position with the International Monetary I‘und. :
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L COXMUNIS® ACTIVITIES OF TAYLOR

Confidential Informant

In May 1944, the Washington Field Office interviewved EARRY D. e
VEITE, a subject in this cese, who at that time was assistant to the Secrete
of the U. S. Treasury, end was TAYLOR'S superior. The interview was a par
of a preliminary investigation on TAYLOR in an internal security case. . At
that time WHITE related he had known TAYLOR since 1941 and considered him
thoroughly loyal, althoug:t he hal definite liberal viewe. WHITE seid that .
TAYILOR visited Korth Africa, Itely and London on official businese for the

Ireasury Depertment. On these assignments, TAYIOR woriked closely with high-
ranking Army officiels. \ S SR

During this same investigati‘on, Mr. A. F, LUXFORD, Assistant .
General Counsel, U. S, Treasury Depertment, sdvised that he hed been gs-
sociated with TAYLOR socially and officially for ebout two yeers end during
that time found that TAYLOR always supported Russia and had pointed out the
importance of Russia's mrticipation in the war effort. He sdvised that he
end TAYIOR had been in conferences with representatives of the Soviet Govern:
ment in connection with monetary matters relating to our mutual war effort
and TAYIOR would oppofe granting concessions to the Soviets ‘
demand wae detrimental tc the United States,« < e

E. M. BURNSTEIN, Assistant Director, Divis , ary Eesearch
U. S. Treasury Department, during this same inquiry stated that TAYLOE ie
Pro Russian in that he has a great deal of adniration for the Soviet Govern-
ment both prior to and since the outbreak of the wer between Ruesia epd - -
Germany. However, BURNSTEIN did not consider TAYLOR a communist or to be
disloyal to the United States. IR e R

The preliminary ":'i;aquiry by the Burean in the above casedidno
Justify further investigation at that time and HATRY D, WHITE. at his req
ves s0 advieed. IR S




- vwversatione she held at the SILVERMASTER home, one of HARRY WHITE'S (former. _

. R 'C‘O"Flh SRR oy -
Director, FBI . f "”'".i o 'ﬁprn 15, 1947

ALLEGATIONS OF INVORMANT GRECORY .

Infoimaat GREGORY advised that it was apperent to herfrom con~

Assistant Secretary Treasurer of the Treasury Depertment and a sudbject in
this case) most valuable assets so far as the SILVERMASTER group was con-
cerned wes hie ability to place in the Treasury Department those individuals
whom the group was enxious to heve essigned there. The informamt stated .
that one individuel so placed wes WILLIAM TAYLOR. . : '

GREGORY remarked that during the neriod from the latter pert of
1942 through the early part of 1943 ghe heard about YILLIAY TAYLOR. She
recalled that he wes sent as & Treasury Department representetive to China o
end was leter sent to Lisbon, Portusel, for the Forelegn Economic Adminigtra-
tion. During the interim between hic returr from China and his departure .
to Lisbon, Portugal, he wes in the Ireasury Department in Vashington, D. c., .
and wes supplying SILVERMASTER with written end oral information secured by
him in that department. 1In addition, he prepered a report on conditions in :
China which he made availsble probebly to SILVERMAN, but possidly to SILVER-

MASTER. GREGCRY recalls having seer this report emong the deta given to her =
for delivery to GOLCS. :

S2Z302Y s21d TATLOR wes & Communist Party member who paid his
dues to SILVERMASTZA. . :

COMiUNIST CONTACTS OF TAYLOR

4 highly confidential informent advised that the effects of the
SILVERASYTERS indicated that HELEN SILVERSASTER was in correspondence with

Krs. WILLIAM TAYLOE while the latter was stationed in London, Englend, with
her busband. ’ L

' A physical surveillence on July 19, 1946, revealedthat SOLONO
ADLER, & subject in this case, while staying in the VWashington Hotel in

Washinzton, D. C., left personal articles in TAYLOR'S room at the Wash
Hotel when he, _ADLER. left the city for a few days. Sk g e
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A highly confidential source has indicated that TAYLOR has been
in contact with the following subjects in tais investigation: HARRY ‘
DEXTER WHITE, NATHAN GREGORY SILVESMASTER, HELEN SILVERMASTEFR, WILLIAM oo
'ROSENBERG,

LUDVWIG ULLMAY, HAROLD GLASSER, CAHL PRESTON GREEN, ALLAN and ERNA
and Mrs. VICTOR FERIO. v

Very truly yours,
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. ' Regqrdless of the lack of consideration shown us in the request,
_the memorandum from State does put us on notice and, accordingly, I called
the Field Office and talked to Supervisor Ryan who was on the desk and who, -
incidentally, handles the Gregory Case, He pointed out that we alrezdy have
a technical surveillance on Nortman and have been maintaining physical
spot checks. He was instructed to be very observant of the technical ss
of Monday morning and to increase the physical coverage to just as complete -
and thorough a surveillance as can be maintained on a discreet basis, that
this should include a 24-hour full physical, if possible, until we have had
a chance to check further in the matter, )\}~/

)

The liaison Section has been instructed to contact the State ’ Q;
Department the first thing Monday morning, May 19, to point out the unfairness
of a memorandum such as the referenced one, and to insist on receipt of what-
ever information they have which is the basis for their statement that “the
subject may cecccee engage :I.n activities which would be of interest "

ﬁ The matter will be followed co; ely. mlmp
C" L
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| May 17, 1547, vhtéh sets ferth a £4aty Departatnl regst VUL YN
| comduct physical ssd telephone surveillanses ¢f the adeve-menileial
 beginning May 19, 1947, Tha State Depertwent in ifs memerapium. of WM
1947, stated that Tthe subjoet may on Nay 19 er shertly thar ong
ia activities vhich would be of iaterest teo the taeat and_te fhe
_ e : : i e T e T

\ As requested, Mr, Roach ceatasted Nr, Juseph inshey of B
Departaent this morafng asd asked hiy vhat iaformatien the State Bepart
which hed Deen withheld from the Burean cemceraiag the alleged astiviti
y stated that ke 4id not kmew, i after
(Chief Special Agems) ke advised that the
1s office intew

ch would de of the Buresu.,

¥r. Roach peiated out te Nr, Amshey that this ianformatiea should have ™
m-pbeen supplied to the Buresn at the time the request was nade, and further sthat i¥ of
B vory unfair that we should be asked to do something but not be told what - ~J*E
\a the State Department intended to take, Nr, Amshey stated that bs agreel apd,
fls vas just another incidence of vhere Fitah's office, although asking &

’ Buresn, vas mot willing te reciprecate. Mr. Reach informed Nr. Amsh
]4 contact Pitch's office asd inform them that during the courss ‘of
Jortman, material supplied dy the Buream to the State Department on
which dealt with other subjects should not be used if it weuld ix
D Zuresu’s investigation or cause other subjects te be aware of ' .

-

2 wvas conducting investigations of them, Mr. lushey statek

the fact “CHNENNg JERN -
he would paiyg S Mr. Fitch and ask that the interview be oo od accerds

-

It is n“' W
S?ction for its informatIVgg-
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FROM

'SUBJECT:

/,

‘ SA William E, cornolhcn of the Washington Field otﬁeo ad- -
‘wised that he had received information from the Personnel Office of War
Mobilization and Recenversion that Remington is to be appointed in an
unknown capacity with a P-6 rating om March 2k, 1947, to a position in
the office of the Council of Executive Advisers. It is believed that this
office is a part of the Executive Offices at the White House. ()

ACTION: It is suggested that Liaison determine the exact nature and lo-
cation of this office and, if possible, furnish information concerning
Remington to a contact of that office in order that his appointment may be
withheld. (u)
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Tms CASE ORIGINATED A'I' .

WASH}GTW D. C.

; mrw\ntxr . ) uutwnlnnm | mﬂ.m& .
Seattle, 'lashing‘bon ‘, »5-'7-.'.7-@-4—“ z/14,21,28/47‘ -

Tme

NATHAN GEGWY

- ,: RT ‘..,

sxm:msmi, was, ETAL

ALL TTORNATTON CONTATRED

SYNOPSIS OF FACTS:

Vo

,
e e W

. Mrs. EIEANOR !‘FEENAN, clerk Ragistrar'a Ofr:i.oe

NAI SOONT born 6/17/19 Ayudhaya, Siam

and presently attending U. of Washington on scholarship
from Siamese legation taking regular course in Aeronautical -
Engineeringe Entered U, of Washington 3/4/46 and previously
studied at Boeing School of Aeronautics, Oakland, California.
Mr. MURRAY SHEEHAN, 2300 Kalorama Road N.W., Iashi.ngton, Do ‘
is guardian and home address listed as Siamese lLegation, Wash- =
ington, U, Co KHANTLAKSANA was commended in letter by Brigadier
General JOHW k. MAGRUD:R, Director of Office of Strategic Services
for his service with sa:Ld Office during W II. KHANTLAKSANA
presently residing at home of member of Socialist Workers Party
where SWP meetings are held and ot.her members reside. w q .

O

RUC -

Bnreau file: MFNENOY .
Ietter from the Washington Field Off:.cv dated April 1, 194'7.

‘SOONTCRN LAKSANA, wa. NAL socmcm mﬁmqsmn (g o
~ contact of um){mm« shingt Field Office létter &
dated April 1,.1 47) '

lashington, adv:.sed on lpril 21, 1947 ’t.hat the had ‘no “pe 'on

& coPIES DESTROYED

DO NOT WRITE mmsﬂcu"f“

5 Bureau ...
3 Washington
3 Seat‘ble

\

%QHIS RDOK‘I’
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registered at the Univers:.ty under 'bhe name mfnishgﬁ by the ﬁa gton o

VField Oftice. (A \,

Through a pretext call the subjeet's res;denee at 41/.2 121-,1;*
Avemue N.E. » Seattle, it was definitely aseertained that KHANTLAKSANA was '
enrolled at the University of Washington and studying Aeronautical Engi.neering.
A further check at the U, of W, through Mrs. VIRGINIA DINGS reflected that -
he was reg:.stered under the name of KHANTIAKSANA, which is his correct and true
pames <The record was made available to the reporting agent and reflected that
he was born June 17, 1919, at Ayudhaya, Siamy that he was a non-citizen; that ..
his mother's name was SIM LAKSANA and his father's name LIAMAKHANTLAKSANA
who resided at 408 Tawasugki, Ayudya, Siam, KHANTLAKSANA's mother\was listed -
as being deceased and his religion was given as Buddhist. It was noted that
KHANTLAKSANA had attended the Suam Kulap Witthayalia Secondary School at |,
Bangkok, Thailand, Siam and had gradnated from said school in lﬁarch, 1936. (%)

‘He also-attended the Ayndhaya College at Haw Ratana Gxai
Ayudhgya and gradvated from this college in March, 1933. It was also reflected
that he had attended the Royal Siamese Air Force Scnool of Engineering 1236-38
and the Boeing School of Aeronautical Engineering at Oakland, California from
1940 to 1942. (})( Ve

MURRAY¥HEEHAN 2300 Kalorama Road N.W., Washingt.on, D, C.
was listed as guardian and his scholarship fund was listed as coming from the """
.Slamese Legation. The only description noted in this file was that he was 5! 3'
tall and weighed 120 lbs. He is undertaking a regular ocourse in aeronautica
engineering and maintains excellent grades. Noted in the file is a letter
to KHANTLAKSANA from JOHN M. MAGRUIER, Brig. General, U. S. Army, Direcbor .
War Department, Office of Assistant Secretary of War, Strategic Service Unit,
dated January 31, 1946, parts of which are being quoted as follows:

"Upon your return to the U. S. $0 resume your'education we wish to~ - / q
.commend you for your service to your own country and to the Allied
cause, Your service with the U, S. Office of Strategic Service w.
praiseworthy. Your secret entrance into Japanese occupied Thailand "
under conditions of hardship and hazard, your assistance to the Thailand
resistance movement and your aid in gathering itrt.elligenee were of the
greatest value to the Alhes in the Pacific war."

n:e file railed to further reflec‘b pertinent information.

s
$

"A check of the Seattle City Directory reflected thet the -
address of 4142 - 12th Averue N.F., Seattle, was listed to bir, GHARIES \SLT . (%
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, \." N
It is to be noted that CHARIES SWETT, Seattle 2@. 1004:8337, belonged to
the Socialist Workers Party and was active in didcussion and was chairman
at the SAP headquarters after the 1946 election.- He was also a candidate
for the U. S, Senate on the SWP ticket and polled approximately 250 votes.
At is also known that this residence, the residence of KHANTLAKSANA, is
also used for SWP meetings and that other members of $he SWP res:.de here,
therefore no inqun-y was made in this neighborhood. q) \,v

A check of the Seattle Police Department, Sheriff's Office
and Credit Bureau failed to reflect any information relative to KHANTLAKSANA
and no further investigation is being conducted relafive to this person
unless further advice is received fram the Bureau. N

] ~

REFERRED UPON COMPIETION TO THE OFFICE OF ORIGIN




Form No. 1
THis casz ORIGINATED AT - VIASHINGTO FIELD - .o

- . REPORT MADE AT DATE WHIEN MADE PERIOD FOR
. WHICH MADE )
SEATTLE, WASHINGTQV 5-12-47 2/12,1%,14/4" _
e : I . cT . . .. | cnamAcTEROFCASE Mr. Pepninst .
‘ ' ) C) i R . R B T . uhQ\lin‘n‘:r@
RAgLAH GREGORY SILVERMASTER, w.as..}'r AL o ESPIONACE = R M1, u....
SYNOPSISOF FACTS: S CONFIDENTIAL
. REFER 5 IS
: TRFORMATTO . . "
EIN IS U:-:CL.‘ggg:?Im NICHOLAS ‘E!'.Z, Seattle American-Yugoslav leader and
JEXI NEERZ sa;vru ED prominend Northwest business , believed to be the
{ERWISE - "itr ZEESS" . contasted by so:.onorsi 1,IS CHINSKY,
. : In repard to ANTREW\OLIER the occupants. of 2493 6th

Averue North, Seattle, have been HUGH: CY, former

U, S. Congressnan and alleged Communi d EITY
X{)A%GY, his wife, a khown Communist, V—
OADR K :. 2y - mc - '
o TRTIOT Bureau file 38i=F86; : '
=~ ] - ; Jashington PField leiter to Seattle, February 3, 1947,
X S Washington Field letter to Seattle, February 18,1947,
. . ' “'- ‘ R4 X Lt s -
'.'A': ’ ) ' .‘ n_’.': Lo . ) ’ :
TETATLS -+. . ("MR, BESS" - Contact of SOLOMON LISCHTSKY (wasmngton]a)

RS | Field Office letter to Seabtle, February 3,/1947
I, __ Referenced Washington Field Office letter ¢ February 3,
1947, stated that SELOMON LISCHINSKY, SubJect 4n f{nstent case; p€d contacted
individual known as "kR. EPSS" at telephone -number 8650;- ex ge unknown, in:
Seattlé‘ift.,A yeview of the telephone directory indicated that neither of the ©
indiviaiualqgghgsq lest name was =BESS® had & telephone number ending in ,8650.“&

. £ <, . ) - ) » : . By
¢ .. €6, . "% 1t was determined that of the twenty-four Seattle telephong
high as 8650, The following @

DO NOT WRITE IN THESE "ACB

T N I A
excha_.gges;: ele\_ren';-;giid not have numbers running as
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T eormormupoﬂq -
S Bureau . :

3 Washington Field
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- of the Rmerican Committee for Free Yugoslavia in Seattle, and was at the same’

- BEZ resides at 2624 N, Adams Flace, Seattle, and at that time operated the '
-~ Peninsula Packing Company, Intercoastal Packing Company, San Juan Fishing and:

. Packing Company and the Todd Packing Compeny, The report further indicates that -
_in July, 1945, DORZT ARMON, representative of the New llasses, had inquired as-

' ence to & WILLIAL FORD, which 4id not appear to be pertinent and three referenc

CONFIDERGIRL

numbers with the 1dent1£y of the holders‘ of /hese numbers aré_ set forth:

MAin 8650, Pacific Exploration Co, o IDnCe; 702 Smith Tower
ELliot 8650, Persian Dining Room, Northern Life Tower
EAst 8650, Buzz epd Doug's Hobby Work Shop, 815 E, Pine
PRospect 8650, C. . .
KEnwood 8650, WILL C.AF
SHeridan 8650, HAROLD A,)\ 4 11044 38th Avenue N.E,
VErmont 8650, WILLIAV\CARPENT¥R, 5219 E, 100th -
MElrose 8650, DCRIALD DRICK, 1612 N, %0th- ———~.. . _
SUnset 8650, WALTER| THORNTON, 1219 W, 83rd

GArfield 8650, BRUN A.\Bmcmn, 8122 5th North

WEst 8650, A. L\ WEBSTER, 8645 Delridge Avenue

RAinier 8650, D, J LAQINTI, 5885 15th South
Olpital 8650, (non-public) GUY C, \JORTHLEY, 3117 Broadway North, |

South T

15th Avenué N. E. (¥ \L"

In regard to the above names the Seattle indices contained one i-efer;-

regarding WILLIAL! CARPENTER did not indicate that the person was identical to th
one mentioned above, nor was the information pertinent, ' B ' '

Through inquiry it was determined that the Pacific Exploration Company
1s headed by NICHOLAS ESZ and in view of thesimilarity of name between KIGIOLAS

BEZ and "HESS" and the fact that the type of work handled by the Padific Explora=
tion Company appears to be in some way similar in character to the type of
operations with which SOLOMON LISCHINSKY was connected while in Seattle in the /-
past, it is believed probable that "Mr, BESS" is identical with NICHOLAS EEZ,

The report of Special Agent GHARLES R, LY(N dsted September 14, 1945,
at Seattle, Washington, in the case entitled "ALERTCAN COLXITTEE FOR FREE el
YUGOSLAVIA, INTERNAL SECURITY-C" indicates that BEZ at that time was the Presiden

time National Treasurer of the United Cormittee of South Slavic Americans,

to the possibility of dbtaining a Ilew Nasses contribution from ¥ICK BEZ, She
stated that she was considering flying to Alaska to contact BEZ there in an
effort to get such cantribution, She was advised at that time that BZZ WO}{ld
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conFiDpHffIAL -

undoubtedly refuse to have anything to do with the New Hasses or with any other,,:

* group or organization which BEZ knew was connected with the Communists, It was
-stated that BEZ hed supported the Tito government in Yugoslavia,: as have most -

of the people in the Seattle area, However it was stated that i1t was felt that
the Yugoslaev people in Seattle are supporting Tito because they believe he can
do . the most for Yugoslav:la and not because he is a Communist,

R ‘Ihe report of Special Agent TYON further indicated that BEZ and
Ji ImTD.AS, a shipbuilder from Tacoma, Washington, who had also been active in
the ACFY, went to San Francisco during the time of the United Nations Conference
there, where they met with STANAYEXSILICH and VLAD DEDIER, Yugoslav delegutes -
to the Conference., In June, 1945, SIMICH and IEDIER cdve to Seattle to visit
FICK BEZ, During this time they were entertained by Governor Mon C, wallgren :
of Washington State in 01ymp1e and were abbupoﬂied at all times by NIKEBEZ
who was their host, s :
e BN

In connection with BEZ'S tie-up with Governor, it is noted that dur-
ing a visit of President TRUMAN with Governor WALLGREN in - ‘Olympie in the summer
of 1945, nation-wide publicity was given to a photograph of President TRULILT and
mernor AII.G{GI\ while fishing on the waters of Ruget Sound, The third member
of ghe Tishing narty rictured as rowing the small ﬁshing boat was identified as

TICINEZ. _

A report of Special Agent LYQT in the seme case &s above, dated - .
November 6, 1945, reported that EEZ had ammounced his intention to withdraw from
active work in the Committee for Free Yugoslavia early in 1946,

A report of Special Agent FRZD C. BIRKBY, dated September 5 S 1946,
at Seattle, regarding the ACFY, it was reported t.hat NICK BEZ had resigned as
president of the Committee,

For the further information of the Washington Field Office regardi
EZZ, he has been under attack by GEORGE E. SCKOLSKY of the Heerst papers, and
the Xing Feature Syndicate in a widely published column which eppeared on the
lest Coast on March 26, 1946, This columm set forth the information thet NICEK
BEZ had "become the chosen instrument of the government of the United States f
fishing operations in the Bering Sea", The column by SOKULSKY questioned the
propriety of EEZ being designated to serve the fishing operations in the Bering
Sea in view of BEZ's conrections with the support of the Tito Governnent of
Yugoslavia.

' The referenced letter indicated that in connection wieh the invecti-
gation of suspect ANDRTI\OLDZR it was desired that the occupants o*’ 2493 Sth Aven
liorth, Seattln , Jashi von be determined.
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and 1t 1s noted that the Washington Fela
information Tegarding him, 71¢ should be further noted that Deracy resided at

this address until approximately shortly after the November, 1346, election, :
at which time he separateq from his wife, ERTTY DelACY, ang is DPresently believeqd . -
to be residing at 704 Hamlin Street, Seattle, Information Teceived in this con~
nection indicates that DelaCy 1g residing at this eddress with an unidentifieq -
woman whom he met while in Washington, D. C. and over whom DelACY ‘

have 8eparated, This woman has beep identifieq only as SUZy
28 possibdly of Jewish extraction ang Was at one time g s

~ TEMREED UPQN COPIETION To 0Rrrce op ORTGIV -
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ATLARTA 5—5‘3"5u7 1-12,16-U7 GEORGE P DILLARD .’ -
JOSZPH ¥ILTCN BEPNSTEIN, was. INTERNAL SECURI""Y R e
R"i'.FER 5 Is Lo o

DETA Ltql‘) ;
i

RN
el

/NI_JA L.S., 25 Tvelyn ".ay,

‘S .

s IDA LANDA™SHER/N. She is Jthe daugiter of FANIE FOX ‘,

N IDAU who is the widow of ABE’NANDAU and was born in .

. m” . woroqhilowska, Russia,. - 3 4” M /J?/ﬂ
‘ D

.. e - R - #7 - osinizs oT SA »

/ 4 4-a7-

REEREICH™  Sureau file 65-56402. Gigaris

Atla’lt;a, Ge
Mrs. SaR4 LWSSON. *

STRICTLY ce@‘pENTmL

N.Vi., Atlanta, Gecrgia, identified

Recort of Special Agent JOHN J. DAKAHY dated at New Xork
City February 21, 1947.

IDA L. S. of 25 Evelyn Way, N.U., Atlanta, Georgia, men-
tioned in referen:ed report was identified as being iden-
tical with Mrs. IDA LANDAU SHZRMAN. . The following infor-
mation concerning ir's. IDA LiNDAU SHERMAN was obtained
from a review of the files in the Atlanta Office.

Mrs. IDA LANDAU SHERMAN resides at 25 Evelyn Way, N. FI o
with her mother L’rs. FMH\TIE FOX LANDAU and her s"ster

Mrs. FANNIE FOX LiND:U is the widow of ABE LaNDAU and she

York City on June 1, 190h. She was nmaturalized with her husband in the
U. S. District Court at stlanta, Georg:.a. on January 26, 19114 - She ‘1as
two other children, HH[E.Y and PEARL. ‘

was becrn in Woroshilowska, Russia, and entered the United States at New. =

'y further view of the .‘tlanta file eflgcts that the

name and address of IDA L.) JERMAN, 25 Evelyn Way, stlanta, Georgia, -
m’ﬁm Lasow | . DO NOT WRITE IN THESE 8. oo
COPIES DESTROYED /l s és. [S¢Y0s-12¢ 52;.,.:45‘«.3Q

mwmmxypyf.‘?mz G ]
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was found in an address book of SiMUEL GEORGE! IFIEI.p 'Ihi‘sf infor- |
mation is reported in the report of Special Agent TLAND J. JONES,

dated at Washington, D. C. March 24, 1947, in the case entitled ¥SAMUEL

GEORGE BLOOMFIELD, was.; INTERNAL SECURITY - R" in which investigation.. ...
the San Francisco Office is the office of origin. Mrs. SHERMAN is also -
a known corresppndent of SA4UEL GECRGE BLCONFIELD.,

~ REFERRED UPCN COMPLETICN TC THE CFFICE OF ORIGIN -
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UNDEVELOPED LEADS

Copies of this report are being furnished to the San’ Francisco
and Washington Field Offices for informa

tion purposes in connection with
the case entitled "SAMUZL GRORGE BLOOMFIELD, was.; INTERNAL SECUFITY - R®
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1 COGTAINED A I;GZ:JAGTY S
EEIE5i 43 Uk i iT3IFIED ' 100-17).;93
E.'3E".'i*:....2.'—x)\.ﬂ ) ' : o N

OTEEXRWiISE
FBI IASH FIELD 5/20/1,7 5P

wcmocm, ESPIONAGE R. Iummm ADVISED ON uu sr:vmrm w ..KEENEI_; |
WAS TN CONTACT WITH ALBERT AND m_rﬁ(ums'ron AND INQUIRED coucmmx

CALLING UPON THEM. SHE MADE ARRANGEMINTS TO VISIT THEM IATER TH&T DAY. /'

I

INCIDENTALLY ALBERNWATERSTON AT THAT TIME ADVISED HE HAD LOST HIS POSITION/

AND IS PR.h-SENTLY UNEHPIDXED. HLRY JANE INDICAT“D 5HE M& NOT bU‘ZPRISED )

THAT HE HAD LOST HIS JOB. IT IS REGALIED ONE ALBERT MTERSTON AN EMPI.OIEE,
OF THE DEPARTMENT OF COMRCE, WAS INSTRUMENTAL IN ARRANGING APPOINTHENT
FOR__'\H}TEIM‘ GREGORI?‘SILVERMASTER'S INTERVIEWS AT THE TIME HE WAS COR I“EPIY.
POSITION wITH THE ASSOGIA"'BD COLLEGES OF UPPER NEW YORK. ON MAY NIX IETEEI\
RA&CHAGNON, A HOUSE GUEST_OF MARY JANE KEENEY AND BELIEVED TO BE A FORMEP\ ;
STUDENT OF MARY JANE KEENEY OR HER HUSBAND, CONTACTED AN INDIVIDUAL KNOWM

'1‘0 INFORMANT ONLY AS LOUI&BERSHEN IN NYC. TBE DISCUSSION EN'MILLD TI-IE

RECTORY LISTS

/ - 9«--;4 .-s

!t"'" !,

A Jw.?“%??’ ‘




ATTORNEY WHO ADVISED IARI JANE AG&IN&T RETAINING T
ADDITIONAL CWNSEL

SAVE DATE IMT Is INEVITABIE THAT THEY WILL mvz'usmnm‘ow As
»rm 18 Nommcr.mroarmromm




V4
s | MAT $JAG

5 100-17L93 |
2 FBIWASHFIEID 5/22 S A g s
) DIRECTOR =~ . o B ,_07
GREQCRY, ESPIONAGE R. ON MAY TWENTY MARY JANE KEENET CONTACTED CLAYTON

-}" —=T
(smrn) sm'mc ANGUS KEENEY WIRED HE WOULD ARRIVE HERE FRIDAY MORNING.

HARY JANE MENTIONED HARTII*UPFER HAD CALIED HER YESTERDAY THOUGH SHE
DID NOT KNOW WHO SUGGESTED IT. MARY JANE ALSO REFERRED TO PARTICUIAR
SITUATION #HICH SHE HAD DISCUSSED WITH BONEN SMITH AND STATED SHE KNE# A

g g LT MORE A5OUT IT NOW AND IT WAS VERY WIDESFREAD BUT APPARENTLY MERELY A

:5;2:5 FISHING EXPEDITION. THIS REFERENCE APPARENTLY TO BUREAU INTERVIEAS IN =

i INSTANT CASE. IATER SAVE MORNING BOS mh}\EnTh CONVRSED JITH MARY JAIE o

i’ ::: é AT IENGTH TITICATING ALLAN izgp..rfszac HAT FROBABLY SUGGESTE) POFFER AS IE Q\
"4 7{ ] HAD BERN ORTGIMLLY CONSIDERED FOR A MEETING. WARY JANE MENTIONED POPPER

S8 55 ADVISED AGAINST EMPLOYING CERTAIN FIRM (THVREANVRNOLD). REFERENCE WAS

MADE TO Tﬂx\/mwm TRIAL AND THEY AGREED THAT PROGRESS WAS ENCOURAGING
IN THE GA.SE. SMITH WAS PARTICULARLY INTERESTED AND SURPRISED IN TESTIMO
zmné(msm:s WHO WAS QUITE STRONG AS WITNESS. THEY nxscusszn RECRE" Ji
INTERVIEWS WITHOUT mmacmr REFERRING TO THEM AND SMITH RECALLED THE CASE

chx\smvxcs (PHILIP A'am) VHEN MIKE (WG) ws INTERVIEWEDﬁAND
.;ussnom ABOUT NAMES IN STRAIGHT FISHING PARTY.YJON WAY TWENTY MILLER (7
CONTACTED mwmr (mmmm)gﬂgpu NG mzuu CASE. anmmmn

STATED SHE FIRST THOUGHT THEY HAD ﬁﬂ[& ON Rﬁégf BUT SL:? Ey OOL-

FIGECN> HAVE TESTIFIED SHE DOnb ’NOT s).r, w THEY CAN COMIIC"' L

D
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W T CONNQENTIAL

REFERRED TO RECENT BUREAU INTERVIEWS STATING SHE HAD BEEN TELLING STRY ALL

OVER THE LOT WITHOUT USING NAMES. SHE STATED SOMEONE HAD ASKED HER THY
THE STORY FAD NOT BEEN TOLD T0 THE PRESS AND ASKED BOB WHY. - MTLIER STA'I'ED

HE DID NOT KNG BUT WOULD WANT TO THINK SOME MORE BEFORE =—-, CREENFIEID
STATED SHE THOUGHT THE STORY SHOULD BE TOLD AND SAID IT WAS PRETTY DAMN

" \GHASTLY PARTIGCUIARLY ENTERING WITHOUT WARRANT REFERRING TO SILVERMASTERS.

TLIER INDICATED NO ONE WAS REQUIRED TO SAY ANYTHING BUT WANTED TO SHOW

HERE WAS NOTHING TO HIDE AS IN HIS CASE. ON MAY TAENTY ERNA GOSENEERG

INDICATED SHE HAD BEEN ATTENDING THE MARZANI TRIAL AND ALIAN WAS ASSISTANT -

COUNSEL. IATER ROSENBERG STATED THINGS HAD GONE PPETTY WELL, THAT MARZANI
JAS UNDEX CROSS ERANMINATI O&' AND IT WAS INTHRESTING AND TENSE BUT MARZANI

HAD MADE GOOD IP&ION. ROSENBERG STATED HE WAS NOT GLEEFUL BUT NOT

DISAPPOINTED YOBESON WA3 MENTICONED AS POSSIBLE WITNESS BUT

Q—-’“\,; . .
ROSENBERG whS NOT CERTAIN OF ROBESOL'S AVAILABILITY OR WHETHEX ADVISABLE TO

@ .
USE HIMJ ON MAY TWENTY IRVIN%.!CH’ER INQUIRED WTSMMR CONCERNING'
INFORMATION REGARDING OLD DODGE PIAN‘I‘. ('REG SUGGESTED RIC}H'EP COI\‘TACT

WILLTAY WYNNE, PI.ANS DIVISION, WAR ASSETS, AND IF UNSU CCESSFUL, FELIX

SHAFFNER WHOM GREG HIRED IN NEW YORK. HE GAUTIONED RICHTER NO’I‘ 70 TALK '&"IT

WINNE OVER THE PHONE ABOUT THIS MATTER. snmmsm u;so"';mvxsnn SASULY

HE PLANNED TO LEAVE FCR BEACH BI NOON I&I 'NENTY AND "OUID PICK UP SASULI ”

S {e)
V’ AT HIS APAR'MENTL
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Dear s:.r,

" Reférence is made to the Bureau lstter dated Decanber 30, 1946
setting forth 36 questions which were to be answered by this office’ in con-
nection with the GREGORY CASE. Further reference is made to New York letter
to the Bureau dated January 31, 1947 which set farth thé answers to all of
-these questions with the exception of questions 8 and 36. The following
infarmation is in answer to questions 8 and 36 and was obtained by Special
Agents Thomas G. Spencer and Joseph M. Kelly as a result of mmerous inter-
views with Informant GREG(RI: -

- @ o gpBY T/
W@W R, Lem
_HEEN WITTESIWVERMASTER §10

concerning her initial mbting with mm@x.vmmsm -GREGORY

\conferred wit in New York City 4in the e’E!‘Ii"S__ez"_o—f 1941 and, in
accordance with the understanding reached by them, GREGC(RY procéeded to
Washington and went directly to the SILVERMASTERS' ‘residence where she intro- -
duced herself to HELEN SILVERMASTER as "HELEN". GREG(RY recalled that.the
SILVERMASTERS' residence was at 5515 30%h Street, NW, and that she took a.
taxicad from Union Station to within a couple of ‘blocks of t:nat address on
t.he occasion of her initial visit."“”" : T

xﬁs«\xﬂe

GRE}(RI recalled that this first v.lsit to Iaahington occurred shortly
‘after the German invasion of Russia (June, 1941) and that she arrived at the .
SILVERMASTERS' home about 3:00 P.M.; stayed at the house fify probably an houpF
and saw HELEN again two weeks later at which time GREGORY RMASTERANES
also at the residence. From this time uniil the SummsY o
the SIIVERM&STES at regular tmo tervall
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exceptions, and she recalls that by the ]:tter time SILVERMASTER had assumed
... employment with the Board of Econamic Warfare; had learned that there was an
“administrative investigation concerning personnel of that agency with respect
‘o alleged Comrmunist sympathies in progress, and for that reason he became
__very careful in his meetings with GREGORY. (In this respect please refer to
“ the second paragraph on page 21 of Bureau summary dated October 21, 1946.)

- : When SILVERMASTER adopted a mare cautious attitude GREGORY declared
“~_ that rather than her going directly to the SILVERMASTERS' residence upon

reaching Washington, she would te one the house and would be met by either
SILVERMASTER and his wife or LUDWL and HELEN usually at the end of
the Chevy Chase busline. She recalls distinctly that on occasions SILVERMASTER's
personal automobile, which she believes was an airconditioned vehicle, was used;

{that on other times they picked her up in ULLMANN's car which she recalls had
red legther upholstery, and was a sports model, and still on other occasions
BORI&WITTE's car would be used. WITTE himself, however, never arrived to

0O
Pmm UPe

Concerning the exact procedure followed by GREGORY on her visits
. [bo Washington so far as the SILVERMASTERS and ULLMANN are concerned, she

- lexplained that upon arrival at Union Station she would always telephone the
SILVERMASTERS' home and fix a time at which she should be expected by then;
that these visits were almost always made by her on a Juesday or Jjednesday,
and that ardinarily she would arrive at their home shortly before dinner and
would dine with them. A deviation from this practice began when the above
described investigation of the Board of Economic Warfare became knowm to
SILVERMASTER and on those occasions GREGORY would not visit their home but
upon being picked up at a designated bus-stop she would be taken for a drive
into the nearby countryside.

o -After the Summer months of 1943 SILVERMASTER apparently felt that
. there was no longer need to exercise such caution in connection with GREGORY's
yisits and she again began to go to the home, although she did menmtion that
- ghe started entering the residence via the backdoor. With the exceptions of
. the times described above, all of GREG(RY's meeting with SILVERMASTER occurred
‘1at his residence. She did however, meet HELEN SILVERMASTER on several occasions
“]in the balcony of the Woodward & Lothrup Department Store in Washington, at
- {which time HELEN SILVERMASTER would give her whatever material they had for
her. ‘
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" Hér conversations with HELEN SILVERMASTER also included a long
distance telephone call from HELEN to GREG(RY's apartment at 58 Barrow Street
in the Fall of 1941 on which occasion HELEN informed her she had something she
believed of particular importance and that GREGORY should proceed to Washington
as soon as possible to secure it. For the sake of completeness, it might be
noted that GREGORY's recollection is that this important material HELEN said
she had for GREGORY actually was of very minor importance.’

GREGORY also stated that on occasions HELEN and GREGORY SILVERIASTER,
as well as ULLMANN, would make periodic trips to New York City. She recalled
that after initially meeting the SILVERIASTERS, the above mentioned people
visited New York City once every two or three months. She recalled particularly
that on one occasion in July or August, 1944 wnen GREGORY and HELEN SILVEHIASTER -

(24"
came to New York City, she made reservations for them at the Pennsylvania Hotel.
She could not recall however, having made any other reservations for the
SILVAUWASTERS or ULL:AlN. She did state that on several cccasions GREGORY
SILVIEUASTE? came to New York City alone and she believes that he stayed at
the Times Square Hotel as she recalls meeting him on one or two occasions in
the lobby of this hotel. She also met him, at least on one occasion, in the
lobby of the Victoria Hotel in New York and presumes that he stopped there
the previous evening. Another location where GREG(RY met the SILVERIASTERS
and ULLMANN was at Schraffts Restaurant on 34th Street (15 West 34th Street).

During all of these visits the SILVERMASTERS would either be enter-
tained by her or she would reimburse them for their railroad fare as well as
any other expenses that they incurred such as hotel bills, meals and enter-
tainment. She recalls that on one occasion, the date of which she could not

efinitely place, ULLMANN accompanied HELEN SILVERMASTER to New York City and
stayed overnight. Although she does not know of her own knowledge she stated
Ezm general gossip that ULLMANN was more than a ®boarder" in the SILVERMASTER
e and in all likelihood ULLMANN and HELEN SILVERMASTER were having an affair.

Concerning GREGORY SILVERMASTER she recalls that sometime ip the late
Spring or early Summer of 1944 he came to New Yark City and met E O

in Informant GREGCRY's apartment at 58 Barrow Street. This conference between
BROWDER and SILVERMASTER was occasioned by an attempt on the part of M"BILL" to

have certain people turned over to the latter. As a result of this meeting /

GREG(RY learned that BROWDER had consented to permit SILVERMASTER to have one
interview 'withmILL“. ' el
. N ——
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K GRK}CRY stated that after her disassociation with this group in

: December s 1944 she accidently met GREG(RY SILVERMASTER in the Pennsylvania
Station in New York City in August, 1945. The last time that the informant

. met the SILVERMASTERS was on March 13, 1946 when she was in Washington, D.C.
and pa:.d a visit to their home. - .

" WILLIAM LUDRTG ULLMANN

. Concerning th.ls individual it is GREX.‘:ORI 's present recollection that
she met him for the first time at the SILVERMAST:ERS' residence approximately
six or seven weeks after her initial meeting with HELEN SILVERMASTER. She
declared, in addition, that from that time on ULLMANN would be at the home
almost every time she visited there and that she continued to see him regularly
until his entrance into the U.S. Army in the Spring of 1943, it being noted
that prior to that time he held a position with the U.S. Treasury Department
and was supplying ini‘ormation in the form of typed notes fram that sourcs.

: - GREGC(RY did not see ULLMANN again fram the date of his induction

until he had been commissioned and assigned to the Pentagon at which time he

resuned his residence in the SILVERMASTER home and she began to see him dur-

ing the course of her visits with the SILVERIMASTERS there. It is her recol-

‘lection at the present time that the last time she saw ULLMANN was in September,
1944; she remembers positively it was the night that a hurricane struck the
East Coast and that she was in Washington that day. GREGRY, of course, also
saw ULLMANN, as described in the preceding paragraphs, on the occasions of his

o vigits to New York.

R | . )
#:d Of additional interest with respect to ULLMANN are GREGORY's
R e plifying statements concerning his photographic activities. As previously
eported, ULLMANN is a professional in this regard, and she mentioned that
rior to the time he was inducted he had been photographing material for
ansmission to her but that upon learning he was going into the Army he
instructed HELEN SILVERMASTER in photographic technique with the idea that
she would take over this function when he was away. HELEN in fact did attempt
to do same photographing and developing in ULIMANN's absence but the results
- Iwere not good and upon ULLMANN's return to Washington he resumed this function
~although HELEN assisted.

D.P_NC;_A_ILQHAPL__IJLQ.)‘.@

GREG(RY is unable to state the exact date on which she met LEZ but
| places it as either the last part of 1942 or Jamuary, 1943 and pointed out
that LEE had gone,to Washington in July, 1942 to assume a post with 0SS; had
stayed with MAR;E%RICE for perhaps two weeks at that time when he was attempt-
ing to locate m"ﬁ'g'ﬁ'uartara, and had thereafter been "handled" by MARY

-4 -
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PRICE untﬂ GOLOS‘decidyed s probably in the latter part of 1942, that LEE

was not as productive as he might be and accordingly sent GREGORY to see him
in Washington. The occasion of this first meeting was a visit by GREGORY to
the LEE residence Geargetomn at which time she of course introduced herself
as "HELEN" and mey.LEE and his wife ISHBEL.

After this initial meeting with LEE, GREGORY saw him thereafter at
rather regular two week intervals until approximately June, 1943 at which
time he left the country on an 0SS mission. When he returned that Fall
GREGORY resumed her contacts with him and she distinctly recalls her first
meeting after his return from overseas because he exhibited to her numerous
photographs he had collected in the China-Burma-India theater and gave her
a detailed account of the time he had to parachute from a plane in the jungle.

It was also during this time that GALOS informed GREGCRY that he
desired to meet ISHBEL LEE and accordingly, such meeting was arranged and
took place probably in October, 1943 in Washington. GREGCRY remembers the
place distinctly as being a German restaurant and beer establishment on X
Street between 14th and 15th Streets, and said that she, GOLOS and the LEES
spent a few hours there one evening. GOLOS was, as usual, introduced to
ISHBEL as "JOHN" and she was given to understand that he was a big man in
the Party. '

Describing further meetings with LEE, GREGORY remembers that in

[February or March, 1944 LEE told her of what he described as increasing

rivalry between 0SS and the FBI, and further mentioned the projecteti xchange
of agents by 0SS and the NKVD. These developments resulted in LEE'S bacoming
inereasingly apprehensive over meeting GREGORY and accordingly he informed her

.| that they would have to begin meeting away fram his home. Accordingly they

did meet at the Georgetown Pharmacy on Wisconsin Avemue and at another pharmacy

| on R Street near Wisconsin Averue, and she recalls that on the occasions of

such meetings she would usually be in the designated store at the agreed hour;

| LEE would come in, glance around very nerwously, leave the stare, and she would
“|follow him and join him perhaps a half a block away. LEE of course was in Army

uniform on the occasion of all GREGORY's meetings with him, including those in
public places. . : : .

" During 1944 LEE occasionally made extended trips ob.t of Washington
during which time GREGORY of course would not see him but when she was able
to make contact with him it would be in the mamner described immediately above.

~

-5-
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Hil uneasinass apparently intenaiﬁ.ed as time went on and GREGORY remembers

~that in the Fall of 1944 LEE did not show up at a designated time and place

on a couple of occasions and that after MARY PRICE was unable to persuade

him to see GREGCRY again GREGORY finally went to the LEE residence and tried
- 0 convince ISHBEL that it was all right for her husband to see GREGORY.

In addition to the meetings in Washington, GREGCORY furnished the
following information as to her contacts with LEE in New York City:

It is her recollection that the first of such New York meetings

occurred in Jamuary, 1943 at which time she, GOLOS and LEE met at the Old
' fmmestead Restaurant at 9th Avenue. So far as GREGORY is able to recall,
) this occasion constituted GOLOS' first meeting with LEE who was in uniform
at this time. Her only additional information concerning this meeting is
that the conversation was principally along political and party lines. At
infrequent intervals after this meeting LEE would telephone GREGCRY at her
residence and they would arrange to see each other at some restaurant in
New Yorke GREGORY says that LEE occasionally came to New York to visit
MARY PRICE and it was on these occasions she would see him. Her last meeting
with LEE occurred probably in Jamary, 1945; she definitely recalls the place
of this meeting as Longchamps Restaurant on 5th Avenme at 12th Street, and
by this time GREGORY had virtually terminated her espionage activities as
far as the Washington group was concerned.

-

ABRAFAK GRORGE STLVERUAN

The only time mimazx saw this individual was in the Spring of 1944
on the occasion of her being present at the SILVERKASTERS' residence and
SILVERIAN arrived. She recalls that she and HELEN SILVERMASTER spent most
of the time that particular evening in the kitchen and that SILVERMAN, SILVER-
MASTER, and perhaps ULLMANN, were in the living roam. When SILVERL;AN was
leaving however, he walked through the kitchen and HELEN SILVERMASTER casually
..— introduced GR%G?Y to him as "HE%HN_SQN“ or some such name. :

A.NATOLE Bgz_;s_lvgmov

S G‘tEGCRI met th:.s person for the first time in the last part of 1941
Sor early 1942 at which time he was making preparations to enter colleges
According to her, AMATOLE obviously knew of the Communist sympathies of his
parents and was himseli‘ very active in tﬂ%mum COMUNIST LEAGUE. She
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remembers, in addition, that probably in the Spring of 1942 she made arrange-

~ ments for ANATOLE to be examined by a heart specialist in New York who was

=1 - - doing considerable work for the IWO and like organizations, and mentioned

... that she deferred the cost of such examination. ANATCLE made a second visit

27 to New York prior to GOLOS' death and, as on the previous occasion, brought
material from his parents to GREGORY. It is her further recollection that
ANATOLE made one visit to her after November, 1943 because she distinctly

| rnne ‘recalls showing him around on a sightseeing tour of New York.

ALLAN Rcamr@osmmc

The informant stated that she met this individual only on one
occasion and that was in November, 1944. The occasion of this meeting was
at the home of MARY PRICE and she recalls that the purpose of this meeting
was an attempt to straighten ROSENBERG out. It appears that at this time
there was considerable controversy within the PERLO Group and ROSENBERG was
not satisfied with the way things were going and felt that he probably should
disassociate himself from this activity. The informant recalls that she had

him on what material he should attempt to obtain. She also recalled that the
- results of this meeting with ROSENBERG were negative in view of the fact that
she withdrew from her espionage activities\the next month, December, 194.

/
DONALD NIVEN VHERLER

- It is GREGORY's recollection that she met WHEZLER for the first time
the Surmer of 1944 in New York City and she places this date by the fact
that WHEELER had been in Philadelphia attending a meeting of the”UNITED OFFICE
AND FROFESSIONAL WORKERS QF AUERICA and came up to New York frqﬁ there. —~She
had of course known him previously inasmch as PERLO &nd.others in that group
had furnished information to her which WHEELIR had secured..

.. .- GREGORY recalls that her meeting with WHEELER was occasioned by her _-
sian contact "BILL's" request that she see WHEELER because he apparently
had been virtually stripping 0SS files and MBILL® apparently had information
~~———that THEELER was under scme suspicion by his own agency, namely, 0SS. He told
~|GREGARY to inform WHEELER to do nothing for six months or so and inasmuch as
"JGREGORY followed these instructions she had no further meetings with WHEELER.

: ‘ » ‘She supplied additional information pertaining to this New York visit
- - by WHEELER to the effect that PERLO accompanied him and that they both stayed
- overnight at MARY PRICE's apartment at 207 West 1llth Street, New York City.
“7"" She remembers this incident vividly because both PERLO and WHEELER became very

intoxicated and their activities at PRICE's apartment aroused deep resentment
in the latter. : o '

;-"7,-

 a long talk with him concerning the material that he had access to and counseled

£ 2 e 9 Mg emaa Tl e R de i Skl
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43 < GREGORY first met PERLO at her'initial meeting with the PERLO GROUP

in the early part'of 1944, probably Sunday, February 27th. As described in
New York letter to the Bureau dated January 31, 1947 and in other sections
, of this letter, this meeting was arranged by EARL BROWDER; was held in the
) |apartment of JOHN J)CABT at Central Park West negr QOth Street, and g addition -
to GREGORY re were present ABT, PERLO,. "ITZGERALD, CHARLES MER,

i . e . . * ——

end BRST STHAGICEE. |

On the second Sunday after this initial meeting GREGORY again saw
PERLO and CHARLES KRAMER at the ABT apartment and she is unable to state
whether there was a subsequent meeting at this same location or whether the
next meeting between her and these men occurred in the apartment of MARY
PRICE at 207 West 11th Street, New York City. She is reasonably certain that
if there was another meeting at ABT's it was the only one prior to the time
the group began to utilize the PRICE apartment. It is GREGORY's recdllection
that she first began to meet PERLO and his associates in the PRICE apartment
camencing in April, 1944 and it was agreed that on regular two week intervals
at least one of the group would come to New York bringing with him such
‘material as he might have for delivery to GREGORY, and she would meet this
representative there. .

This arrangement continued on through the Summer of 1944 with an
- occasional interruption because of Summer vacations on the part of the Washington
people, otherwise it was a regular operating procedure. She explained that
Wt MARY PRICE's home would either be on Tuesday or Wednesda
evenings and 1t is her umesﬁomnhﬁﬁasmmd
either be in New York on business or visiting friends and relatives. She
- specifically mentioned that VICTOR PERLO used to stay overnight with a
relative residing in Queens (investigation has established that PERLO's father
resides at 72-15 37th Avenue, Jackson Heights, Long Island). These meetings
“invariably began at 8:00 P.M. and it is GREG(RY's opinion that scmetimes the
... Washington people would come directly to the apartment from the train and

" would likewise go directly to Pennsylvania Station and take a train for
- Washington when the meeting broke up. . o

“¢ 7. GREGORY stated that she recalls once during the Summer that she

“had been out of contact with the PERLO GROUP for a considerable period of

time. She recalls telephoning PERLO in Washington and that subsequent thereto

~ they began to see her regularly in New York City. She recalled that the last
time she saw PERLC was around Christmas, possibly December 2, 1944, at the
home of MARY FRICE and that since that time she has not seen him either in

New York or Washington. L C
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EDWARD J(BEPH@ITZGFRALD

GREGORY first saw FITZGERALD in the early part of 1944 at the first
meeting if JO!-ﬂﬁgm'a apartment as noted above. She stated that she saw him

on three subseq nt occasions; once in the late Spring; once in the Summer,

and once iIn the Fall of 1944 at the home of MARY PRICE, at which time he would
‘|deliver to her material that the group had secured in Washington, D.C. Although
GREGCORY's active participation in this espionage group ceased in September, 1944
her Russian contact, "JACK", contacted her either at the end of Jamuary or the
beginning of February, 1945 and requested her to see FITZGFRALD and sttempt to

- |straighten him out inasmuch as he became very uncooperative with the individual
" |who was handling him after GREGORY withdrew. She stated that at "JACK!s"
suggestion she met FITZGERALD at a Childs Restaurant on the corner of 72nd
Street and Broadway, New York City, and informed him of "JACK's" desirese.

HARRY SAHUEL MAGDOFF
GREGORY saw this individual only on one occasion and that was at
the home of JCHN ABT at the initial meeting of this group which date is
tentatively placed as February 27, 1944.

CHAPLES KRAMER =

GREGORY first met KRALER in the apartment of JOHN ABT at the initial
meeting of this group which is set forth above. She also recalls seeing hin
on one occasion in the late Spring of 1944 at the home of MARY PRICE.

d
JOSEPH B. GREGG

GREGCRY's acquaintance with GREGG began in early 1943 when GOLOS

introduced her to him in a Childs Restaurant on West 34th Street, New Ycrk
- |Citye GREGG had previously taken a position with the CIAA in Washington and

" BREGOXY had known about him from GAL.OS. It was arranged by GALOS that GREGORY
should see GREGG when she made her regular trips to Washington and she recalls
hat pursuant to such arrangements her first meeting with GREGG in Washington
ook place at the G Street entrance of the Woodward & Lothrup Department Store.
.- |She recalls a few subsequent meetings with GOLOS at this same location and
- [later the meeting place was shifted to the entrance of Hecht's Store.

e : In addition GREGCRY recalled that when the meeting happened to occur
around lunch time she and GREGG occasionally had lunch together at a spaghetti

~establishment,on 11lth Street between G and H Streets, the name of which she

cannot recall,) but definitely places it on the Eastside of the street. There

M
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7} was also a meeting or two at a cocktail lounge on ﬁ‘a Street between llth
and 12th Streets. Continuing, GREGORY recalled that on occasion she also
visited at GREGG's residence and in fact sta overnight re thre
. | four times. GREG(RY related that on the occasion of her visits to the GREGG
hone she became acquainted with GREGG's wife; recalls that they had two young
children, and said her last meeting with GREGG occurred in December, 1944
immediately prior to Christmas. She is able to fix this approximate date
by her distinct recollection that ghe took Christmas presents for the entire
/GREI}G family on the occasion of her visit at this time.

~ TRth reference to GREGCRY's contacts with GREGG in New York City
it was learned that GREGG did come to New York approximately two months
prior to GOLOS! death (November 25, 1943) and on that occasion telephoned
‘| GREGCRY at her home and she and GOLOS then had dinner with GREGG at the
Castleholm Restaurant, 344 West 57th Street. GREGORY is not certain as to
the exact mumber of times she saw GREGG in New York City but mentioned that
she knew GOLOS saw him in New York several times when she was not, ,Present and
she further pointed out that GREGG was very friendly with PETER C{”RHODES and
vhen he came to New York to visit the latter GREGORY would Teceive a telephone
\call at least, from him. .

@
MAURICE HALPERIN
_WILLARD 2.7PARK

S ——

After word had come to GALOS from BRUCE&NTON that the latter had
been approached by HALPERIN and WILLARD Z. PARK in an effort to secure a
new Communist contact, it was arranged by GOLOS that GREGORY should proceed
to Washington and meet HALPERIN and PARK. She did, in fact, meet both of
these individuals in the Spring of 1943 at Park's residence which she recalls
as having been a short distance over the district line in Maryland.

- A few weeks later GOLOS was again in Washington and met HALPERIN
-~ - and PARKS at MARY PRICE's apartment. It was arranged on this occasion thati
. such information as they could secure should be turned over by them to MARY
#\ ... PRICE fram whom GREG(RY would receive it. GREG(RY recalls that MARY PRICZ
" was present at the time this meeting was held although she was purposely
taken by GREGCRY into a bedrocm so that the three men could confer privately.
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e In the Fall of 1942, because of PARK's failure to furnish any
material of value, GREGCRY went to Washington where she met PARKS by pre-
arrangement at the Willard Hotel. About a month later she again went to

‘Washington and met PARK at the Washington Hotel where they had lunche
These meetings, according to GREGORY, were of no avail because PARK still
failed to furnish any information of value and she recalled that her meeting

 with him at the Washington Hotel was the last time that she saw him.

.. It was during this same period, in the Fall of 1942, that GREGARY
began to see HALPERIN regularly in Washington, and recalls that the first
such meeting was when they had breakfast together at the Willard Hotel Coffee
Shop and she also recalled a few subsequent meetings with HALPERIN in a small
park a few blocks west of the Statler Hotel on K Street, at which times they
would have extended conversations. -

' GREGCRY thereafter continued to see HALPERIN at fairly regular
intervals in Washington and recalls that in the late Spring of 1943 GALOS
was of the opinion that HALPERIN was not being as productive as he might be
and suggested this condition might be remedied if GREGCRY would arrange to
see him at his home and spend more time with him than she had in the past.
She proceeded to do this and thereby made the acquaintance of HALPERIN'S
yife, who she says,was fully cognizant of HALPERIN's activities. In fact,
when HALPERIK might be unavailable for a meeting, it was arranged that
CZREGG%Y should meet HALPERIN's wife and she did meet her on several occasions

in the Woodward & Lothrup Department Store and turned over to GREGCORY what
terial EALPERIN had ready.

~ CREGORY stated that the last time she saw HALPERIN, before she
disassociated herself fram this group, was in December, 1944 at a Vhalen's

-~ Drug Store at the corner of 17th and Pennsylvania Avermes. Continuing, she

advised that while she was in New York she had occasion to see HALPEIN on

. a few occasions and that he telephoned her at her Barrow Street address and

- made arrangements to see her for a short period of time. She explained that

he did not deliver any material to her when he met her in New York City as

‘his presence in New York was in connection with his travel from his home in

- “Boston to Washington and that he was only in the City for a matter of hours
between trains. o
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JULIUS JOSEPH JOSEPH

' . Some time in July or August, 1943 GOLOS informed GREGORY that JOSEPH
was employed by the Social Security Board in washington, D.C. and had some
information which he wanted to turn over. GOLOS supplied GREGRY with the
residence address of JOSEPH, which she recalls was in a new development in
the Northwest Section of Washington, and also told her to memorize a mmber
which was explained by GOLOS as being the serial number of a one dollar bill.
Further, when she arrived at the JOSEPH residence she was to recite the number
of the one dollar bill and jnform JOSEPH that she was from New York Citye

At about this time GRDEGORY went to Washington and met J OSEPH and his
wife in their apartment. She recalls that it was a very hot day and that
JOSEPH was dressed in a polo shirt and slacks. She advised that he was
extreriely nervous during the initial part of this jnterview but after reciting
the serial nuuber to him and talking to him for a while he discussed his posi-
tion with the Social Security Board; the type of material that was available
to him; and, as 2 matter of fact, on this occasion turned over to her 2 large
amount of information that he apparently had been collecting in anticipation
of GREIGORY's visit.

GREGORY, after this jritial meeting, continued to see JOoszPH at
regular two week jntervals on her trips to Vashington and all the meetings
with him were in his residence. Some time, just before Christmas, 1942,
JOSEPE was transferred to New York City where he continued to be employed by
the Social Security Board. Upon his return to New York .City GREGORY gave him
her Barrow Street telephone number and approximately twice a month JOSEPH would
telephone GREGCRY and advise her that he had some material ready for her.

From December, 1942 until the Spring of 1943 GREGORY met JOSEPH at a drugstore
on the corner of Lexington Avenue and 30th Street approximately twice a monthe

 ~in connection with JOSEPH'Ss transfer to New York City she recalls definitely

that just befare Christmas, 1942 she sent JOSEPH a basket of fruit as 2
Christmas 'pregent.f‘i}o his residence in Fcrest}ﬁ.lla, Long Island.

_ © . CREGORY stated that somstine in the early Spring of 1943 JOSEPE was
‘again transferred to Washington and after a short period of time of being
... employed by the Social Security Board he was transferred to the War Manpower

" Commission. After this transfer to Washington GREG(RY again contirued to see
" him at two week intervals at which time he passed information on to here

. This relationship continued until the latter part of 1943 when JOSEPR was
" drafted. , S
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* _-_  In connsction with JOSEPH's entry into the Armed Services GREGORY
" stated that she informed him that he should try every means possible to be
_transferred to some branch of the 0SS and as a matter of fact, JOSEPH was

“assigned to 0SS and remained in Washington, D.C. After JOSEPH'S assigmment

to 0SS in Washington GREGORY again continued to see him at his home at regular

intervals where he turned over material that he had access to in his position

. with this agency. Although practically all of GREGORY's meetings with JOSEPH
“were in the latter's home she does recall particularly that she met hin on

~ several occasions at Whalen's Drugstore at 9th and F Streets and also had

" Junch or dinner with him on two or three occasions at a Chinese Restzurant

~ Jocated at 9th and G Streets. She further stated that in her meetings with
_him subsequent to his entrance into the Army he was usually in his Army uniforn.
She last saw JOSEPH in his home in December, 1944 just prior to the time she
ceased her activities with this espionage group.

, GREGARY further stated that from March, 1943 until the last time she
saw hin in December, 1944, JOSEPH was having marital troubles because of his

| wifets infatuation with a musician whose name she recalls aSN\KLINE, and further
'stetes that at the time she last saw him he was not divorced to her knowledge
but she was positive he was not living with his wife. )

.- During the time that GREGORY was carrying on her wark with JOSEPH
she recalled that he made about three or four trips to New York City. Upon
~ his arrival in New York he would telephone her at her Barrow Street residence

‘and she would usually make some arrangement for entertaining him, such as
taking him to dinner or the theater, or, in the event she was busy, would see
him before his departure and arrange to pay him for his hotel bill, meals and
other incidental expenses that he had incurred during his visit. She did not
know whether he resided in any particular hotel during this period but did
know that he was well acquainted with a medical doctor, whose name she cannot
recall but who she knows lived at 10th Street in New York City, and was of
- the opinion that JOSEPH might have stayed with him during these visitse.
ROBERT TALBOTT(/LE[LLER IIT

Although she cannot specifically fix the place of her initial meeting
with MILIER, GREGORY states that she was introduced to him for the first time
in April or HMay, 1941 and that such introduction probably took place at Paddy's
. Clam House (215 West 34th Street, New York City). She added that under instruc-
- tions from GCLCS she arranged that MILLER supply her with copies of "The

~ Hemisphere", a publication which MILLUR was editing at that time.

¢

;& .
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R "~ GREGORY continued to s ee MILLzZR through the Sumer of 1941 and guring

- the course of her meetings became acquainted with his wife, JENIY L& #71LLER.

' She also mentioned that she occasionally met MILLER at a restaurant on '9th

Street between 5th Avénue and University Place, Greenwich Village, and that

upon such occasions she and MILLER later would adjourn to Washington Square

Park where they would confer. Such meetings were usually arranged by MILLER's
telephoning GREGORY to fix a time and place.

~ GREGORY further declared that in the late Summer of 1941 MILLER
mentioned that he was considering an effort to secure a position with the
CIAA in Washington although he thought his former residence and associations
in Moscow might prejudice his application. She recalls that he did in fact
secure a post with this agency in Washington and moved there in the Fall cf
1941.. After he had established residence in Washington, GREGORY occasionally
saw him there, explaining that when she arrived in Washington on her periodic
trips she would telephone him, either at his office or at his home, and in
addition to meeting with him at his residence she occasionally met hinm at a
' delicatessen which she recalls as being located on the corner of Porter Street
and Connecticut Avenue. In addition she recalls at least one meeting in
O'Donnellts Restaurant.

With particular respect to the regularity and frequency with which
she used to see MILLER in Washington, GREGORY estimates that generally such
neetings were at monthly intervals and that MILLER did make available 4o her
certain written material which he obviously had obtained fram his officizl
connection with the CIAA. GRUGORY continued to see MILLIR through 1942 and
she recalls that in the latter part of 1943 MITILER decided he would like to
transfer to the State Department and fram that time on he became more careful
in his dezlings with her, apparently for fear he might Jeopardize his possibil-
ities with the State Department, and GREGORY declares she received nothing from
him after he became associated with the State Department which date she places
in Felrvery or HMarch, 1944. She occasionally saw him thereafter in Washington
- but no transfers of information occurred in the manner they had previously and
~a meeting with him in December, 1944 was GREGORY's last contact with him.

i)
MARY WOLFE PRICE -

- GREGORY's initial meeting with MARY PRICE occurred in March, 1941
at which time GQAL.OS introduced her to PRICE at Schraffts Restaurant on 13th
Street and 5th Avenue, New York City. On the occasion of this meeting IARY
was furnished GREGORY's correct name and address and correspondence arrange-
ments were made so that MARY could write and explain when she would arrive
in New York and where she would stay. It was also planned that MARY and

-1 -
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- |GREGORY wduld have bi-weekly meetings, with each traveling to Washington or
“|New York every other week. GREGORY secured MARY's -address and telephone
mmber at this meeting and remembers that shartly afterward she saw MARY
at her house on Olive Street in the Georgetown Section in Washington. It

s at this Washington meeting that MARY began to turn over to GREGORY copies
of cor,respondence which she had abstracted from the files of her employer,
WAI.TLR/LIPPMAN

- Approxime.tely two wecks after this Washington meeting GREGORY

received word from MARY that the latter would be in New York on a certain

date and she recalls that MARY did arrive and kept an appointment with GCLOS,

made for her by GREGORY. The arrangements for the semi-monthly meetings

continued with little interruption until the latter part of 1942, probably

September, at which time MARY returned to New York because of illness and
remained until Aril, 1943 at which tine she resumed her employment with
VALTSR LIPPIAN in ..ash._ngton. She had not fully recovered her health ‘lowevcr,
and approximately two months after returning to Washington she resicned her
post ith L_.Pn.AN and took an extended trip wh:.ch included spending some
t:.;.e :Ln Lem.co. y

It is GRIGORY's further recollection that MA?’E returned to Washington

.in September, 1943 and then moved to New York in Ng#ember, 1943 at which time
she began to reside with her sister, MILDRED PRIC Y, in the lattert!s apart-
ment on Viest 118th Street, New York City.  TGREGURY explained that at the time
of GOLOS! death on November 25, 1943,MARY was employed by Business Week and
she distinctly recalls spendingtheweekend following GOLOS! death with MILDRED
and MARY in the former's apartment. She continued that in Jamuary or February,
1944 MARY secured her own apartment at 207 West 11lth Street which address, as
" {previously described ,Mﬂw&n GREGORY

apd PERLO and other m 5 group from Washi Y, however, was

usually not present at such meetings and GREGORY saw her only infrequently
- during 1944, although she does recall that on her occasional meetings with

~ MARY the latter would give her what material she had received from MICHAIL
‘GRE:..NBERG who GREGORY never met. VR

e EpEE W:.th reference to spec:.ﬁc meetinge GREGORY recalls vd.th MARY PRICE,

. she descr:.bed the occasion in the latter part of June, 1944 when EARL EiOHJ.:R

- informed her that he desired to meet some of the people whom GREGORY had been

~contacting and shortly thereafter, through arrangements made by GREGORY, he
d1d meet MARY PRICE and JOSEPI?"'GREBG at the formerts auartment in New Yor City.

- To GREGORY's knovledge this is the first time MARY had ever met BRO/DUR and
-she left them together after making the introduction. She returned sometime

—15- .
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later with GREGG and when he and BRGWDER engaged in conversat:.on HARY told
-~ GREGORY that she had informed BROWDER that she wanted to get out of the
- entire business and a few days later BROVWDER told GREGCORY he had decided
to release MARY and that she was to infarm her accordingly. In addition,
GREGORY recalls a few meetings with HARY up unt.:x.l April, 1945 but described
them as purely social occasions.

Conc ning the 1ocat10n of some of her meetings with FARY PRICE,

GRECORY recalls that she saw her occasionally at the Governor Clinton Lotel ’
Schraffts Restaurant on 13th Street and 5th Avenue, and probably a few other
places that she cannot now recall. She stated however, that when she saw

HARY in New York City most of these meetings were in the apartment of MARY

. or MILDRED PRICE. Continuing, GREGORY stated that when she went to Washington,

meeting places other than MARY PRICE's apartment were the Roger Smith Hotel,
Hertsog's Restaurant on the waterfront, Olmsted's, a restaurant on G Street
between 1/th and 15th Streets, and mrobably other restaurants in the City of
Washington. , _

Reference is made to the Bureau's letter of December 30, 1946
concerning question 8, which is in connection with the mail covers that were
placed on GOLOS and the informant GREGRY during the investigation of“@VAKIMIAN.
A careful review of the mail covers in this file reflects only three pertinent
items which are as follows: A letter postmarked March 5, 1941 at Washington,
D.C. wvith the return address 2921 Qlive Street, N.¥., Washington, D.C.; a
letter postmarked February 26, 1942 at Washington, D.C., and a letiter dated
March 6, 1942 postmarked at Washington, D.C., both of these letters having
no return address. The above mentioned letters were all directed to the
informant at her Barrow Street address. GREGORY stated that in all likeli-
hood the letters postmarked February 26th and March 6, 1942 were mailed by
MARY PRICE and as previously explained, probably contained information con-

cerning the date on which MARY PRICE would come to New York to visit the
infomant.k

Lo W.'L'LLIAJ VALTER, REHLNGION

“sv GREGORY was :x.ntroduced to RR.‘INGTON in the Spnno- oi‘ 1942 and places
\this meeting at the Schraf Restaurant on 4th Avenue and 31sb Street, where
she and GOLOS had dinner with™REZNGTON and his wife, WBING". GR...C:CR.Y’S
impression is that GOLOS had met REMINGTON previously through JOS@I{;«C.’.I‘H
of the "iew Masses" and GOLOS and GREGORY arranged with REMINGTON that he
would be visited by GREBORY on her trips to Washington and GREGORY was to
collect the Communist Party dues of the REI'JINGIONS as well as what informa-

)tmn he mght be able to supply.

_.16-
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GRI'I}CRI explained that when she was in 'Washingbon she would telephone

+ [REMINGTON, either at his office or his residence, and would fix a time and
place for a meeting; she remembers meeting him at the Whalen's Drugstore on
14th Street and Pennsylvania Avenue across from the Willard Hotel, “and declared
that there were some subsequent meetings at the Mellon Art Gallery. GREGORY
gtated that the last time she saw RBMINGTON was in the Spring of 1944 just
prior to his induction into the U.S. Navy and further recalls that this meeting

- |was in the rotunda of the Mellon Art Gallery. She further stated that REMINGTON
came to New York City on several occasions and when he would arrive he would

sually telephone her at her Barrow Street address and infarm her that he was

sperding some time in the City. She stated on all of these visits to New York
he was accompanied by REDRONT. ' ‘ o

In the early Spring of 1943 REMINGTON informed GREGORY that BERNARD

(ﬁmiom' was employed in the Press Division of the CIAA and might desire ire to
cooperate with her in her work. GREG(RY subsequently outlined to GOLOS the
possibilities of using REDMONT and he instructed her to have REMINGTON solicit
the formerts cooperation. Shortly thereafter GOLOS told GREGORY that he had
an appointment to meet REDIOIIT in the New York Public Library on Fifth Aveme
and 42nd Strest and GRZEGORY accompanied GOLOS to the library and met REDIONT,
at which time GOLCS told him he was desirous of obtaining any information
that came into REDONT!s possession and that such data was to be turned over
to EARL ERCVWDER.

As a result of this meeting GREGORY added REDHONT's name to the list
of people whom she contacted in Washington and continued to see him from the
late Soring of 1943 until he entered the U.S. Marine Corps a few months later.
GREGORY advised she lost contact with REDMONT after his entry into the Marine
Corps and did not see him again until the Summer of 1944 at which time she
learned he had received a medical discharge because of combat injuries. He
~resumed his work with the CIAA but, as GREGCRY recalls, was located in New
York City and was stationed in the office of the Columbia Broadcasting System
although still a CIAA employee. She distinctly recalls his taking her to the
- premier of "I Remember Mama" and it was right at this time she learned from
~ REDUONT that he was suffering from cambat fatigue and when she subsequently
--informed her Russian contact of his condition it was agreed that RED:HONT
should be at least tenpora.rily drOpped. “

, Usually when GREGORY saw REDNONT in Washington he was vrith REMINGTON
-and she remembers a few meetings with them in the Whalen's Drugstore on
- Pennsylvania Avenue and 1l4th Street and occasionally having lunch or dinner
with either or both of them. She contact.ed them in Washington by telephone
- either at the:.r office or home. ,

-17 -
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-+~ GREG(RY's acquaintance with RUTH RIFKIN began in the Fall of 1943 at

tdrdﬁ.ch time she met RIFKIN at the latter!s residence in Washington after HELEN
TENNEY had made the appropriate arrangements. It is to be noted that GREGGRY

known about RIFKIN previous to this time; knew that she had first been

[ employed by the predecessor organization of UNRRA; later by UNRRA; and was
knovm personally to GOLOS who in turn instructed TENNEY to arrange for RIFLIN

J to be hapdled in the future by GREGORY. GREGORY became knovn to RIFKIN as
“ISABE!L%’ES" and she had occasional meetings with her in Washingbon until

~the Spring of 1944 at which time RIFKIN was turned back to TENNEY. GREGCRY
related that she would telephone RIFKIN at the latter's residence and arrange
a mutual convenient time for her visits. As mweviously indicated, RIFKIN's
information was of little consequence and principally concerned UNRRA person-
alities and gossip.

HAZEN EDWGARD gISE

- GREGORY stated that she first saw HAZEI\:_:SLISE in March of 1943« She
recalled that a Canadian flier came to the office of World Tourists, Inc.;
picked up GALOS and herself and all-three proceeded to Walgreen's Drugstore
at Broadway and Fifth Avenue, where they all met HAZEN SISE, and this Canadian
flier, whose identity GREGORY has been unable to recall, made the introductions.
At this meeting arrangements were made whereby GREGORY would see SISE on her

trips to Washington and pick up from him whatever infarmation he was able to
obtain.

She recalled that when she first saw SISE in Washington it was necessary
* for her to telephone him at the Canadian Legation in view of the fact that
SISE had not as yet obtained a residence in that city. Subsequently however R
she telephoned him at his home and made arrangements to meet him. She recalls
-_8specifically seeing him in the lobby of the Mayflower Hotel as well as the
- Coffee Shop of this hotel; a French restaurant, L'Escargot, which she recalls
'is no longer in business, and the Hotel washingbon lobby and Grill Room. She
_conuinued to see him at periodic intervals until June s 1944 at which tine she
was informed by her Russian contact W3ILL" to drop him. She stated that some-
“time in Novegber, 1944 when she was having a meeting with her Russian contact
~WALY (ANATOLENGROMOV), he informed her that dropping SISE had been a mistake.
As previously reported SISE was attached to the Canadian National Film Board
in Vashington and his information to GRIGCRY was principally concerned with
diplomatic gossip and various items of interest he picked up through his
- assoclation with officials of the Canadian and other govermments. e
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HELEL B. TENNEY

. -.... . GREGORY's first meeting with TEMNEY occurred approximately December
15, 1943 and she remembers that shortly after GOLOS!' death she telephoned
= TENHEY in Washington and told her that she would pay her a visit on her next
trip there. GREGORY explained that she had known TENNEY previous to this
ime although she had never seen her, and knew that GOLOS had occasionally
_yreen meeting TENKEY on Sundays at a Whalen's Drugstore on 6th Avenue and 8th
Street, Greenwich Village, New York. TENNEY likewise had known from GOLOS
that he had a feminine assistant and accordingly, GREGORY met TENNEY and
made her acquaintance in Washington without any difficulty. At this time
TEJNEY was occupying the apartment of MARY PRICE at 2038 I Street and
GREGORY thereafter saw her regularly in Washington and quite often stayed
one or two nights with her, depending upon the duration of her Washington
visite She often took TENNEY to dinner and named among the places visited
Herzog!s Restaurant, O'Donnell's and Pierre's.

GREGORY continued that TENNZY occasionally came to New York on
weekends to visit her mother and that usually at such times she would mest
- GREGORY at the same drugstore formerly frequented by GALOS and herself.
GRIGORY's association with TENNEY contimued until December, 1944 by vhich
time GREGORY had of course began arrangements to wind up her affairs so far
as the Washington personnel were concerned. On GREGORY's last meeting with
her before Christmas, 1944 she invented some excuse as to why she tould not
continmie to see her and mentioned that someone else would be contacting her.
GRZGOZY subsequently learned from WJACK"™ that TENMNEY had in fact been
~ contacted subsequent to GREGCRY's last meeting with her. - In addition to
- meetings with TENLEY at the above described drugstore, GREGORY recalls
visiting the Jumble Shop on West 8th Street, New York City. Up until February
7, 1947 GREGQRY's last meeting with TEMIEY occurred on March 13, 1946 at
which time, under instructions from agents, she met TENNEY in Washingtone.
- “Full details as to this meeting have been previously reported and nothing
———additional-of-interest -was noted during recent conferences with GREGCRY as =~

“to that meeting, RPN
ABRAFAMBROTHMAN

i GRIGORY first met BROTHUAN some time in the early Summer of 1940

-, -and was introduced to him by GCLOS in front of th'é\osmu SAFE COKPARY on 32nd

" 'Street and 5th Avenue, New York City. At this time arrangements were made for
- GRIGORY to meet BROTH4N on subsequent occasions at vhich time he was to turn
over to her blueprints that were either to be copied and the originals returned

- to BROTH:AN or the originals were given to her without the necessity of their

‘being returned to BROTHLAN. According to GREG(RY these meetings were prearranged
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‘from one to the next and she would always meet him in front of the I{OSLER
SAFE COIPANY. Other than the meetings in front of the MOSLER SAFE COLPANY
 she recalls dining with BROTH:AN at a Chinese Restaurant on 33rd Street
between 6th and 7th Avenues which she stated, burned down some years ago,
and also recalled having dinner with him on occasions at Paddy's Clam House
on West 34th Street.

e Some time, probably in November, 1940, GOLOS informed her that
ROTHLAN was to be turned over to another Russian agent. In this connection
she stated that BROTHIAAN had an automobile and GQLOS gave the license number
of BROTIZ.All's car to BROTHIAN's new Russian contact whon she does not kmow,
and by prearrangement this new Russian contact met BROTHLAN someplace in
uptorm Kew York. She further recalls that a few months after this arrange-
nent for a new Russian contact was made BROTH AN somehow or other lost this
contact and GOLOS again arranged for another individual to contact BROTH L.

&
RAY ELSON

GR=GGY stated that she met RAY ELSON for the first time at the
Buckingham Hestaurant in the Buckingham Hotel (101 West 57th Strcet s New
York City) and that she was introduced to ELSON by her Russian contact
"JACK". As previously related, ELSON was recommended by "JACK" as a
reliable Communist Party member who had been a courier for the Communists
and would be a reliable replacement for GREGORY in the U.S. Service and
Shipping Corparation. She stated on the occasion of her first meeting with
ELSOKN the conversation was primarily about the business of the corporation
and nothing was said about any espionage activities. After GREGORY with-
drew from the corporation she had occasion to see ELSON about once a week
until she again became active in the affairs of the U.S. Service and Shipping
Corparation. On GREGORY 's return to this corporation ELSON ceased her work
there and obtained other employment. From that time until the present
GREGORY has continued to see ELSON at periodic intervals.

Dwring some of these meetings with ELSON she was given to understand
that ELSON vas in regular contact with a Russian espionage agent and she
also learned from her Russian contact "JACK" that he also was seeing ELSON

- at periodic intervals. Careful questioning of GREG(RY failed to elicit any

-..additional information concerning the locale or other pertinent facts
“relativo to her meetings with ELSON which have nct been previously set out
eitker in the signed statement executed by GREGORY on November 30, 1545 or
in reports in the instant matter. v o

-20-
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GREGRY first met MILDRED FRICE in May or June, 1943. She stated
that through her association with MARY PRICE she knew of MILDRED PRICE anmd
of the fact that she was employed by the China Aid Council of New York City.
‘She recalled that just before HARY FRICE went to Mexico a dinner was arranged
by MARY PRICE and was attended by GOLOS, MILDRED PRICE and the informant, at
which time MARY PRICE made the jntroductions. As a result of this introduc-
tion GREGCRY saw MILDRED PRICE on somewhat infrequent occasions in New York
City at which time MILDRED turned over to her information ghe obtained through
her employment with the China Aid Council. She recalls specifically that she
occasionally had dinner with her at the House of Chan and for the most partx
however, her visits with her were at MTLDRED PRICE's apartment. Shemcalls
specifically that on the date of GOLOS' death she went to the residence of
MILDRED FRICE and remained there three or four days. She recalled that the
jast time she received any information from MILDRED PRICE was in November,
19443 however, she has seen her on very infrequent occasions since that time
and recalls specifically her last meeting with her as being in February, 1945.

Very truly yours,

EDUARD SCHEIDT, SAC. /f_@{\'

cc tashington Field
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FROM : -
= i, yicn
SUBJECT: =
-
Mr, Harbdo
Mr, Hendo!
T Mr. Tom Donegan stopped in yesterday foremoon. He advised he gx.&’&

had stopped by Mr. Tamm!s office and yours but you were in conference R

Mlssy

and he wanted to let us know that pursuant to the Attorney General's
instructions, the Gregory case had been placed in his hands to take éz

ack to New York for him to confer with Vince Quinn and for them to \
immediately arrange a Grand Jury on the case, He stated he would keep Ive
close touch with ASAC Belmont to keep us advised of developments. i

" lire Belmont advised me today that Mr. Donegan and Mr. Vince Quinn
stopped in and informed him they are maling arrangements to institute Gra:d
Jury hearings on this case Monday, June 2, 1947, In the meantime, they are
sending a memorandum through Départmental channels requesting that the Bureau
interview the remaining subjects and principals in the case. Mr. Donegan
said he discussed the request with Donegan and Quinn and it was decided the
best procedure for them would be to name specifically a number of the indivi-
duals to be integviewed yith a general clause pointing out that the Bureau
should also M}* and all others it might feel should be contacted.
It was indicated that the informant Gregory would appear first before the
Grand Jury, thus giving us a few more days to get the others interviewed before
they would be called. Donegan and Quinn also indicated they would permit the
persons called before the Grand Jury to claim immunity, thus enhancing the \)
prospects of securing intelligence information.
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_ wmu-usommmwu.wm
l'.! Vinoent Quizn, setting forth the nemes of some of
. aummoaumm-uum :

- : }}IM“MOM&W”MMM.WM
mmummmw. vith the following
sxoeptions: . o )

- Julius - presently in London, England,

‘Schlomsy Adler - mow in China, o a8
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S,fj’«é;»i.;,bim_‘hg. L P 2
W I " Res ALLEGED COMMUNIST INPIL- ’

‘ o\~ o " PRATION INTO THE P.B.I.. ‘ ~.".
\% - Intermal Seeurity (0) > ' .

Dear Sirs:s

/.

" Reference is made to the letter from this office dated Jamuary 8th,
1947 in instant oase, in which authorization is requested to discreetly

by ‘interview BARBARA RADEKER under appropriate pretext in order to ascertain
K whether she was ever approached for information from Bureau files. The !

‘Bureau was also requested to furnish the last knowmn address of BARBARA
RADEKTR and to advise yhether the Bureau's files indicate that she is actually

“the sister of nmms\{fm}:xm. .

In order that further investigation of this case may proceed promptly,
the Bureau is requested to advise whether the suggested interview should be

opnductod.
. Very truly yours, ' L/

\
P
EDRARD SCHEIDT, /'/,/
8AC ,_
o /i
&y TR
)l 55 wav g9 10



ALL IRFOR QTION coxnmm
22IW 10 d’ ul"SSJ.FIED

Wriae ¥

DIRECTOR ; U 4. : ‘ "/

GREGORY, ESPIONAGE ’R’. @ AFTERNOO ’;f MAY FIFTEEN 30VEN SMITH AND DAVID , y
\-_“ -
TAHL nsx"m) Ammmm MARY JANE KERNEY 7OR CONFERRICE CO! NCERNING CASES / f f
, ﬁ :

RIGS KEENEY _SHOULD ARRIVE IN WASIINGTON LAY TWENTYSOUR. ALSO MAY FTITERN j/& f/

T — SHIES E. [ X
k MARY JANE COAWFRSH) WITH }WT TENTIQNING (SENATOR WMRRAY RECEIVED
N 7

= ’
AN 2
“-E DI'F"CULTIES IM SUCH AN ADr'BrIbTRn"'IV“ JATTER. ALSO REFEREICE VA3 .
Q _
LtoE 'ro s&maﬁkﬂ{as NCIDENT AT WESTERMN HIGH SCHOOL THIGH THEY AGREED ¥i &

~ACCOMPLI SHHENTS Or AI\fGUS aND P'ROBABLE DIEFICULTIES O" WORKING THERE AND

" ':’”‘IE v.'oum YRITE KERNEY ABOUT Josq ON IaY Frrmy*ﬁw:




ING POSSIBLE PASDAGE OF LABOR BILI- AIID WEZER STATED IT YAS TOSS UP AND HE

- moumr wE CAN GET mIRTIr-oU*-z VOTES I7 WE Do OUR WORK. ON IAY SIXTEEN

G GUARANTEED WAGE REPORT.

KAPLAN ADVISED HAGDOFF COULD SECURE COPY AT’\EAST VING Ol? WHITE HOUSE.

T,.J.MGDOI"F' ILDVIDED HE IS GOING TO NEW YORK SATURDAY AND AGAIY !

HAGDOFZ oor:mcm-mm: AS REQUESTED COHCERNIN

XEXT WED:» ESDAY

" AND WANTED TO LEAVE REPORT VILTH RO% BECK). 112GDOFF S‘;J"ED HE WANTED

SEVERAL COPIES AND VISHED T0.DO 3TORY OJ "LPORT FOR I3 !E.BERSHIP, ON

HAY SIXTEEI'I DUNGX{KJAN CQUTACTED MILLER THAWKING HIM fOR PARTY THE CTHER

HIGHT. AIKIAN STATED FE HaiD HADE HOTE #0R uﬁhIER AND MADE REE
’ °

sRENCE TO ALL

F‘T{[S CURRENT CO;ML. EXCITEEIT ‘&.J.Q*I IS FORX 0F POLITICAL HYPOCIIONDRI A

uI[LLER STATED hB WOYLR BE IN WASHINGTQN : NDAY 21D ‘IHEREJTH% IEAVECFO}I c\lE %)
n 4
YORK:] (N iKY FIFTEEN ROSENBERG CONVERSED WITH SHARMIAN CONCEPI\U'-F‘ ZANT

. TRIAL. ROSHNBERG IELATED THEY HAD SUBPORIAED J. EDGAR HOOVER, GENERAL

- T,
el

-HMARSALL, HARRY IDTC:ELL, ROSERT PATTERSON, iYER GOLDBERG, LAJOR ADVISER
T0 GOVERNOR DEWEY, AND PROFESSOR SPAR (PHONETIC), NYU, AND THE REASIN IS
- THEY WANT CERTAIN m«,com)s mmm TO MARZANI. TYEY ALSO DISCUSSED GENERAL

—

WELSON WHO VAS AV UNWILLING VATIESS AXD THOUGHT HE WOULD BE EFFECTIVE IF
'Tosrm-: INASUICH AS HE COULD BE rpm TIEY ALSO DISCUSSED DETECTI 75 preett
mm mouaﬂr TdEI ooum BREAK DOV HIS TESTIMONY BHCAUSE OF THE JOLU'E hcH
JOULD AFFECT HIS MEMORY. ROSENBER MRITIONED THEY RATED 70 QUESTION WITNES

HEFITT AND,STATED IT WAS ‘TECESSARY TO HAKE IIARS OF '.'L‘HES"" WITNESSES., ON




~ CONFIRENTIA

“'OR..ED IN NEW‘YO‘?.K 'I‘O RA.LSE FlNDb "OR JARZAHI'S DE‘?ENSE. » F.OSENBB?.G

’**-_CONH«D
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_ - Page(s) withheld enhrely at ﬂns location in the file. One or more of the followmg statements where
indicated, explam this deletion. :

Deleted uhder exemption(s) LI ‘ with no segregable
material available for release to you.
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Inforﬁiﬁﬁon pertained only to a third party. Your name is listed in the title only.
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R 'L; % l,,’; L~.- B

l4)

BE: Title  GREGORY

‘Character of Case ESPIONAGE - R

- " Field Office New York
. Symbol Number -
) ]%4 Type of Surveillance: Tec ic&

Microphone) Technical V{,
. q}‘; b,,D
Sub:ject's name and address: LTI TTTITT TSt SATTAINTID "

“s
e R
JLZiZD e N

A. Brothman Associate o T T LT £

2928 41st Avenue P St -
Brooklyn, New York S
Telephone Ironsides 6-5451 f,\. ]

Locanon of technical operation: E

Sutec [,

Dates of initial authorization and installation:
o ) : G. l- Rl §

Authorized: 5:15 p.ms October 23, 1946
Installed: 5:15 p.me October 23, 1946

‘Previous and other installations on the same subject (with dates and
places): - bV
~ Previously covered at MU 3-9670, 17, East Third Street, New York, under . D
R from December 1945, to October 23, 1946 '8

(“ . -

ic;“valuable informat.ion ‘obtained gince prev:toﬁls‘ rei)ort with ;lyi; i
indication of specific value of each item and what use was made ’\, t / :

of each nem of mformatlon involved:

B RN > .-'/ “
- On March 28, 1947, this source reported a contact with an unknown /D \J
"Handsome" whe suggested subject meet a friend of his, one HAROLD o
,NE, who is presently employed in the De’)artment of Justice. '



‘Could atcve information have been obtained from ofher sources and by
S Other meanS? . [ —— AR e

8. Any regusst for the surveillance bty outside agency (give name, title
. and agency):

Yo

9. Manpower and costs involved:

Operated by Sutec

10. Remarks (By SAC):

It is requested that this surveillance be maintained, at least until
such time as the Attorney General advises as to whether or not fur-
ther interviews will be conducted in this case,

ijemérks (é&ded at Seat of Government):



-

" Recommendation by Assistant Director:

In view of the above, it is recommenasa thet this technical
surveillance be curncuctea for en auuitional pericd of sixty
__days or at least until the Departzent has decided what
further zction it cesires in the Gregory Case.

i "'
4

H
1

13. Recommendation by the Assistants to the Director:




(uontinued from page 1) ’

On April 3, 191.'7, it was stated subject endeavored to contact
, IAUCHLIN CU;RIE, a subject of this case,

On April 4, 1947, this source advised that subject intended to
negotiate with a concern in England for t"xe manufacture of plastics,.

' ~On April 10 1947, further valuable information was received con-
cerning the above unknom “Handsome.

- - On Apr:.l 14, 1947, information was received that subject was
again in conuact wit.h HARRY LEVINE,

On April 18, 1947, information was received that subject is now
engaged in work on the manufecture of penicnlin.




VIC

( 'MFE AT HIS INSISTENCB AT HIS Q EB BEGINII[NG EIG'IT TEN P )’ ;{/
:
/7

REFUSED TO AIMIT OR DENY THAT HE IS OR HAS BEEN ASSOCIATED WLTH

C(k!l‘».'UNIéT ﬂumGROUND (mOUPi HE REFUSED TO AIIHIT OR.DENY THAT HE HAD

- FURNTSHED INFORMATION AS RESULT OF FEDERAL mpmémr" T0 THIS GROUP
HE aswsx_n}{ ADMIT? THAT HE ms/ém //
- cr _ . :

©ORTO RUSSIAN ESPIONAGE GROUP.
| xnown BY COMMUNIST PARTY NAME OF M BLING OR NA LOW; / ,g v

' M

THAT HE HAD BEEN ACTIVE IN ~HE COMMUNIST PARTY cmoup IN NINETEEN ,§{“\

MRTYFIVE OR HAD EVER LATER VISITED FOUR FOUR FOUR

' NEW YORK CITY, OR TWO NAUGHT SEVEN WEST ELEVANTH STREET, NE YORK CITY. - d?'
/ /2'

HE AINITTED KNOWING M BUT DECLINED TO COMMENT FURTHER. HE STATED ‘f _9F

, :THAT IIE Y'OUID ‘JHTHER COJFHN NOR DENY ANI FACT WITHOUT CO'ISULTING HIS 5 .

ATTORNEY BUT RECOGNIZED "mMAT THE BUREAU APPARENTLY HAS BEEN WELL AWARE. ‘ 7- 7/\3/
M y
- kg? (V-

QF HIS PAST ACTIVITY. HE WAS NOT QUESTIONED CONCERNING NINETEEN FORTY
NTED 'I‘

 ACTIVITIES INASMUCH AS HE 1NDICATED HP WAL
T e
VE ANY. INTERVIEW caRS

| THREE R - SUBSERIEN

/S" ‘6 40 1 .9;(72/

~‘!— ‘.._-a-

vA! P sq



. BERNARD NQRTUAN INTERVIENED AT SEVEN NAUGET EIGIT P.M, APRIL m;» FreeV

‘f'mrrmx FORTYSEVEN AT RIS HouE FOUR CNE ONE BROCK DRIVE, FALLS CHURCH,

VA. IN THE PRESENCE OF HTS WIFE, DOROTHY. SUBJECT NORTUAN VIGOROUSLY
_Immmmm CONCERNING TMPLICATION IN GREGORY CASE AMD DENTED ALL

‘ALIEGATIONS..\ 'Bom NORTUAN AND LY DENIED LRMSERSIIP IN

(D‘J!..‘UNIST PARTY OR SYMPATHY WITH _cgm_p_u_sg_wmmm.

NORTMAN CLATYS HE IS QUOTE Y OPPOS MUNIST PHTLOSO

'UNQUOTE AND CLASSIFIED HIMSELY AS & RUGGED INDIVIDUALIST AND SUPPORTER

- VOF THE %mmnmr ROOSEVELT, HE STATED HE RECALLS ATTENDING GROUP
OF WHILE A UNIVERSITY AND INDICATES THAT

IT IS ENTIRELY POSSIBLE THAT SOME‘ OF _TIE INDIVIDUALS PRESENT AT THESE

HAVE BEIN COL TN_COMUNIST CONTROLLED WITHOUT,

HIS KNOWLEDGEe HE STATED wﬂmn PERFORLED CONSIDERABLE DENTAL

WORK FOR HIM AND THAT HE KNEW HIM IN O OTHER CAPACITY. BACKGROUND

- TNFORMATION AND INTORMATION GAINED THROUGH PHYSICAL SURVEILLANCES CONFI:LED.

INTERVIEW CONCLUDED EIGHT PU‘%TYFIVE P.ll.

. CGCIBGH..




VIEWED FROM SIX FORTYFIVE UNTIL TEN FIFTEEN

MUMUNIST PARTY. ADMITS BEING

* STATED THE QNLY INFORATION HE EVER FURNISHED HELAN WAS THAT WHIGH COULD
| S5 OBTAINED FROM NRSPAPERS. AND WEIGH CONCERNED PERSONALITIES OF VARIOUS,
. DIDIVIDUALS. HE BUPHATICALLY DENIES EVER FURVISHING HELEN AN INORATION

'AS ALIEGED BY GREGORY. REMINGTON ALMITS INTRODUCING BERNARD REDMONT TO
— /
- HELEN IN WASH DC AND THAT REIMONT WAS STILL SEEING HELEN AFTER HE HAD

—— e o

. STOPPED BECAUSE REDFIONT WOQULD TELL HIM THAT HELEN SENDS HER REGARDS TO YOU.
| REMINGTON SAID HE BELIEVED ANYONE WHO WAS A COIMUNIST WAS A TRAITOR TO

. HIS COUNTRY AND HE IS DEFINITELY AN ANTI-COISUNIST.. QD

-

G
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ENED AT RESIDENCE, WASHINGTON, D. C.,

BY SPECIAL AGENTS L. G. ZANDER AND J. A. SWARTZ ROM SEVBI TWENTY TO NINE

P.M. 'HiIS DATE AD[ITS HEETIHG ULLHANN WA&!INGTON D. C., NINETEEN ‘I‘HIRTY-

1Foihmna' 7 GENT OF ANY FOREIGN PRINCIPAL.
IAmms MEETING JACORMGLOS OF WORLD TOURTST, INC,, IN NEN YORK ON QNE._

X

?rqgcasmn IN NIKETEEN THIRTYSIX. SILVERMASTER _was INTERESTED IN A TRIP TO
% [SOVIET UNION AND MET GOLOS AT A PARTY IN NYC POSSIBLY AT BRANSTEN'S WHOM

‘lE-ADlC[TS BEING WELL ACQJAINTED YITH BUT DOES NOT RECALL DEFINITELY.

FRANCISCO IN NI.NEI’EBW__T_’};_&"_Y_SIX_

&5 mmw HE WAS ON OFFICTAL GOVERNMENT TRIP AND BRODER WAS A CANDIDATE FOR _
\presTomiT, 'S TOOK PLACE AT THE COMANTEALTH CLUB MEETING AT THE PALACE
HOTEL AND HE STATED DEFINITELY IT WAS THE QVLY TIIE HE SPOKE WITH OR KET
EARL SROFDER.. HE NEVER SAW HIM IN NEW YORK ON ANY OCCASION. ARGTTED AC-

QUMNTANCE WITH THE FOLLOWING: Ammn;iion'mom, HERBM&ESNER, DR.

UMN, Jossnﬂ%mz, MCWCH, DAV.[DQIAHL, Jo3 h)‘qmmm, ELIP
Y, JOHN ABT, Iﬁw EIZ_[E 1 A.SULY.t JACK .
pesnbnny, S

ARSALKA.' Asn.vmmsrm FURNISHED {ED WALVER' OF SFARGH AND BASEMENT OF SILVER-
________}msmmgasmvm BY SPECIAL AGENTS 7O CONTAIN VARIQUS WOOD WORKING
; {MAGIINERY TOGETHER WITH A gmmz{rc DARK RQOM PRESENTLY DISMANTLED BUT.
corimmu@ @anx m.mcm._ HELEN WITTE vmms'rm I NTERVIEWED, BY -
TS E. L. GRAMPP AND J. HAYNE PARRISH A’l‘ HER RESIDENCE AT SEVEN.

DRI 1%+ S e




mr’r.x. ,smmmm Acmmwmwmw

uz g__,gmmwwmmmnmx.. SHE DENIED EVER MEETING JACOS GOLOS
i Hrr sn%m SHE BECAME ACQUATNTED WLTH -

e e v

NYC:’ DIDN'T SEEGREG@Y I"OR SEVER.AL YEARS UNTIL RECENT ‘HAR PERIOD WHE!NI

TEP.RELL BEN’I'LEY IN 1937 R 19L HAVING HET @ AT A SPANISI AID BA..II.ILL,
~_’_‘___a.aun'::

Bmimzr CAME TO WASH DC AND WAS BELTEVED BPLOYED UNDER GENERAL DONOVAN

_IN 'LOSS DOING REEARGI WOR.K FOR srm:x o, WRLTING., GREGORI COx ITACTED VARIOUS

 GOVERNMENT AGENCIES FOR THIS INFORMATION BUT URS. SILVERMASTER DENIED ANY
 KNOWLEDGE OF THE RESEARCH MATERTAL . AND THAT SHE. EVER EXCHANGED OR RECEIVED

-
e so o T

I"Nnmmlon mou GREGORI. snz DENIED ANY KNOWLEDGE OF ULLMARI'S

g ~
. i op— o

| L"AGI'IVITIES WHILE WITH WAR DEPARTMENT SAIING HIS WORK WAS SECREP SHE

U et st 4o v et €N A A 8 e . ——

" DENIED KNOWLEDGE OF ANYONE EVER RECEIVING OR TRANSMITTING INFORMATION RFe

o D a — ———— e

: GARDING, Tl-IE GQVEBNIEM‘.‘ HELEN STATED SHE WAS NOT ACQUAINTED WITH EARL

RIS

| BrowDER OB TO HER_KNQWLEDGE WAS HER HUSBAND,_ HOWEVER THEY MIGHT HAVE
L\ET AT SOE PUBLIC GATHERING MANY YERRS AGO. SHE WAS VERY INCQNCLUSIVE
AS TO THE POSSIBILITY OF HAVING MET BROWDER AT ALL.

-y wor e ¢

/
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woﬁ INTERVIEN CAVE NO ADMISSIONS OF ANY consmumcs. BID STWTE -
THAT Bmm mzrm THIRTININE AND mmm TEEN FORTY FIRST MET INFORVANT

w CLATIED THAT go'rn HE AND STLVERMASTER CONSTDERED
{BENTLEY A HYSTERICAL HIGHLY EMOTIONAL NUISANCE WHOM THEY TRIZD UNSUCCESS-
E_Hw_wm_nmsw HOWEVER, IN SPITE

1 . THEREOF ULLMANN ON TWO OCCASIONS PEQUESTED BENTLEY TO MAKE HOTEL RESERVA-
3 —
h'w:s Fcp 0P HINS]

IC. ONE OF THESE OCCASIONS WAS IN SUMMER OF FORTYFOUR WHEN ULIMANN
;wn SILVERMASTERS STAYRD A? PENNSYLVANIA HO'I_'E!. AND HAD DINNER ENGAGE _‘(’
n'm 'BENTLEY AND AN UNKNOWN MAN DESCRIBED AS FORTYFIVE TO FIFTY, FIVE av

"FEE? SIX INCHES TA BUILD, RED FAIR, OTHER OCCASI

e OF FORTYTHREE Gl FORTYFIVE WHEN UI.I.MNN AND SILVERMASTERS'STA!ED AT SMALL

S e em————— 0

DOTNTONN HOTEL ON_ FOURTEENTH STREET AND HAD DINNER WITH BENTLEY AND

 ANOTHER UNIDENTIFIED MAN {_FORTY TO FORTYFIVE, FIVE FEZT NINE INCHES, MEDIUM
B mn.n. ULLUANN COULD NOT RECALL NAMES OF EITHER OF THESE MEN WHO ACCOMPANIED
S "me AND coum FURNISH NO BACKGROUND INFORMATION ON THEM, lmr\or\
ur.mm's ACQUAIM'ANCES OF 'mosn F"'GURIRG IN THIS CASE NERS MADE Br HIM
uﬂm mzmuim. _IN SPITE OF VARTOUS APPROACHES AND umus 0

v

ULLMANN HE CONS"'ANTLY DDIIED ANY KNOWLEDGE 'HA"‘SOEVBI OF ANY '
: ACTIVI'I‘I OR IRREDULARIT! IN CONDUCT 01' HBSELF OR ANY OF HIS ACQUAINTANCES.




> INTE VIEWED APRIL FIFTEE‘N, FORTYSEVEN, ADMITS
Acqummncz WITH mm MAGDOFF, VICTOR PERLO, CHARLES KRAMFR, IRVING
'{Twm BY REASON OF DVPIOTMENT. STATED SOCIALLY ACQUATNTED WiTH BRCRGE
*iuvmm, Bsmc%{nm, AND RECALLS ATTENDING ELECTION PARTY IN B; c
"IN EITHER NINETEEN THIRTYSIX OR NINETEEN Fom'x WITH MAGDOFF AND KAPTAN,

‘lRECALIB MEEI‘ING PERIO IN NYC FCR COCKTAILS WHEN ROTH "'HERE ON ' ONAL

BUSIN DENIES MEETING WITH PERIO, KRAMER AND MAGDOFF AT JOHN ABT'S
APARTMENI‘ CI.AILG MET ABT IN WASH, DC, SOCIALLY ON ONE OCCASION. DE!NIES

* 'NNY INTEREST IN COMMUNISM OR SVER BEING MEMSER OF PARTY. STATES HE DOES

'NOT BELIEVE ANY OF ABOVE VENTIGNED PEOPLE ARE COMMUNISTS. SUBJECT SURLY

- AND UNCOOPERATIVE, WAS NOT QUESTIONED REGARDING KNCWLEDGE OF GREGORY.

CJJ:BCW




__m_ D D ANY COMPLICITY IN CASE. BELL TED HAVING BORROWED

| CauERA mou"umw FOR PURPOSE OF TAKING PHOTOGRAPHS OF CHILD SHORTLY

o mm mILD'S BIRTH IN 1945. CLAIMED AC AINTANCE LVERHMASTER
ol
m EAPI.DIL{ENT, AGIC[CUL‘NRE DEPARTMENT, SONIA ED ANY

als QIF I oR 10 m“w
‘ mm&m nzmmmr cx.uum THE POS[TION WAS RECOMMENDED TO HER BY

: J EA;‘\NEI‘TE HP&NENBAUH.

- A Y




HARRY smum. EL MAGDOFF ATMITTED CONTACTS WITH IRVING KAPLAN, EDWARD
FITZGERALD, GEORGE SILVERAN, VICTOR PERLD, Gmnﬂgmzrcn, HERB

- MRS
U'IIML, (HARLES KRAI@, IISGIINSKI. @ED LE:!BERSHIP IN

“COMUNIST PARTY. DENIED MAKING } TRIP 70 NEW YORK
PERLO, OR KRAMER AT ANY TIME EICEPTING IN VERY RECENT PAST. ADMITTED
.mmmsmp IN SOCIAL PROBLANS CLUB AND NATIONAL STUDENTS LEAGUE WHILE

ATV CCNY. AD.I[TTED AUTHORSHIP OF ARTICLE "KARL MARX-—5 nn

PUBLISHED IN STUDENT REVIEW. DENIED KNOWLEDGE THAT THIS ARTICLE WAS
" EVER DISCUSSED IN DAILY WORKER. REFSED TO SIGN STATEMENT AS TO

- THESE MEMBERSHIPS AND An'moasup OF ARTICLE OR THAT HE HAD NEVER

- MiDE TRIP TO NY WITH INDIVIDUALS NOTED ABOVE.

HOTTEL
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"-’bkifgfiprn 17, 1947

‘Yéﬁr‘ﬁiirreqall that Nortma
April 15, at his home in the
-FWashington Field Office.

On the following day the following conversation to

— " Nortman advised his wife that he had
- (phonetic) about ™this" and they were very nice about it,'
were going to take it up and fight it through to have
Department). They also said they wanted Nortman to go
said that they had realigzed that she, Doroth(
This had reference to the numerous times Nor
and had arguments with his wif'e about not ¢
for dianer. ¥rs. Nortman stated, "Did they
Nortnan said, "That's right.® Nortman
that they think it's in line with the z
Dorothy then stated, "But this guy said he had proof"
comnent made by one of the interviewing Agents on the
said that he had point?d this out to Hubert and Zink,

Yo keep him, Nortman“said that the matter will ha
he indicated that he was fesling better about it. a)

ACTION
This is for

isit of Mr. Hamilto

wobinson ol' the State Department to your off
April 17. The technis

o ~Attachmen£¢'w£’§,b-&"r_oz;_/' 10 7%

FROM : J. C. STRIGH o oy 4

. SUBJECT: RY -

: - ESPIONAGE =f DECLASS e
(P, RARTVNORTAN) ON 4

n was interviewed Tuesday nizht,
presence of his wife by Azents of the
The results of this interview were negative,

spoken tqsffubert andMfink . -,
Ee said that thefy, .~ /- -
Hortman stay (at State -
home earlier and he's % A
~Nortmen, was upset about it. e T
tman stayed at his office late - L
oming home at a reasonable hour® -
think it wasn't too serious?".
said he told them the exact facts and
eneral policy, which worries then,
(probably referrinz to a
previous night.,)
He also said that °
Hubert is going to see)oaw (phonetie) personally about it because they want

to work itsslf out and

ice on &,
1 log covering this conversation is attached hereto, w Uu

_.* UNITED STATES GOVERNMENT

s

X Tolson -
oo £ As

- —

slegg

JlaviT
]

Nich3I§ -

Rosen

o B L L
)

o pla:ce between
ortman at his office in the State Department and his wife, ( VS

. .
- -

[

H
1 o- 4

Nortman

our informaetion and may have some connection with the




~* UNITED STATES GOVERNMENT

,,‘«;;'?“,9‘_ May 27,

Ft;‘,,,l" 3

ir
ESPY (NAGE - R : :.l% O [ ——
MARY J./KEENEY Sl —
. " ' ;;i.l?‘:éggl

- -You will recall that Mary Jane Keeney in an effort to detemmine - = *“—

why she was denied a passport by the State Department to join her husband in

Japan has called upon numercus Congressmen including Senator James ﬁrmy.

You may further recall that Mr. Hamilton Robinson of the State Department

recently requested that he be furnished with a sumnary of the information in

-~ our files concerning Mrs. Keeney in order that he could intelligently discuss ) - h
~ the matter with Senator Murray at Murray's request. A blind memorandum was

prepared and furnished to him for this P“rPOSGXOONF INFT. / y
WVIVERPUOPURPOR e e e oo S e e f - P l’
The Washington Field Office through its infonnant_,_‘nas made b

available to the Bureau a letter dated May 5, 1947, from Hamilton Robinson to V,‘D

Senator Murray which is quoted as follows;

-~ T have been asked by Assistant Secretary Peurifoy to investi-
~gate the refusal of a passport to Mrs. Mary Jane Keeney and to
respond to the inquiries of your letter of April 17, 1947.
For your convenience in reference I nave numbered my replies G i R
in accordance with the numbering of your questions: t ik ‘5

... 1. ®Security clearance" is a term used to denote the check
‘made with all appropriate Government agencies in determining

whether or not issuance of & passport will be in conformity with j .

the interests of national security. Obviously the exercise of

';4’ proper controls in this respect is essential to the maintenance
2 Y| of national security. The Chief of the Passport Division, acting
4 for the Secretary of State, is the official immediately responsi-
: x; ble for making the determination in any particular case as to
o ~- whether or not an application for a passport should be denied on R
_» €3 security grounds. In making such a determination, all pertinent '
“wm| evidence available within the Department and that which is obtained
¢o| s a result of a check with other Departments and Agencies is used.
| It should be noted that evidence made available to the Department
 may be of a confidential nature, and therefore, aymwﬁ

r : |
. ¥ not releasable to the applicant. ) & &‘5‘6_@2:&{73

3t g of her lmown connection with an organization which the Attokne
General has characterized as having been penetrated by or under
-the control of subversive elements and because of evidence which .
- .. has been made available to the Department indicating ‘that ¥rs. S ]
©" Keeney may have connections with other groups and individuals whose |

iy >2.v"}ciearance wa.é‘denied in the case of Mrs. Keene} usmAY 29 1947
y

2./




interests are in conflict with the welfare and national security

:»0f this country. . Unfortunately, a full disclosure of all -

“factors relating to the denial of Mrs. Keeney's application for

. @ passport cannot be disclosed to her. A representative of my

- Office will, however, be glad to discuss the details of the case
with ;"&m 1f you so desire. .

: 3. since the issuance or denial of an application for a
passport is an administrative decision made by the Department of
s State as the Agency having Jurisdiction of such matters, there
“is nothing that Mrs. Keeney can do except abide by the dicision.

Again, I say, it is unfortunate that ¥rs. Keeney cannot be in-

fomed of the evidence leadmg to the decision in her case.

o In respect to the nt.hdrawal of military clearance in }Mrs.
“"Keeney's case, T would like to say that it was not the direct

result of the denial of security clearance on the part of the
Department of State. an independent determination was made by
military authorities tnat the travel of Mrs. Keeney from this
country to Japan anc her prescnce tuere would not be coniucive
to a well ordered occupation of that country by military
authorities.

- Information, pertinent to Mrs. Keeney's case, has also
been received recently to the effect that Mr. Keeney has left
Tokyo and is now enroute to this country. This fact may change
Mrs. Keeney's desire to obtain a passport for travel to Japan.

I regret that it is not possible to accede to your desires
in the case of ¥rs. Keeney, but I am confident that you will
understand the position which the Department of State must take
in the interest of national security.

.. A copy of the above letter was made available to Mary Jane Keeney
by Senator Murray. Mrs. Keeney has indicated that when her husband returns
_to Washington that they will exert every effort to "fight this refusal."

‘The above is i‘uml shed for your 1nfomat.10n. 4
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. OIHERV'I.._. .

(RECORI, ESPIONAGE R. ON IIAI NEN‘I’ITWO ALICE%‘HDRNER) CONTACTED MARY
& JANE Y INQUIRING WHETHER PEOFIE W}D WERE AT MARY { ANE'S (GI’RGNONS)
?;N HAD OBTAINED PASSPORTS. llARI JANE STATED THEY m NOTAND NERE VERY

o
DUBIOUS ALTHOUGH NOT YET REFUSED ON HAY TWENTYTNO AAHL ADVISED MARY JANE ~

3

AQ%ABOUT PAC RESEARCH JOB AT SEVENTY DOLLARS FER MONTH AND STATED HE DESIRED ‘b
5: MARY JANE TAKE THE JOB. WAHL EXPIAINED IT IS SO DAMN INMPORTANT BRCAUSE IT ‘,}

§IIWOLVES GETTING VOTING RECORDS, RZSEARCH, AND GETTING THE THING ROLLING

- Q‘ THe WAY IT SHOULD. ON MAY TWENTYIWO ALIX/REUTHER ADVISED MARY JANE SHE
3 3 JUS’I‘ RETUH\'ED FROM NE# YORK AND BROUGHT CHARIOTTY I RUDNICK(PHONETIC) WITH =~

, HER. ALIX MENTIONED SHE BROUGHT GREETTNGS FROM ®*THE FRIEND ON TNENTYTI-HRD 2

L i

ARTA .
\ __SWO REQUESTED HER '.l‘O TELL MARY JANE NEVER TO HESITATE TO CAII ON

3}" HIM FOR ANITHING AND ON THE OTHER THING HE WILL TRY T0 DO THE VERY BEST.
t(‘ RY NE _GONSIDERED THE IATTER IS THE MOST IMPORTANT AND SHE KNOWS HE
G WILI./ - ALIX MENTIONED SHE HAD SEEN LILI-IAN AND PHILIMDUNAWAY) AND I

vﬁ’LIP INCORPORATED HIS NEW TE[NG—PUBLIC RELATIONS. ALIX STATED MIKE
(. 'GREENBERG PLANS TO GO TO ENGLAND AND HAD OBTAINLD THE DOCUEENT TERIFICALLY

assmcm. 'SHE ALSO STATED GAEENEERGS | égym} PARTY SATURDAY FOR
s | bYor—299Y
UACDELANA, THE MEXICAN NEASPAPER GI;L N ‘unc MENTIONG FEFEGERALD COK-
‘DND
|+ VERSSD WITH MAGDOFF STATING REBEC CCA FAD SFOK¥N TO JTHST AND ADVERTISING
"\ CorPANY ¥ WAS INTERESTED IN ED'S LETTER (SEEKING EMPIOTMENT). THEY nxscvssmj W

—
.

N e
E i




S IR S-S

i(ﬁ[nzu mcu menon' Is comsumme WITH mssm ™ mcn EACH WOUID FUT

;

UP ON.E THOUSAND DOIIARS (PURCHASE OF SEPTDIBER IJ.RD FUTURES) WHICH DEAL

MGDOFF smaszs‘mm CONSUAMMATED THROUGH HIBBS coummr. INFORMANT INDI-
cm;n mrzmms& FIAN TO VISIT MAGDOFFS FRIDAY EVENING AND THAT BOB
nm.x.m WOULD BE PRESENT. oN MAY TAENTYTWO JAMES (REI.ATIVE) ADVISED REBEKAH
Hrzmm krm WOULD vxsn' WASHINGTON NEXT mx ON smr. HE STATED HE IS

DOING STORI ON _&(\)PET PFENHEIMER WHO WILL BE STAYING AT STATLER HOTEL
THURSDAY NIGHT OX MAY TWENTYONE AMEMZICH ADVISED DORO‘I'NPIA
THAT (EORMJERAZICH HEARD WALLACE SPEAK AND IT WAS VERY GOOD MEETING.
SHE STATED G..,ORCE IS WORKING SEVEN DAYS A WEEK. AT FIVE FORTYKIOET F.r.
Ib:usyﬁOu CrF ADVISED DORGTHY AAFLAN ik wab AT UNICN DRFOT JUST ARRIVAD
FROJ Ne#& YORK. DOROTHY ADVISED KAPPY wOULD MEET HIM IMMEDIATELY. SHE
THEN INFOFM‘SD BEADIE VAN TASSEL THAT TI-E FOLKOFFS FROM SAN FRANCISCO WERE

_,...-
e

HF‘!E AND TF“Y "TOULD DROP OVER AFTER DINNER. ON HAY l1”5?'5.2N‘I'IOI‘IE S"HIV‘EL AD-
gVISED MAGDOFF CONCERNING HIS TRIP IN NEW YORK AND STATED THE ANSAER TO THE
'THING HE MZENTIONED TO MAGDOFF IS NO. SCHIMMEL STATED HE WENT TO SEE A
. PARTICULAR GUY WHO WANTS SCHIMMEL TO WORK WITH HINM AND HERB IS FEELING HIS
WAY Oﬁ'THE MATTER. SCHIMMEL INQUIRED CONCERNING H&GﬁOFF'S BIG SHOW IN NEW

: m AND” mnnr STATED IT WAS TOMORRO‘N NIGHT AND HE 'AS GOIVG UP SU'BS“

: 1
Q TLY ON NAI TWENTYT'IIO BEADIE HAGDOFF EENTIONED TO BOB (HELLER) THAT
-—-\\\
HI.RRY WAS IN Nm IORK ATTENDING DINNER ‘FOR WEND‘ELL BERGE AND HE WOULD RETURN

FRIDAY EVENING. HELIER mnomzn HE HAD APPCINTMENT FRIDAY MORNING WITH
(mvzn) LILIENTHAL. IN comnon ON MAY TWENTYONE BEADIE ¥AGDOFF INDI-
""uAmn RO muma_c,{ AAS COMING DGl AND sm». EXP: cma T0 HAVE NINE FEOFL: Ty

T YR TR  \- PPIS . T GAVL G it e S ENE A AE Il b NE Y P AL v Nt
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e

. CONFlgmTIAL
MEOR DINVER FRIDAY INCLUDING TRUBECK. ON MAY TWENTYONE UNKNOWN WOMAN
- CONTACTED BEADIE MAGDOFF ON BEHALF OF IR (I.F.) STONE OF PK REQUESTING
HARRY'S OFFICE NUMBER. ON MAY TAENTYONE ROSA HANNAH CONTACTED JENNY MILIER
mscussme DIVORCE STATUS BETWEEN jl-mm_lg AND m%axcm. ROSA STATED
U S. MARSHAL HAD DELIVERED PAFER TO FOLYA AND m'r HE HAD ACCUSED POLYA
OF HER TDEOLOGY. THEY BOTH CONDEMNED HABICHT STATING HE KNEW POLTA WAS A
| COL{UNIST WHEN HE MARRTED HER. JENNY SUGCESTED POLYA SHOULD GO TO THS EM-
~ BASSY. ROSA INQUIRED WEAT FAS RAPPENED TO SHURA (nms) AND JENNY STATED
| SHURA IS UFSET ABOUT IT. ON MAY TWENTTONE ;zonmr UILLER MADE LUNCHEON |

—— "

o ENGAGELENT WITH JA!-‘.'FJ”ANSAP.A s STATE DEPARTLENT, COVERED BY SURVEILLANCE.

ON #AY TZENTYTWO L;?OROTHY NORTWAN INQUIREL IF BERNART NORTMAN TEFCSITED
THE THING TODAY. YES. DOROTHY STATED SHE WAS SICK OVER THE WHOLE THING
WFI—'ITH WHICH NORTMAN AGREEDJ ON EVENING MAY TWENTYTWO ROSENBERG ADVISED
/’WIFE OF ®ArZANI CONVICTION. ROSENBiRG STATED HE THOUGHT FORD WAS EFFECTIVE
BUT JURY DELIERATED ONLY TWO HOURS. ERNA ASKED IF FACT MARZANI'S WIFE
§WAS COMMUNIST WAS DETERMINING FACTOR. ROSENBERG INDICATED HE DID NOT

KNOY mm DECIDED JURY. ROSENBERG CAUTIONED ERNA FROM MNGS HE HAS BEEN

PICKING UP IT IS HIS UNDERSTANDING FBI IS TAPPING TELEPHONE CONVERSATIONS

AND SHE ‘snoum BEAR THIS IN MIND WHEN DALKING, NOT THAT SHE HAD ANYTHING
PARTICULAR T0 CONCEAL ON MAY SWENTYTWO POLYA HABICHT CONTACTED ROSENEERG
o ”"'STATING SHE HAC BEEN REFERRED TO DAVID REIN WHO REFUSED TO HANDLE HE: DIVCRCE

. CASE. THEP.EAF‘IER ROSENBERG CONTACTED REIN WHO STATED DR. SILVEREASTER HA

SUGCESTED ALLAN'S NJLKE REIN RELATED POI.YA WAS MARP.IED IN RUSSIA WHILE AN
ACTIVE I&MBER OF THE COMMUNIST PARTY. SEE SECURED JOB FOR HUSBAIND ~ITH




L SOVIET ‘TOURIST ACE‘XC'I AND SOV]ET GOVERNHENT WANTED EER TO DIVGNE HLBICHT

AS HE WAS MIS VING BUT SHE REFUSED AND WAS EXPELIED FROM PAR'I’! ON MAI

WENTYTNG HEL&N SIL STATED THEY FLANED TO LFAVF. NASHINGTON
"V"muasmx,nm wmx N MAY TWENTYTHO HU( SBERGER (Paonnnc) ADVISED

SILVERMASTER MR. BLLIbDELL HAD GIVEN HIR BAD EFFICIENGY VRJ.'.PORT AND RB&UESTED

SILVERLMSTER TESTIFI AT HE&RING. ) 3 HENTIONED PHIL MULLENBACH (PHONETIC)

~#OULD HE WITNESS 'HUGO STATED HE WILL JAKE VERCILESS EXPOSURE OF THE VAY
(BIAISDELL) HANDLES THINOS,'
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QUALITIES EVEN THOUGH’ ms wVERNmNT DCES KOT LIKE KEENEY. HE SUGGESTED
AFTER KEENEY RECOVERS FROZ THE DISAPFCINTMENT OOLDMAN GUESSED KEENEY WOULD ‘
FIND
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